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ÚVOD 

Slovensko patrí svojimi prírodnými hodnotami k najbohatším krajinám. Vysokú 

rozmanitosť všetkých foriem života podmieňuje jeho poloha medzi Karpatmi a Panónskou 

nížinou, zložitá geologická stavba, veľká rôznorodosť geomorfologických, pôdnych, 

klimatických a hydrologických pomerov. Charakter prírodného prostredia však v priebehu 

stáročí značne pozmenilo osídlenie a hospodárska činnosť človeka. Napriek tomu sa vďaka 

pestrosti a rozmanitosti krajinných typov slovenskej prírody zachovali mnohé, takmer 

panenské územia. Ich zachovanie v pôvodnej, alebo ľudskými zásahmi málo narušenej 

podobe je celospoločenským záujmom. Mnohé zo vzácnych a ohrozených území a biotopov 

sú naopak podmienené činnosťou človeka a ich hodnoty budú zachované len za predpokladu 

trvalého udržania činností a ľudských aktivít, ktoré prispeli k ich vyformovaniu. Ochrana 

takýchto území často znamená nutnosť nájdenia kompromisu medzi ochranou biodiverzity 

a ekosystémových funkcií na jednej strane a uspokojení bezprostredných i dlhodobých potrieb 

človeka na strane druhej. 

V súčasnom, neustále meniacom sa svete predstavujú chránené územia významný 

nástroj starostlivosti o prírodné a krajinné dedičstvo, zachovania druhov a ekosystémov. 

Množstvo významných druhov voľne rastúcich rastlín, voľne žijúcich živočíchov a vzácnych 

biotopov neustále klesá a práve účinná územná ochrana je jedným z hlavných spôsobov 

ochrany biodiverzity a zachovania harmonickej, ekologicky stabilnej a estetickej krajiny. 

Územná ochrana má význam aj z vedeckého, dendrologického, historického, klimatického, 

rekreačného či zdravotného a duchovného hľadiska.  

Predkladaná publikácia bola spracovaná ako skriptum pre študentov geografie, geológie 

a krajinnej ekológie na Fakulte prírodných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. 

Cieľom publikácie je podať základné informácie o vývoji a spôsobe realizácie územnej 

ochrany na Slovensku a v zahraničí a priblížiť prírodné zaujímavosti a hodnoty chránených 

území na Slovensku. Svojim obsahom publikácia pokrýva požadované vedomosti z predmetu 

Chránené územia Slovenska a je vhodnou pomôckou aj pre absolventov geograficky 

a krajinno-ekologicky zameraných odborov v praxi.   

                                                                                                                               Autori 
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1 ÚVOD DO PROBLEMATIKY 

 

Jednu zo všeobecných definícií a ciele ochrany prírody definoval už v roku 1980 

dokument pod názvom „Svetová stratégia ochrany prírody“, ktorú spoločne vypracovali 

IUCN (International Union for Conservation of Nature), UNEP (United Nations Environment 

Programme) a WWF (World Wildlife Fund). Podľa nej je ochrana prírody „riadenie 

využívania biosféry ľuďmi tak, aby mohla poskytovať najvyšší možný trvalo udržateľný úžitok 

súčasným generáciám pri zachovaní svojho potenciálu pre potreby a nároky budúcich 

generácií“ (IUCN, UNEP, WWF, 1980). 

 

Ochranou prírody a krajiny sa podľa § 2 zákona  NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane 

prírody a krajiny v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákona“) rozumie  „obmedzovanie 

zásahov, ktoré môžu ohroziť, poškodiť alebo zničiť podmienky a formy života, prírodné 

dedičstvo, vzhľad krajiny, znížiť jej ekologickú stabilitu, ako aj odstraňovanie následkov 

takých zásahov. Ochranou prírody sa rozumie aj starostlivosť o ekosystémy“.  

Hlavným cieľom súčasnej ochrany prírody a krajiny je zachovanie biologickej 

rozmanitosti (biodiverzity) a podpora základných životodarných funkcií a procesov v 

ekosystémoch. 

 

Ochranu prírody rozdeľujeme na: 

 všeobecnú, ktorá je zameraná na ochranu, obnovu a optimálne využitie prírodných 

zdrojov, sleduje ochranu a tvorbu krajiny. Jej úlohou je riešiť na vedeckých základoch 

problémy vzťahov medzi činnosťou človeka a prírodou, dynamiku premien v prírode 

pod vplyvom človeka,  

 osobitnú, ktorá sa zaoberá konkrétnymi chránenými časťami prírody, ktoré vyžadujú 

pre svoje vedecké, kultúrne, estetické, ekonomické, zdravotné a rekreačné hodnoty 

trvalú ochranu a špeciálnu starostlivosť. Tento druh ochrany je zameraný na ochranu 

živej (druhová ochrana a ochrana drevín) a neživej (skameneliny, jaskyne, prírodné 

výtvory) prírody, ako aj územnú ochranu (chránené krajinné oblasti, národné parky, 

chránené areály, prírodné rezervácie, prírodné pamiatky). 

 

Územnou ochranou prírody a krajiny sa podľa § 11 zákona rozumie „ochrana 

prírody a krajiny na území Slovenskej republiky alebo jeho časti. Pre územnú ochranu sa 
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ustanovuje päť stupňov ochrany. Rozsah obmedzení sa so zvyšujúcim stupňom ochrany 

zväčšuje“. 

 

Chránené územie predstavuje významnú biologicko-geografickú lokalitu pod 

osobitnou ochranou štátu.  

Chránené územia tvoria základ územného systému ekologickej stability. Predstavujú 

nosné plochy na ochranu najmä rastlinných a živočíšnych druhov, respektíve ekosystémov. 

Jedná sa najmä o reprezentatívne, vzácne a zriedkavé ekosystémy prirodzeného a prírodne 

blízkeho charakteru, často s vysokým počtom chránených a ohrozených druhov. Podľa 

citovaného zákona sa územie môže zákonom vyhlásiť za chránené, ak sa tam nachádzajú: 

 biotopy európskeho významu, 

 biotopy národného významu, 

 biotopy druhov európskeho významu, 

 biotopy druhov národného významu, 

 biotopy vtákov vrátane sťahovavých druhov, 

 významné krajinné prvky alebo, 

 územia medzinárodného významu. 

 

Pre definovanie priorít ochrany druhov a spoločenstiev sú dôležité najmä tri základné 

kritériá: 

 zvláštnosť,  

 ohrozenie, 

 prospešnosť. 

 

Ďalšie modely, ktoré popisujú najefektívnejšie spôsoby využitia dostupného finančného 

a územného zdroja k optimalizácii ochrany biodiverzity často začínajú štyrmi R (Primack et 

al., 2011): 

 reprezentatívnosť – chránené územia majú obsahovať čo najviac možných aspektov 

biodiverzity (druhov, populácií, stanovíšť apod.),  

 reziliencia (odolnosť) – chránené územia musia byť dostatočne veľké, aby boli schopné 

udržať všetky aspekty biodiverzity dostatočne dlhú dobu,  

 redundancia (hojnosť) – chránené územia musia obsahovať dostatočný počet 

príkladov každého aspektu biodiverzity, aby zabezpečili dlhodobú existenciu jednotky 

i v prípade, že v budúcnosti nastanú nepredvídateľné podmienky,  

http://sk.wikipedia.org/wiki/Biotop
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 realita – musí existovať dostatočné množstvo finančných prostriedkov a politickej vôle 

nie len preto, aby sa dané územie získalo a chránilo, ale tiež pre jeho následnú reguláciu 

a manažment.  

V územnej ochrane sa okrem tradičných prírodných a krajinných hodnôt uplatňujú 

hodnoty kultúrne i spirituálne. Antropogénny podiel na zásahoch do krajiny, určitá 

modifikácia jej morfológie a ekosystémov sú integrované do režimu a často krát aj motivácie 

územnej ochrany s hmotnými archeologickými, historickými a kultúrnymi pamiatkami ako 

významnými komponentmi (Čeřovský, 2007). Preto bez poznania spoločenských 

(politických, kultúrnych, hospodárskych, náboženských a iných) súvislostí a prírodných 

pomerov v danej oblasti a danom historickom období nie je možné pochopiť konkrétne 

dôvody, vedúce k vyhláseniu chráneného územia (Klinda, 1998). 

 

Veľkosť a umiestnenie chránených území závisí od hustoty osídlenia, využívania 

územia, vlastníckych vzťahov, politických i ekonomických okolností a od historických 

faktorov. Často je územie vyčlenené pre potreby ochrany prírody, lebo nemá žiadnu 

komerčnú hodnotu – tzn., že sa nachádza v odľahlých, neplodných, na zdroje chudobných 

alebo neobývaných oblastiach. Na druhej strane vznikajú malé chránené územia vo vnútri 

ľudských sídiel, a to často s vynaložením veľkých finančných prostriedkov. Podľa mnohých 

autorov (Knight a Cowling, 2007) je pri vytváraní nových chránených území potrebné 

vyhýbať sa príliš všeobecným pravidlám, pretože každá situácia si vyžaduje individuálne 

riešenie. Pokiaľ je pri navrhovaní chránených území možnosť voľby, je potrebné poznať 

odpovede na nasledovné otázky: 

 Aká je dostupnosť pozemkov (vlastnícke vzťahy, …)? 

 Aké druhy (vlajkové) chceme chrániť? 

 Aké veľké musí byť chránené územie, aby efektívne chránilo biodiverzitu? 

 Aký tvar je pre chránené územie najvhodnejší?  

 Aká má byť nadväznosť chráneného územia na okolitú krajinu?  

 

Podľa veľkosti rozlišujeme (Urban, 2005): 

 veľké chránené územia – chránia dostatočný počet jedincov, spravidla majú vyššiu  
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Obr. 1 Princípy navrhovania chránených území, ktoré sú čiastočne založené na teórii ostrovnej 

biogeografie (chránené územia predstavujú akési ostrovy pôvodných biologických spoločenstiev 

uprostred krajiny, ktorá je následkom ľudských aktivít pôvodnými druhmi neobývateľná). Praktická 

aplikácia týchto princípov je stále predmetom štúdie, ale všeobecne platí, že princípy znázornené 

vpravo sú lepšie, ako princípy vľavo. Upravené podľa Primack et al., 2011 
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diverzitu biotopov, minimalizujú pomer medzi veľkosťou okrajov a celkovou plochou 

územia – tzv. „okrajový efekt“ (Škodová, 2009). Najlepším spôsobom ochrany 

z hľadiska manažmentu je, keď sú vo vnútri chráneného územia celé prirodzené 

ekologické jednotky (povodia, jazerá, horské pásma, ai.), 

 malé chránené územia – vhodné sú najmä pre ochranu bezstavovcov, menších 

stavovcov, rastlín (najmä ich izolovaných populácií) a unikátnych stanovíšť, ktoré sa 

nikde inde nenachádzajú. Spravidla je ľahšie ich vyhlásiť, kvalitu zvyšuje ich 

„prepojenie“. Často krát v intenzívne osídlenej a hospodársky využívanej krajine ani nie 

je iná možnosť, než chrániť druhy a ekosystémy v maloplošných chránených územiach. 

Pokiaľ to situácia pri vytváraní chránených území dovoľuje, je vhodné umiestniť 

maloplošné chránené územie do veľkých chránených územných celkov (NP, CHKO). Tento 

prístup minimalizuje obsadzovanie maloplošných chránených území nepôvodnými druhmi, 

ktoré ľahko invadujú chránené územia umiestnené v krajine silno ovplyvnenej ľudskými 

aktivitami (Primack et al., 2011). 

 

2     MEDZINÁRODNÉ KATEGÓRIE CHRÁNENÝCH ÚZEMÍ 

 

Budovanie systému chránených území podľa národných právnych predpisov je 

v kompetencii každého štátu. Vyhlasovanie chránených území v rôznych častiach sveta 

vytvorilo množstvo najrôznejších kategórií územnej ochrany s rôznymi názvami. V súčasnosti 

vo svete existuje viac ako 1000 kategórií chránených území. Len Spoločná databáza 

chránených území v Európe (Common Database of Declared Areas, CDDA) zahŕňa viac než 

695 národných kategórií územnej ochrany. Navyše sa rovnako pomenované kategórie 

chráneného územia môžu v jednotlivých krajinách výrazne líšiť, a to nielen stavom 

prírodného prostredia, ale aj starostlivosťou oň (Plesník, 2010). Prelom nastal až po založení 

Medzinárodnej únie na ochranu prírody (IUCN) v roku 1948 a jej Komisie pre národné 

parky a chránené územia, zriadenej v roku 1962 a neskôr premenovanej na Svetovú komisiu 

pre chránené územia (World Commission on Protected Areas, WCPA). V roku 1966 sa 

začala celosvetová registrácia chránených území (Check Sheet Action). Jej úlohou bolo 

porovnávať existujúce chránené územia a navrhnúť vytvorenie ďalších tak, aby sa získal 

celosvetovo reprezentatívny systém. V roku 1994 boli prijaté zásady kategorizácie 

chránených území na základe starostlivosti o ne, ktoré mali umožniť porovnanie medzi štátmi 

a časťami sveta (IUCN, 1994).  
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IUCN definuje 6 typov chránených území, pričom rozhodujúcim kritériom klasifikácie 

je prevládajúci spôsob starostlivosti o prírodu v chránenom území - teda prevládajúci spôsob 

manažmentu a jeho cieľ. Pretože kategórie nie sú sprevádzané kvantitatívnymi ukazovateľmi, 

zaraďovanie chránených území do týchto kategórií môže byť subjektívne. Záleží tak na 

rozhodnutí jednotlivých vlád, aké meradlo kategorizácie chránených území zvolia. 

 

Ia Prísne chránená prírodná rezervácia (Natural Reserve) - prísne chránené územie, 

ponechané na ochranu biodiverzity, geologických a geomorfologických rysov. Aby sa 

zachovali jeho hodnoty, býva vstup do neho, jeho využívanie ľuďmi a dopad činnosti človeka 

prísne regulovaný a obmedzený. Takéto územia slúžia ako nenahraditeľné porovnávacie 

lokality pre vedecký výskum a monitorovanie. V rámci tejto kategórie sa podľa WDPA na 

svete v roku 2010 nachádzalo 9 157 ekoregiónov. Najviac sa ich vyskytuje v Európe (4 180). 

Na Slovensku v tejto kategórii nie je zaradené žiadne chránené územie. 

 

Ib Oblasť divočiny (Wilderness) - zvyčajne veľké územie, nepozmenené alebo iba málo 

zmenené činnosťou človeka, ktoré si ponechalo prírodný ráz, bez stáleho alebo významného 

osídlenia ľuďmi. Býva chránené a spravované tak, aby si udržalo svoje prírodné podmienky. 

V kategórií Ib je na svete zaradených 2 981 chránených území z ktorých najviac sa nachádza 

v Európe. Na Slovensku je v tejto kategórii 303 prírodných rezervácií a národných prírodných 

rezervácií.  

 

II Národný park (National Park) - veľké prírodné alebo prírode blízke územie, ponechané 

ochrane veľkoplošných ekologických procesov spolu so súborom druhov a ekosystémov 

typických pre dané územie. Z hľadiska životného prostredia a kultúry oblasť poskytuje 

príležitosti pre duchovné, vedecké, výchovno-vzdelávacie a rekreačné aktivity. Na svete sa 

nachádza 4 367 národných parkov. Najviac ich bolo vyhlásených v Amerike (2 116), najmä 

v Kanade (1 034). Na Slovensku je 9 národných parkov. 

 

IUCN (1994) definuje chránenú oblasť ako „územie na pevnine alebo na mori, 

špeciálne určené na ochranu a zachovanie biodiverzity, prírodných a s nimi spojených 

kultúrnych zdrojov, o ktoré je starostlivosť zabezpečovaná právnymi alebo inými účinnými 

prostriedkami“. Dudley (2008) túto definíciu chráneného územia pozmenil na „jasne 

vymedzený geografický priestor, právnymi a inými účinnými prostriedkami uznávaný, 

určený a spravovaný tak, aby sa v ňom dosiahlo dlhodobej ochrany prírody a s ňou 

súvisiacich ekosystémových služieb a kultúrnych hodnôt“.  
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III Prírodná pamiatka (National Monument) - územie ponechané ochrane osobitných 

prírodných pamiatok, ktorými môže byť tvar zemského povrchu (geomorfologický útvar), 

podmorské pohoria alebo jaskyne, geologické charakteristiky, ako sú jaskyne alebo živé celky 

(napr. skupina stromov). Na svete sa nachádza 21 079 prírodných pamiatok. Najviac ich bolo 

vyhlásených v Európe (15 862), najmä v Ruskej Federácii (7 929). Na Slovensku je 289 

prírodných pamiatok. 

 

IV Územie starostlivosti o biotopy alebo druhy (Habitat) - územie, ktorého cieľom je 

ochrana určitých druhov alebo biotopov a ktorého spravovanie odráža uvedenú prioritu. Aby 

sa vyhovelo nárokom daných druhov, alebo aby sa zachoval príslušný biotop, vyžadujú 

územia tejto kategórie pravidelné aktívne zásahy. Aktívna starostlivosť však nie je 

požiadavkou pre zaradenie chráneného územia do tejto kategórie. V kategórií IV je na svete 

zaradených 47 997 chránených území z ktorých najviac sa nachádza v Európe (36 101) 

a v rámci nej vo Veľkej Británii (8 472). Na Slovensku je v tejto kategórii 166 chránených 

areálov. 

 

V chránená krajina alebo časť mora (Protected Landscape / Seascape) - územia, kde 

vzájomné pôsobenie človeka a prírody vytvorilo krajinu nevšedného charakteru s 

významnými ekologickými, biologickými a kultúrnymi hodnotami a hodnotami krajinného 

rázu. Pre ochranu a zachovanie daného územia a s ním spojených ochranárskych a iných 

hodnôt je rozhodujúce udržanie vzájomného pôsobenia človeka a prírody. V kategórií V je na 

svete zaradených 26 515 chránených území z ktorých najviac sa nachádza v Európe (12 043) 

a v Amerike (11 922). V rámci Európy je ich najviac v Nemecku (7 455). Na Slovensku je 

v tejto kategórii 14 chránených krajinných oblastí. 

 

VI chránené územia s udržateľným využívaním prírodných zdrojov - územie chrániace 

ekosystémy a biotopy spolu so súvisiacimi kultúrnymi hodnotami a tradičnou starostlivosťou 

o prírodné zdroje. Býva zvyčajne veľké a jeho väčšina si uchovala prírodné podmienky, 

pričom na určitej časti prebieha udržateľná starostlivosť o prírodné zdroje. V tejto kategórii je 

umožnené nepriemyselné využívanie prírodných zdrojov menšieho rozsahu, zlučiteľné 

s ochranou prírody. Na svete sa vyskytuje (4 984) takýchto území. 2 389 z nich je v Amerike. 

Na Slovensku chránené územia tejto kategórie nie sú. 

 



Chránené územia Slovenska 

 

 

 

13 

Počet a rozsah chránených území na svete v poslednom storočí neustále narastá. Líšia sa 

vekom, dôvodom ich vyhlásenia, stupňom ochrany a veľkosťou, vedeckou alebo kultúrnou 

hodnotou, sú zakladané za rôznych politických a sociálnych podmienok, riadené sú 

rozmanitými spôsobmi - niektoré sú vybavené vlastným úradným aparátom s rozsiahlymi 

právomocami, iné sú ponechané samé na seba a vôľu tých, ktorí v ich blízkosti žijú. Podľa 

údajov Svetovej databanky chránených území
*
 (World Database on Protected Areas - 

WDPA) ich počet dosiahol v roku 1960 10 000 a spoločne zaberali 2 mil. km
2
. Do roku 2005 

ich počet vzrástol na 101 051 s výmerou 18,8 mil. km
2 

a do roku 2008 na viac než 120 000 

chránených území s rozlohou približne 21 mil. km
2
 pevniny a mora na ploche väčšej ako 

dvojnásobok veľkosti Kanady. Chránené územia sú na Zemi rozmiestnené nerovnomerne. 

Kým terestrické chránené oblasti pokrývajú 12,2 % rozlohy súše, chránené morské oblasti 

pokrývajú 5,9 % teritoriálnych a iba 0,5 % extrateritoriálnych morí. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Napriek medzinárodným snahám má svetová sústava chránených území pri ochrane 

cieľových druhov a ekosystémov značné medzery. Problémom je napríklad nejednotný 

metodický postup vyhlasovania chránených území. Až doteraz bolo na tento účel 

spracovaných deväť prístupov. Za chránené územia boli vyhlasované (Brooks et al., 2006):   

 územia divočiny s vysokou biodiverzitou,  

 rozsiahle, málo dotknuté pôvodné lesy schopné udržiavať biodiverzitu,  

 200 globálnych ekoregiónov,  

 posledné z divočiny,  

 oblasti s megadiverzitou,  

 oblasti vtáčieho endemizmu,  

 centrá rastlinnej rozmanitosti,  

 "horúce miesta" biodiverzity, 

 krízové regióny.  

                                                 
*
  pozri http://conservationbytes.com/2010/07/05/cbd-2010-target-failure/ 

K roku 2009 existovalo na súši Zeme (okrem Antarktídy) 155 184 chránených území 

a v rámci teritoriálnych vôd 6 810 chránených morských území. Medzi jednotlivými 

regiónmi sú však veľké rozdiely. Najvyšším podielom terestrických aj vodných chránených 

území z celkovej rozlohy sa v roku 2009 môže pochváliť Latinská Amerika (19,9 %) 

nasledovaná východnou (15,3 %) a západnou (14,5 %) Áziou. Na opačnej strane rebríčka 

stojí Oceánia (1,6 %) a štáty SNŠ v Ázii (3 %). Najviac chránených území sa nachádza 

v Európe (102 084), kde 52 % celkovej rozlohy chránených území patrí do kategórie V a 

VI (Gambino et al., 2008). Najmenej chránených území sa nachádza v Afrike (6 456). 

Najviac chránených morských území sa nachádza v Amerike (2 411).  
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Väčšina z uvedených prístupov uprednostňuje nenahraditeľnosť určitého územia, 

presnejšie povedané endemizmus.  

Aj po vyhlásení čelia chránené územia množstvu rozličných problémov. Približne len 

hodnotených 20 % chránených území sveta (Plesník, 2008) je schopných zabezpečiť 

zodpovedajúcu starostlivosť o prírodu a krajinu. Ohrozuje ich napríklad ťažba surovín, 

výstavba priehrad, vodohospodárske úpravy, ťažba dreva, odlesňovanie, lesohospodárske 

zásahy, kolonizácia územia, rozvoj urbanizovaného prostredia, poľnohospodárske využívanie, 

nadmerná pastva, nadmerný lov, odchyt, zber živočíchov, pytliactvo, výstavba komunikácií, 

skládky odpadov, znečistenie ovzdušia a vôd, občianske nepokoje, vojny, výstavba 

rekreačných zariadení a nedostatočná starostlivosť súvisiaca s nedostatkom času a  financií. 

 

3 VÝVOJ ÚZEMNEJ OCHRANY  

 

Ochrana prírodných fenoménov a biotopov má v mnohých krajinách pomerne dlhú 

históriu a existovala dávno pred tým, ako sa za ochranu prírody postavila veda, ktorá jej dala 

zdôvodnenie - a tiež určité pravidlá. Cieľom vzniku chránených území bola ochrana 

mimoriadnych, veľkolepých a unikátnych prírodných javov. Ľudia si začali uvedomovať, že 

vzťahy k minulosti sa dajú vyjadriť a precítiť nielen prostredníctvom umenia, ale aj cez 

zachovalú prírodu, ktorú je nevyhnutné chrániť. Počas svojho takmer dvestoročného vývoja 

sa chránené územia na celom svete stali nenahraditeľnou ekologickou, kultúrnou, sociálnou i 

ekonomickou entitou.  

Prvé rozvojové programy sa prevažne zameriavali na podriadenie prírody pod kontrolu 

človeka. Podľa Vološčuka (2005) možno dôvody a pohnútky, ktoré viedli človeka a ľudskú 

spoločnosť k uvedomeniu si potreby chrániť niektorú prírodnú zložku, alebo celý komplex 

prírody rozdeliť na: 

 utilitárne – ochrana majetku a práva lovu zveri v prospech bohatého jednotlivca, 

 svetonázorové – mystické prejavy o nadprirodzených silách, viera vo večný, nemenný, 

dokonalý prazáklad (absolútno), viera a presvedčenie o nezastupiteľnej hodnote 

biodiverzity a prírodného dedičstva v harmonickom živote ľudskej spoločnosti, 

 spoločensko-kultúrne – ochrana prírody a krajiny pre potreby oddychu, vnímania jej 

vzácnosti, krásy, dobrodružnosti, sentimentalizmu, ochrana z dôvodu spoločenskej 

prestíže, psychohygienických, zdravotných potrieb a pod., 

 hospodárske – ochrana prírodných zložiek vyplývajúca z potreby výrobných odvetví. 



Chránené územia Slovenska 

 

 

 

15 

Napriek rôznym motiváciám ochrany prírody a krajiny zostávajú podľa Šíbla et al. 

(2000) príčiny rovnaké: „Človek chránil prírodu preto, lebo musel a aj dnes ho k tomu priamo 

alebo nepriamo nútia okolnosti, či príroda sama“. Človek postupne pochopil, že práve 

ochrana prírody je optimálnou stratégiou dlhodobo stabilného využívania prírodných zdrojov.  

 

3.1 Vývoj územnej ochrany vo svete 

 

Začiatky ochrany prírody siahajú do 11. až 13. storočia, keď vyšli prvé nariadenia na 

ochranu lesov a niektorých druhov zveri. Ochrana prírody bola spočiatku záležitosťou 

jednotlivcov, najmä panovníkov a majiteľov lesov. Ako uvedomelé hnutie sa ochrana prírody 

rozvíjala až od prvej polovice 19. storočia. Začali sa vyhlasovať prvé chránené územia na 

území Európy (Anglicko, Nemecko, Dánsko, Švédsko, Holandsko, Francúzsko, Taliansko, 

Rakúsko-Uhorsko), amerického kontinentu (USA, Kanada), v Afrike, Ázii, Austrálii, na 

Novom Zélande a inde. Chránené územia väčšinou vznikali bez systematického plánovania, 

nárazovo a často z estetických pohnútok. Za najvhodnejšie pre ochranu prírody sa dlho 

považovali pralesy a iné, človekom relatívne neovplyvnené a nenarušené prírodné systémy, 

s vysokou prirodzenou biologickou diverzitou (Vološčuk, 2001). S rastom urbanizácie sa 

osobitne chránené územia postupne stávali ostrovmi v industrializovanej krajine so všetkými 

negatívnymi vývojovými tendenciami ostrovných areálov.  

 

Najstaršie chránené územie v Európe vyhlásené v roku 1079 Viliamom I.  je  Nový les 

v Anglicku. V 13. storočí bol na území dnešného Poľska vydaný zákaz akéhokoľvek lovu 

prvé kroky na ochranu Bialowiežského pralesa. V 14.-15. storočí boli v Dubrovníku 

prijaté  opatrenia na ochranu lesov.  V roku 1689 – 1725 zakázal cár Peter I. v Rusku 

rozširovať ornú pôdu na úkor lesa pod Moskvou do 32 vierst (32 km) od brehu riek, obmedzil 

výruby stromov pri riekach, vyhlásil chránené lesy (napr. v Simbirskej gubernii), v roku 1703 

vyhlásil ochranu Izmailovského lesa, výrub dubov podliehal schváleniu, obmedzil lov soboľa 

a losa, stanovil zásady rybolovu a zakázal vyvážanie smetí do riek (Urban, 2009).  

Prvou prírodnou rezerváciou na svete bolo v roku 1832 vyhlásené územie s termálnymi 

prameňmi Hot Springs v Arkansase (USA) (od roku 1921 NP). V roku 1838 bola vyhlásená 

ochrana pralesov Hojná Voda a Žofínsky prales v Novohradských južných Čechách. Za 

prvé územie chránené z vedeckého hľadiska sa považuje rašelinisko Gammelmosen 

(Dánsko) vyhlásené v roku 1844 dánskym kráľom Christianom VIII. V roku 1858 bol 

Boubínský les v Čechách vyňatý z obhospodarovania ako unikátny etalón zmiešaného 
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prírodného lesa v strednej Európe. Prvú rezerváciu drevín – cédrov libanónskych Arr er Rub 

zriadili v roku 1860 v Libanone. Vo Francúzsku bolo v roku 1861 vyhlásené chránené územie 

Foret de Fontainebleau. 

K prvému pokusu o zriadenie národného parku došlo v Kalifornii (USA), keď prezident 

Abraham Lincoln v roku 1864 podpísal zákon, ktorým sa postupuje Yosemitské údolie 

(Yosemite Valley) a Mariposký háj (Mariposa Grove) s výskytom sekvojovcov obrovských 

(jadro budúceho svetoznámeho Yosemitského národného parku). Yosemity sa však stali 

oficiálnym národným parkom až 1. októbra 1890. Prvým skutočným národným parkom sveta 

sa teda stal Yellowstonský národný park (od roku 1872). Jeho zriadenie sa stalo dôležitým 

medzníkom vo vývoji svetovej ochrany prírody. Zákon, ktorý ho zriaďoval totiž zdôraznil 

nový motív ochrany - motív kultúrno-rekreačný. „Miesto oddychu pre blaho a potešenie 

ľudu“ – udáva sa v jeho zakladacej listine.  

Nasledujúc yellowstonskú myšlienku postupne vznikali národné parky v rôznych 

krajinách - v roku 1876 Národný park Desierto de Los Leones v štáte Michoacán (Mexiko), 

v roku 1879 The National Park v štáte New South Wales (Austrália) (od roku 1955 ako 

Kráľovský národný park). Národný park Banff v Kanade (neskôr známy ako národný park 

Rocky Mountains) sa stal v roku 1885 prvým kanadským národným parkom. Nový Zéland 

mal svoj prvý Národný park Tongariro v roku 1887. Na Ukrajine bol v roku 1898 založený 

stepný Zapovednik Aksanija Nova. Národné parky sa po celom svete zakladali najmä po 

druhej svetovej vojne. Chápané boli ako národné bohatstvo a národné (štátne) vlastníctvo.  

 

Najväčšie chránené územia boli nezriedka vyhlasované v oblastiach, kde sa ich 

existencia nedostáva do rozporu s iným využitím územia. Často sa jedná o lokality s nižšou 

produktivitou, ktorú zvyčajne sprevádza nižšia biodiverzita. Nie je náhodou, že dve 

najrozsiahlejšie chránené územia na svete, Grónsky národný park založený v roku 1974 na 

ploche 927 000 km
2
 zaujímajúci 25 % celého ostrova a oblasť starostlivosti o voľne rastúce 

rastliny a voľne žijúce živočíchy Ar-Rub’al-Khali (Saudská Arábia, 640 000 km
2
) pokrývajú 

dohromady viac než 9 % celkovej rozlohy všetkých chránených území na svete. Najväčšou 

púštnou biosférickou rezerváciou na svete a jednou z najväčších rezervácií vôbec je púšť 

Gobi (Mongolsko). K najväčším národným parkom patrí aj Wood Buffalo (Kanada). 

Zriadený bol v roku 1922 a zaberá plochu 44 807 km². Zabezpečuje ochranu najväčšej 

populácie divých bizónov v Amerike a najväčšej vnútrozemskej delty na svete (rieky Peace a 

Athabasca). Biosférická rezervácia Veľká koralová bariéra (Austrália) je najväčšia sústava 

koralových útesov a ostrovčekov na svete. Vznikla v roku 1981 na ploche 53 000 km
2
. 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Abraham_Lincoln
http://sk.wikipedia.org/wiki/1864
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Yosemite_Valley&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Mariposk%C3%BD_h%C3%A1j&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Sekvojovec_obrovsk%C3%BD&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Yosemitsk%C3%BD_n%C3%A1rodn%C3%BD_park
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Yosemity&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/1._okt%C3%B3bra
http://sk.wikipedia.org/wiki/1890
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Yellowstonsk%C3%BD_N%C3%A1rodn%C3%BD_Park&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/1872
http://sk.wikipedia.org/wiki/1879
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Kr%C3%A1%C4%BEovsk%C3%BD_n%C3%A1rodn%C3%BD_park&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=N%C3%A1rodn%C3%BD_park_Banff&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Kanada
http://sk.wikipedia.org/wiki/1887
http://sk.wikipedia.org/wiki/Nov%C3%BD_Z%C3%A9land
http://sk.wikipedia.org/wiki/1887
http://sk.wikipedia.org/wiki/Druh%C3%A1_svetov%C3%A1_vojna
http://sk.wikipedia.org/wiki/Koral
http://sk.wikipedia.org/wiki/%C3%9Ates
http://sk.wikipedia.org/wiki/Ostrov
http://sk.wikipedia.org/wiki/Zem
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Najvyššie položený je Národný park Sagarmatha (Nepál). Nachádza sa v nadmorskej výške 

2 800 až 8 848 m. Vznikol v roku 1976 v oblasti hory Mount Everest.  

K ďalším významným národným parkom sveta prevažne zaradených i medzi lokality 

Svetového dedičstva UNESCO patria napríklad v roku 1979 vyhlásený Národný park 

Grand Canyon v Arizone (USA). Vytvorila ho rieka Colorado a svojou dĺžkou 445 km, 

hĺbkou 1,6 km a šírkou 30 km je najväčším kaňonom na Zemi. Národný park Denali 

(Aljaška), zahŕňa Mount McKinley (Denali). Vyhlásený bol v roku 1980. Národný park 

Havajské sopky (USA) bol vyhlásený v roku 1987. Národný park Amacayacu (Kolumbia) 

sa rozprestiera pozdĺž rieky Amazon. Založený bol v roku 1975 z dôvodu ochrany 

amazonského dažďového pralesa. Národný park Galapágy (Ekvádor) založený v roku 1934 

patrí k zoologicky najcennejším oblastiam na svete. Národný park Iguazu (Argentína, 

Brazília) bol založený v roku 1939. Zabezpečuje predovšetkým ochranu rovnomenných 

vodopádov obklopených subtropickým dažďovým pralesom. Krugerov národný park (JAR) 

je najstarší africký park. Vyhlásený bol v roku 1902. Národný park Serengeti (Tanzánia) 

založený v roku 1951 je známy migráciou kopytníkov savany. Spolu s rezerváciou Masai 

Mara (Keňa) tvorí súvislé chránené územie. Národný park Viktóriine vodopády 

(Zambia, Zimbabwe) bol vyhlásený v roku 1972. Národný park Uluru-Kata Tjuta 

vyhlásený v roku 1958 v púštnej oblasti Severného teritória (Austrália) je známy 

prehistorickými maľbami na skalných monolitoch (Ayers Rock). V Národnom parku 

Kaziranga (India) vyhlásenom v roku 1985 sa vyskytujú ohrozené živočíchy ako nosorožec 

indický alebo slon indický. Národný park Komodo (Indonéziia) sa nachádza na viacerých 

sopečných ostrovoch. Založený bol v roku 1980 z dôvodu ochrany populácie varana 

komodského. Národný park Fudži-Hakone-Izu (Japonsko) vyhlásený v roku 1936 zahŕňa 

pohorie Fudži-san, oblasť kaldery Hakone-jama s množstvom horúcich prameňov, fumarol a 

ďalších známok sopečnej aktivity a polostrov Izu s okolitými ostrovmi.  

 

Európa je špecifická tým, že s výnimkou severnej a východnej časti sa tu takmer 

nevyskytujú rozsiahle, nedotknuté územia. Rozšírenie mnohých živočíšnych a rastlinných 

druhov priamo súviselo s pozmenením stanovíšť vplyvom človeka. Prvé národné parky v 

Európe boli založené v rokoch 1910-1930 vo Švédsku (Sarek, Stora Sjöfallet, Peljekasje, 

Abisko a ďalšie). Z európskych národných parkov je významný napríklad národný park 

Plitvické jazerá (Chorvátsko). Založený bol v roku 1949 z dôvodu ochrany  krasovej oblasti 

s mnohými jazerami, jaskyňami a vodopádmi. Národný park Hortobágy je najväčší a 

najstarší národný park v Maďarsku. Bol založený v roku 1973 a zaberá plochu 820 km
2
 plání 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Masai_Mara
http://sk.wikipedia.org/wiki/Masai_Mara
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Nosoro%C5%BEec_indick%C3%BD&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Nosoro%C5%BEec_indick%C3%BD&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Slon_indick%C3%BD
http://sk.wikipedia.org/wiki/N%C3%A1rodn%C3%BD_park
http://sk.wikipedia.org/wiki/Varan_komodsk%C3%BD
http://sk.wikipedia.org/wiki/Varan_komodsk%C3%BD
http://sk.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pa
http://sk.wikipedia.org/wiki/1910
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=%C5%A0vedsko&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Plitvick%C3%A9_jazer%C3%A1
http://sk.wikipedia.org/wiki/1949
http://sk.wikipedia.org/wiki/N%C3%A1rodn%C3%BD_park
http://sk.wikipedia.org/wiki/Ma%C4%8Farsko
http://sk.wikipedia.org/wiki/1973
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a mokradí. Národný park Vysoké Taury (Rakúsko) vyhlásený v roku 1981 je rozlohou 

najväčší národný park v strednej Európe. Biosférická rezervácia Delta Dunaja (Rumunsko) 

založená v roku 1991 predstavuje druhú najväčšiu a najlepšie chránenú deltu v Európe. 

 

3.2 Vývoj územnej ochrany na Slovensku 

 

Ochrana prírody na území Slovenska má bohatú tradíciu. Vznik podmienok na právnu 

existenciu chránených území sa viaže na obdobie feudálneho vlastníctva pôdy a ich podstatou 

bola ochrana lesov a poľovnej zveri (13.-15. storočie), ochrana liečivých prameňov 

(Kráľovský patent z roku 1682 a 1715) a najmä Tereziánsky lesný poriadok z roku 1769. 

Motívy zriaďovania chránených území z pôvodne vlastníckych pohnútok, neskôr 

romantických a lokálpatriotických snáh, sa postupne rozšírili na vedecké, kultúrne, 

vlastivedné, estetické i rekreačné (Mihálik, 1971).  

Koncom 19. a začiatkom 20. storočia sa aj vďaka osvieteneckému úsiliu a aktivitám 

prírodovedcov a rôznych spolkov postupne zabezpečovala ochrana prírody na právnej úrovni 

a vznikali prvé územia, ktoré mali štatút rezervácie (najstaršie rezervácie sú Ponická dúbrava 

a Príboj založené v roku 1895) a prírodnej pamiatky. Prvé systémové členenie chránených 

území v Uhorsku uviedol Karol Kaán v diele „Zachovanie prírodných pamiatok“ v roku 1909.  

Skutočný rozvoj ochrany prírody však začal až po vzniku I. ČSR, kedy boli položené 

základy dnešného súboru chránených území. Obdobie od samotných začiatkov územnej 

ochrany a vzniku prvých chránených území do obdobia medzi svetovými vojnami, prípadne 

do roku 1955 označuje (Petříček, 1995) ako „konzervačné“. Dominovala koncepcia pasívnej, 

konzervačnej ochrany, ktorá bola zameraná na záchranu jednotlivých druhov organizmov a 

zachovanie prevažne maloplošných pozoruhodných a zriedkavých prírodných výtvorov 

a fenoménov.  

 

K historicky najstarším momentom ochrany prírody a krajiny na Slovensku patrí 

Nariadenie uhorského kráľa Gejzu II., zavádzajúce osobitnú starostlivosť o kráľovskú zver 

a zákaz poľovačiek v nedeľu a počas sviatkov z roku 1157. V rokoch 1209 – 1234 boli 

spísané zápisnice na ochranu vzácnej (poľovnej) zveri a o kráľovských strážcoch zubrov 

hrivnatých. Listina Bélu IV. z roku 1250 hovorí o povinnostiach badínskych lesných 

hájnikov pri ochrane zveri, lesov a prírody. V roku 1265 bola vydaná Výsadná listina Bélu 

IV. o zákaze poľovať a rybárčiť v niektorých podtatranských oblastiach. V roku 1449 

Mimoriadny bratislavský snem obmedzil právo poľovačky na niektoré druhy vzácneho 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Delta_Dunaja
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vtáctva. V roku 1769 vydala panovníčka Mária Terézia tzv. Tereziánsky lesný poriadok pre 

Uhorské kráľovstvo, ktorý kládol dôraz na stabilizáciu hospodárenia v lesoch. Vladislav II. 

Jagelovský vydal v roku 1504 zákaz poľovania a vtáčkarenia sedliakmi. V roku 1532 bola 

nariadená ochrana tura a zubra (Žigmund I.), obnovená bola v 17. storočí Žigmundom III. 

Lesný poriadok cisára Maximiliána II. z roku 1565 zakazuje ťažbu a výrub dreva v okolí 

siedmich banských miest a ustanovuje ochranu lesa najmä pred pasením kôz a oviec 

valachmi. V roku 1574 bolo vydané Nariadenie palatína Františka Wesselényiho o 

zachovaní malofatranských lesov. V roku 1606 Alžbeta Báthoryová vydala inštrukcie o 

zachovaní lesov pri Svätom Jure. V roku 1672 bol vydaný rozkaz grófa Dražkoviča o 

hájení panstva v oblasti Súľovských skál. V roku 1682 bol vydaný Kráľovský patent 

cisára Leopolda I. na ochranu kúpeľného ostrova v Piešťanoch. V roku 1715 Kráľ Karol III. 

Habsburský vyhlasuje ochranu doliny Tepličky a kúpeľov Trenčianske Teplice. V roku 

1769 bol vydaný Tereziánsky lesný poriadok, ktorý predstavoval 55 bodovú všeobecnú 

úpravu lesného hospodárstva. V roku 1791 naň nadviazal zákonný článok č. 57, týkajúci sa aj 

ochrany lesa. Zákonné články Františka I. č. XXIV a č. IX z rokov 1802 a 1840 zakázali 

poľovačku v určitom čase. Tento zákaz však neplatil pre majiteľa pozemku. V roku 1837 bola 

založená prvá chránená záhrada – Feistmantlova záhrada v  Kysihýbli  v Banskej Štiavnici. 

V roku 1856 na podnet poľských prírodovedcov a ochrancov prírody prof. Nowického a dr. 

Janotu sa rozhodli členovia Matice slovenskej vydať vyhlásenie k ľudu vo veci ochrany 

vzácneho živočíšstva a rastlinstva, najmä v Tatrách. Na jeho základe Daniel Gabriel Lichard 

poukázal v časopise Obzor na nevyhnutnosť ochrany kamzíkov, orlov a svišťov.  V roku 1873 

bol založený Uhorský karpatský spolok v Kežmarku.  

 

 

 

 

 

 

V roku  1879 bol prijatý zákonný článok č. 31 – tzv. lesný zákon, ktorý stanovil aj 

kategóriu ochranných lesov. V roku 1882 Otto Herman založil Krajinský zväz na ochranu 

zvierat v Uhorsku. V roku 1883 uhorský minister orby vydal nariadenie o zriaďovaní 

chránených lesov (podľa neho boli u nás vyhlásené prvé rezervácie). V roku 1891 bola 

vyhlásená rezervácia Jubilejný les kráľovnej Alžbety v Kysihýbli.  

V roku 1876 vzniklo prvé kolektívne chránené územie na Slovensku, ktoré bolo 

vyhraničené a označené tabuľami – Kvetnica vo Velickej doline vo Vysokých Tatrách 

(neskôr sa stala súčasťou vyhlásených chránených území – Tatranského národného parku 

a NPR Velická dolina). 



Chránené územia Slovenska 

 

 

 

20 

V roku 1895 boli vyhlásené prvé lesné rezervácie Slovenská Ľupča – Ponická Huta a 

Slovenská Ľupča – Šalková (v súčasnosti NPR Ponická dúbrava a NPR Príboj). V roku 1900 

bola vydaná Vyhláška Uhorského ministerstva orby o súpise pämatných stromov a ďalších 

prírodných pamiatok a ich ochrane. Postupne boli vyhlásené rezervácie Szabóova skala 

(1907), Súľovské skaly (1907) a Stužica (1908), Cenné pramene pri Vyhniach (1909, 

v roku 1923 PP Kamenné more pri Vyhniach, v súčasnosti PR Kamenné more). V roku 1909 

bola Uhorským ministerstvom orby schválená prvá koncepcia vyhlasovania chránených 

území a prírodných pamiatok. Autormi boli Karol Kaán a Ignác Darányi. V roku 1913 boli 

vyhlásené rezervácie Dobročský prales a Badínsky prales (Kulisovo), v roku 1919 bola 

vyhlásená jednoročná ochrana kamzíkov v Tatrách. V roku 1923 vyšiel slovenský dekrét 

„O ochrane prírodných krás horských potokov“. V roku 1932 prebehlo slávnostné 

otvorenie Slovenskej PR v Pieninách. V roku 1934 vznikli prvé úradné zoznamy chránených 

území – Vestník Ministerstva školstva a národnej osvety Československej republiky.  

V roku 1948 bol vytvorený na Povereníctve školstva, vied a umenia referát ochrany 

prírody a krajiny. Prvá odborná organizácia ochrany prírody na Slovensku vznikla roku 

1951 v rámci Pamiatkového ústavu v Bratislave (premenovaného na Slovenský pamiatkový 

ústav). Zásluhou tohto pracoviska, ale aj dobrovoľných konzervátorov bolo v období 1945 – 

1955 okrem TANAP-u vyhlásených na Slovensku 60 nových chránených území, ktoré 

pribudli k dovtedajším 18 (Burkovský, 2006).  

Prvé veľkoplošné chránené územie - Tatranský národný park vznikol na základe 

zákona SNR č. 11/1949 Zb. o Tatranskom národnom parku.  Bývalé Československo sa 

tak zaradilo na 49. miesto v zozname štátov, ktoré na svojom území zriadili národné parky. 

Keďže sa týmto zákonom stanovili aj kritériá ochrany a využívania územia národného parku, 

stal sa tento zákon prvým zákonom zameraným na ochranu prírody na území Slovenska 

(zákon SNR č. 1/1955 Zb. o štátnej ochrane prírody). Na jeho základe sa začal do územnej 

ochrany vnášať určitý systémový prístup formou účelovej kategorizácie chránených území. 

Z koncepčného hľadiska nastúpila aktívna ochrana prírody, ktorá zahrňovala nielen ochranu 

rastlinných a živočíšnych druhov, ale aj určitú formu starostlivosti o chránené časti prírody. 

Vytvorený bol reprezentatívny súbor chránených území, ktorý mal zabezpečovať ochranu 

všetkých významnejších prírodných fenoménov, biotopov a ekosystémov.  

Prvé roky po prijatí tohto zákona neboli pre rozvoj územnej ochrany prírody priaznivé. 

Zákonom sa stanovilo 8 kategórií územnej ochrany prírody a definovali sa kategórie druhovej 

ochrany. Postupne boli vyhlásené 4 národné parky, 16 CHKO a ďalších 899 chránených, 

viac-menej izolovaných území s menšou rozlohou. Chránené územia boli zabezpečené 
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základným nevyhnutným personálnym a technickým vybavením, pričom sa výrazne 

preferoval výskum a prieskum daných území pred účinnou ochranou a trvalo udržateľným 

využívaním krajiny. Získala sa tým však podrobná inventarizácia a prehľad o vedeckej 

hodnote prírody.  

V roku 1959 bol schválený oficiálny Zoznam štátnych prírodných rezervácií, 

s doplnkom v roku 1962. Prvý ucelenejší program vyhlasovania národných parkov a 

chránených krajinných oblastí však navrhla až Správa o situácii v ochrane prírody a 

prírodných zdrojov na Slovensku, schválená Predsedníctvom SNR v roku 1964. O rozvoji 

sústavy chránených území na Slovensku svedčí aj jeden z prvých oficiálnych zoznamov, ktorý 

vydal Slovenský ústav pamiatkovej starostlivosti a ochrany prírody v Bratislave k 15. 12. 

1969. Uvádza sa v ňom 197 chránených území na rozlohe 132 383 ha, z čoho boli 2 NP, 2 

CHKO, 131 ŠPR, 27 CHN, 2 CHPZ, 7 CHŠP a 26 CHPV.  

 

 

 

 

 

 

 

Prvý úplný zoznam chránených území ako Prehľad chránených území a častí prírody 

vyhlásených orgánmi štátnej správy k 1. marcu 1980, okrem chránených prírodných 

výtvorov, prípadne chránených prírodných pamiatok – stromov a skupín stromov 

chránených parkov zverejnil a na mape Slovenska v mierke 1 : 5 000 000 uviedol Zborník 

ochranca prírody 2/1981 (Klinda, 1981). Úplnú sieť tzv. „maloplošných“ chránených území 

Slovenska podľa obsahovej diferenciácie (so stavom k 1. januáru 1987) uviedla Koncepcia 

rozvoja štátnej ochrany prírody v SSR do roku 2005. Jej cieľom bolo vytvorenie 

reprezentatívneho súboru chránených území zabezpečujúceho ochranu všetkých 

významnejších prírodných fenoménov a ekostabilizačných prvkov v krajine. Na ústrednej 

úrovni sa mala dobudovať sústava národných parkov a chránených krajinných oblastí. Táto 

sústava však nebola celkom vyvážená, ani reprezentatívna. Nezohľadňovali sa vlastnícke 

vzťahy, stačilo dosiahnuť konsenzus s príslušnou štátnou hospodárskou organizáciou. Napriek 

tomu, že organizácie ochrany prírody spolupracovali s vedeckými inštitúciami, tie len 

málokedy poskytovali podnety na ochranu prírodných fenoménov (typové lokality, náleziská 

vzácnych druhov).  

Okrem CHKO Slovenský raj (1964) a Malá Fatra (1967) sa neskôr podarilo 

vyhlásiť aj CHKO Slovenský kras (1973), CHKO Veľká Fatra (1973), CHKO Vihorlat 

(1973), CHKO Malé Karpaty (1976), CHKO Muránska planina (1976), CHKO Východné 

Karpaty (1977), CHKO Horná Orava (1979), CHKO Biele Karpaty (1979) a CHKO 

Štiavnické vrchy (1979). K dovtedajším dvom národným parkom v správe lesného 

hospodárstva (TANAP a PIENAP), v r. 1978 pribudol dlho pripravovaný Národný park 

Nízke Tatry (Burkovský, 2006). 
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Po roku 1989 zaznamenala ochrana prírody viacero významných zmien. Všetky 

organizácie ochrany prírody, okrem správy TANAP-u a PIENAP-u sa združili do spoločnej 

organizácie Ústredie štátnej ochrany prírody (ÚŠOP) so sídlom v Liptovskom Mikuláši 

(vznikla už v roku 1981). V roku 1990 vznikla Slovenská komisia pre životné prostredie, 

prierezový orgán, ktorý sa o dva roky transformoval na  Ministerstvo životného prostredia 

SR. Ochrana prírody prešla z rezortu kultúry do rezortu životného prostredia.  

Po zrušení ÚŠOP-u vznikli v roku 1992 nasledujúce samostatné odborné organizácie 

štátnej ochrany prírody: Slovenský ústav ochrany prírody v Bratislave, strediská Štátnej 

ochrany prírody v Bratislave, Nitre, Banskej Bystrici, Liptovskom Mikuláši a Prešove, ku 

ktorým boli pričlenené okolité Správy CHKO, ďalej Správa NAPANT-u v Banskej 

Bystrici, Správa NP Malá Fatra v Gbeľanoch (teraz vo Varíne) a Správa NP Slovenský raj 

v Spišskej Novej Vsi. Okrem správ národných parkov sa tieto organizácie od 1. 7. 1993 stali 

súčasťou Slovenskej agentúry životného prostredia. 1. 3. 1996 bola zriadená Správa 

národných parkov SR, ktorá združovala správy všetkých národných parkov vrátane novej 

Správy TANAP-u a PIENAP-u, ktoré prešli do rezortu životného prostredia. 1. 7. 2000 bola 

znovu zriadená samostatná odborná organizácia Štátna ochrana prírody SR so sídlom v 

Banskej Bystrici, ktorá vznikla z útvarov ochrany prírody (vrátane správ CHKO) odčlenených 

od SAŽP a zo správ jednotlivých NP po zrušení Správy národných parkov SR.  

 

Významným odborným dokumentom na uplatňovanie diferencovanej ochrany prírody, 

dotvorenie sústavy chránených území, zabezpečovanie ekologickej stability a ochrany 

biodiverzity sa stal Generel nadregionálneho územného systému ekologickej stability 

(GNÚSES), ktorý vláda SR schválila roku 1992. GNÚSES bol východiskom regionálnych 

územných systémov ekologickej stability (RÚSES), vypracovaných v roku 1993 – 1995 pre 

všetkých 38 regiónov (vtedajších okresov) a miestnych územných systémov ekologickej 

stability (MÚSES) spracovaných pre niektoré katastrálne územia. Koncepciu diferencovanej 

ochrany prírody založenej na ochrane a tvorbe ÚSES prevzala aj Stratégia štátnej 

environmentálnej politiky schválená uznesením vlády z roku 1993.  

Po takmer 40-ročnej platnosti zákona SNR č. 1/1955 Zb. o štátnej ochrane prírody bol 

prijatý nový zákon NR SR č. 287/1994 Z. z. o ochrane prírody a krajiny, ktorý nadobudol 

účinnosť 1. 1. 1995.  
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Po ôsmich rokoch uplatňovania tohto zákona, v záujme implementácie smerníc 

Európskej únie (EÚ) o vtákoch a biotopoch do národnej legislatívy, ako aj premietnutia 

záväzkov vyplývajúcich z deviatich medzinárodných dohovorov, vznikla potreba prijať 

zákon NR SR č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny, ktorý nadobudol účinnosť 1. 1. 

2003. Tento zákon dopĺňa a rozvíja ustanovenia predchádzajúceho zákona. 

Do oboch zákonov bolo už zakotvené uplatňovanie komplexne systémového prístupu 

územnej ochrany prírody. Predstavuje ho vytváranie siete navzájom prepojených chránených 

území - tvorba územných systémov ekologickej stability na rôznej hierarchickej úrovni a 

zapojenie sa do tvorby siete chránených území v Európe, ale aj vo svete. Na rozdiel, od 

predchádzajúcej siete (súboru) chránených území je ÚSES skutočnou sieťou (systémom), 

ktorej základ tvoria biocentrá prepojené navzájom biokoridormi, prípadne interakčnými 

prvkami (viac kapitola 6.4.1).  

V roku 2004 vláda SR schválila sústavu chránených území Natura 2000 (súčasť 

európskej sústavy). Po viacročných prípravách bola 24. 5. 2006 schválená Koncepcia 

ochrany prírody a krajiny, ktorá určuje 20 strategických cieľov ochrany prírody a krajiny s 

33 opatreniami na ich dosiahnutie v období nasledujúcich 10 rokov. Týkajú sa územnej 

ochrany, druhovej ochrany, ochrany drevín, výchovy a vzdelávania, výkonu štátnej správy, 

spolupráce so samosprávou, mimovládnymi organizáciami, ako aj medzinárodnej oblasti. 

 

4 ORGÁNY OCHRANY PRÍRODY A KRAJINY 

 

Orgány ochrany prírody a krajiny predstavujú organizácie a odborné inštitúcie zriadené 

na ochranu prírody a krajiny. Štátnu správu podľa zákona NR SR č. 543/2002 Z. z.  o 

ochrane prírody a krajiny vykonáva: 

Ministerstvo životného prostredia SR (MŽP SR) ako ústredný orgán štátnej správy 

pre tvorbu a ochranu životného prostredia vrátane ochrany prírody a krajiny. MŽP SR v 

spolupráci s ostatnými vládnymi i mimovládnymi inštitúciami neustále reguluje, upravuje a 

vykonáva kontroly plnenia záujmov nielen v prospech ochrany prírody a krajiny Slovenska, 

ale aj v rámci ustanovení EÚ. Plní funkciu hlavného štátneho dozoru a vykonáva revíziu stavu 

osobitne chránených častí prírody a krajiny. 

Na základe zákona č. 287/1994 Z. z. o ochrane prírody a krajiny nastali určité 

zmeny - CHKO Muránska planina bola preradená do kategórie NP, NP Poloniny bol 

vyčlenený z CHKO Východné Karpaty (1997), bola vyhlásená nová CHKO Dunajské luhy 

(1998), CHKO Slovenský kras a CHKO Veľká Fatra boli preradené do kategórie národné 

parky (2002). Zákon zaviedol inštitút stráž prírody, ktorý nahradil aktív konzervátorov a 

spravodajcov štátnej ochrany prírody.  
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Slovenská inšpekcia životného prostredia (SIŽP) je odborný kontrolný orgán 

vykonávajúci dozor nad presadzovaním legislatívy životného prostredia do praxe a ukladá 

pokuty vo veciach starostlivosti o životné prostredie. Jej zriaďovateľom je MŽP SR.  

Krajské úrady životného prostredia (KÚŽP) podliehajú MŽP SR. Ich úlohou je riadiť 

a kontrolovať výkon štátnej správy vo veciach ochrany, obstarávať projekty ochrany 

chránených areálov, prírodných rezervácií, prírodných pamiatok, chránených stromov a ich 

ochranného pásma, vyhlasovať, meniť a zrušiť ich ochranu, obstarávať a schvaľovať program 

ich starostlivosti a/alebo záchrany, vydávať súhlas na výrub a ošetrenie chráneného stromu, 

povoliť výnimku zo základných činností v územiach s druhým až piatym stupňom ochrany,  

rozhodovať v území národného parku o obmedzení a spôsobe dopravy a vstupe verejnosti do 

národného parku ak je to v záujme ochrany prírody a krajiny, rozhodovať o uzavretí prírodnej 

rezervácie a národnej prírodnej rezervácie pre verejnosť, vydávať návštevný poriadok 

národného parku a jeho ochranného pásma a iné.   

Obvodné úrady životného prostredia (OÚŽP) podliehajú KÚŽP a sídlia v každom 

okresnom meste. V súvislosti s územnou ochranou je ich úlohou napríklad obstarávať projekt 

ochrany chráneného krajinného prvku, obstarávať a schvaľovať projekt RÚSES, vydávať 

vyjadrenia v územiach s 1. – 3. stupňom ochrany, vydávať rozhodnutia o umiestnení 

propagačnej a informačnej tabule, vydávať súhlas na aplikáciu chemických látok a hnojív v 2. 

stupni ochrany a iné. 

Obce vykonávajú v 1. stupni ochrany správu vo veciach ochrany drevín, obstarávajú a 

schvaľujú dokument miestneho ÚSES-u a dokument starostlivosti o dreviny. 

 

4.1  Vládne organizácie ochrany prírody a krajiny 

 

Rozlišujeme vládne organizácie zriadené, financované a riadené vládou SR a 

mimovládne organizácie. Výkon štátnej správy vo veciach ochrany prírody a krajiny 

zabezpečuje MŽP SR prostredníctvom Štátnej ochrany prírody SR.  

Štátna ochrana prírody (ŠOP SR) so sídlom v Banskej Bystrici vznikla rozhodnutím 

MŽP SR v roku 2001. Hlavným poslaním ŠOP SR je zabezpečovanie ochrany prírody 

a krajiny v súlade s platnými právnymi predpismi štátu, ako aj plnenie povinností 

vyplývajúcich z členstva v EÚ, najmä na úseku ochrany biotopov a druhov európskeho 

a národného významu. K dlhodobej vízii organizácie patrí vytvorenie súvislej európskej 

sústavy chránených území. Všetky organizačné útvary ŠOP SR  zabezpečujú monitoring, 

výchovu a vzdelávanie, poskytujú služby návštevníkom chránených území, budujú náučné 
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chodníky, prevádzkujú informačné strediská a iné zariadenia ochrany prírody a krajiny. ŠOP 

SR sa organizačne člení na: 

 Centrum ochrany prírody a krajiny Banská Bystrica,  

 Regionálnu správu ochrany prírody a krajiny Bratislava,  

 Regionálnu správu ochrany prírody a krajiny Prešov,  

 správy 9 národných parkov,  

 správy 14 chránených krajinných oblastí. 

 

Správa Slovenských jaskýň (SSJ) v Liptovskom Mikuláši je ústrednou odbornou 

organizáciou MŽP SR pre starostlivosť o jaskyne. Správa zabezpečuje starostlivosť o všetky 

druhy krasových javov. Spolupracuje a usmerňuje činnosť Slovenskej speleologickej 

spoločnosti pri výskume, prieskume a manažmente krasových javov. Spolupracuje so 

správami národných parkov a CHKO, na území ktorých sú sprístupnené a nesprístupnené 

jaskyne a iné krasové javy. Každá sprístupnená jaskyňa je samostatnou náučnou lokalitou. 

Správa spolupracuje so Slovenským múzeom ochrany prírody a jaskyniarstva (SMOPJ) v 

Liptovskom Mikuláši. 

Zoologická záhrada Bojnice (ZOO) je odbornou organizáciou MŽP SR. Jej poslaním 

je zachovanie a záchrana ex situ genetického fondu kriticky ohrozených a chránených druhov 

živočíchov pre potreby vedeckého výskumu, dokumentácie a environmentálnej výchovy.  

Medzi odborné organizácie vo vzťahu k ochrane a tvorbe životného prostredia, ktoré 

priamo riadi MŽP SR patria aj Slovenská agentúra životného prostredia (SAŽP) so sídlom 

v Banskej Bystrici a Slovenské banské múzeum (SBM) v Banskej Štiavnici, ktorého 

hlavným poslaním je zber, archivácia a výskum dokumentácie vo vzťahu k banskej činnosti 

na Slovensku. 

 

4.2  Mimovládne organizácie ochrany prírody a krajiny 

 

Významnú pomoc vládnym organizáciám ochrany prírody a krajiny v starostlivosti 

o chránené územia a ekosystémy poskytujú mimovládne organizácie. Jedná sa o občianske 

združenia, neziskové organizácie, a spolky s lokálnou až celospoločenskou pôsobnosťou. 

Mimovládne organizácie možno rozdeliť podľa toho, či sú zamerané na ochranu krajiny, jej 

sfér, prvkov s celosvetovou platnosťou, alebo či sa ich pôsobnosť vzťahuje na určitý región. 
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K najvšeobecnejším patria inštitúcie a programy vzniknuté v rámci Organizácii 

spojených národov pre výskum, vedu a kultúru (UNESCO). Jej zásluhou vznikla jedna z 

najaktívnejších organizácií pod názvom Medzinárodná organizácia na ochranu prírody 

a prírodných zdrojov (IUCN). ŠOP SR je členom IUCN od decembra 2002. Ďalšími členmi 

IUCN na Slovensku sú Združenie národných parkov a chránených území Slovenska so 

sídlom v Tatranskej Lomnici. Toto združenie je členom Asociácie karpatských národných 

parkov so sídlom v Tatranskej Lomnici.  

 

 

 

 

 

 

 

 

K ďalším mimovládnym organizáciám ochrany prírody a krajiny na Slovensku patrí:  

 Ipeľská únia, ktorá predstavuje ochranárske a kultúrne združenie Poiplia, so sídlom 

v Šahách. Cieľom únie je rozvíjať a uplatňovať zásady ochrany životného prostredia a 

kultúrnych hodnôt v povodí Ipľa, napomáhať pri riešení ekologických problémov 

regiónu, presadzovať vypracovanie a realizáciu dlhodobej regionálnej stratégie trvalo 

udržateľného rozvoja regiónu. Jedným z programových cieľov Ipeľskej únie je 

spolupráca na vyhlásení medzinárodného Národného parku Dunaj - Ipeľ na slovenskej, 

ako aj maďarskej strane rieky (Burkovský, 1997; Füri, 1997), 

 

 DAPHNE – Inštitút aplikovanej ekológie so sídlom v Bratislave, ktorý rozvíja a 

realizuje aplikovaný výskum a ochranu najmä mokradí, lúk a rašelinísk. Podieľa sa na 

zvyšovaní informovanosti verejnosti a jej zapájaní do riešenia konkrétnych 

environmentálnych problémov. Daphne koordinuje spoluprácu karpatských 

výskumných inštitúcií a mimovládnych organizácií v rámci Iniciatívy karpatského 

ekoregiónu (CERI). V spolupráci s odborníkmi zo ŠOP SR pripravili metodiku na 

identifikáciu území európskeho významu Natura 2000,  

 

 Slovenská ekologická spoločnosť pri SAV (SEKOS pri SAV) - založená na podporu 

rozvoja ekológie ako vedy na Slovensku. Medzi jej najdôležitejšie aktivity patrí 

IUCN je najvýznamnejšou medzinárodnou mimovládnou organizáciou na ochranu 

prírody a pre trvalo udržateľný rozvoj. Založená bola v Paríži v roku 1948. Jej členmi sú 

štáty, vládne inštitúcie, medzinárodné a národné mimovládne organizácie, významné 

výskumné pracoviská a univerzity. V súčasnosti má takmer 1 000 členov zo 140 krajín 

sveta. Sídlo má v Ženeve (Švajčiarsko). Z iniciatívy IUCN vznikol v roku 1961 Svetový 

fond ochrany prírody (World Wild Fund) so sídlom v Glande (Švajčiarsko). Podporuje 

projekty na ochranu biodiverzity (výskum a manažment) a organizuje kampane proti 

poškodzovaniu prírodného prostredia, prispieva finančnými prostriedkami na projekty 

v 120 krajinách sveta.  

 

http://www.daphne.sk/content/organizacia##
http://www.daphne.sk/content/organizacia##
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organizovanie seminárov a sympózií na aktuálne témy ekológie zameraných napr. na 

ochranu biodiverzity, monitoring bioty, trvalo udržateľný rozvoj, invázie, problematiku 

krajinnej ekológie, výskum vysokých pohorí a i.,  

 

 Slovenská asociácia pre krajinnú ekológiu IALE – SK predstavuje regionálnu 

organizáciu IALE na Slovensku. Je založená ako občianske združenie, v ktorom sa 

dobrovoľne združujú vedeckí, odborní, pedagogickí a tvoriví pracovníci a manažéri 

pôsobiaci najmä v oblasti krajinnej ekológie, územného plánovania a manažmentu 

krajiny. IALE-SK sa zameriava na posilnenie interdisciplinárneho a transdiscipinárneho 

výskumu s cieľom prispieť k skvalitneniu ochrany, plánovania, tvorby a manažmentu 

krajiny, k rozšíreniu výchovno-vzdelávacích aktivitách a edičnej činnosti z oblasti 

krajinnej ekológie a príbuzných odborov, 

 

 Spoločnosť pre trvalo udržateľný život v Slovenskej republike (STUŽ/SR) - 

založená v roku 1993 v Bratislave ako dobrovoľnícka, mimovládna, nezisková 

organizácia združujúca odborníkov - profesionálov zaoberajúcich sa ekológiou a 

 príbuznými vednými disciplínami zaoberajúcimi sa zachovaním života na Zemi,  

 

 Asociácia strážcov chránených území Slovenska (ASCHÚS) je dobrovoľným 

združením profesionálnych pracovníkov štátnej ochrany prírody a dobrovoľných členov 

stráže prírody. Úzko spolupracuje s partnerskými organizáciami pôsobiacimi v oblasti 

praktickej ochrany prírody a krajiny, mimovládnymi organizáciami pracujúcimi v 

oblasti ochrany prírody a pod. Poslaním asociácie je spájať terénnych pracovníkov 

ochrany prírody, výchovnou a osvetovou činnosťou vplývať na zlepšovanie 

ekologického povedomia obyvateľstva Slovenska a realizovať projekty zamerané na 

ochranu prírody, environmentálnu výchovu a rozvoj členskej základne organizácie. 

Členom asociácie sa môže stať profesionálny pracovník štátnej ochrany prírody a 

dobrovoľný člen stráže prírody.  

 

K regionálnym mimovládnym organizáciám podieľajúcim sa na praktickej starostlivosti 

o chránené územia patria  A-projekt v Liptovskom Mikuláši s ťažiskom činnosti v regióne 

Liptova, Lesoochranárske zoskupenie VLK v Tulčíku s ťažiskom na východnom Slovensku 

(podstatnou mierou sa pričinili o ekologizáciu lesníckych činností v chránených územiach), 

Spoločnosť pre ochranu vtáctva na Slovensku (SOVS) zabezpečuje ochranu voľne 
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žijúceho vtáctva a jeho biotopov, ochranu biodiverzity a trvalo udržateľný rozvoj, Deti Zeme 

s ťažiskom vo výchove mládeže k ochrane ŽP, Strom života, Ľudia a voda, Greenpeace, 

niektoré základné organizácie Slovenského zväzu ochrancov prírody a krajiny a ďalšie. 

Účinnú podporu mimovládnym organizáciám v oblasti informácií o možnosti získavať 

projekty praktickej činnosti ochrany prírody a životného prostredia poskytuje Regionálne 

environmentálne centrum (REC) v Bratislave, ktoré je súčasťou REC pre krajiny strednej a 

východnej Európy v Szentendre (Maďarsko) (Vološčuk, 2005).  

 

4.3   Medzinárodná spolupráca v starostlivosti o chránené územia 

 

Stav a ohrozenie životného prostredia Zeme a deštrukcia jeho jednotlivých zložiek,  

úbytok počtu rastlinných a živočíšnych druhov si vyžadujú odozvu na medzinárodnej úrovni. 

Patrí k nej akceptovanie medzinárodných štandardov ochrany prírody, následne 

premietnutých v národných legislatívach. Potrebu medzinárodnej spolupráce reflektujú aj 

prijaté početné konvencie, deklarácie a multilaterálne dohovory a programy usilujúce sa o 

medzinárodný koordinovaný postup pri zachovaní a ochrane zodpovedajúceho životného 

prostredia, biodiverzity a o trvalo udržateľný rozvoj. Medzí najvýznamnejšie v súvislosti 

s územnou ochranou patria: 

 

 Dohovor o biologickej diverzite – ide o zmluvu pre tretie tisícročie, postavenú na 

uznaní hodnoty spoločného prírodného dedičstva a na úcte ku všetkým ostatným 

formám života, s ktorými sa delíme o miesto zachovania generácií a ich prežitie na našej 

spoločnej planéte, 

 Ramsarská konvencia (Dohovor o mokradiach) - medzinárodná zmluva pre ochranu 

a trvalú udržateľnosť mokradí (viac kapitola 6.3.4), 

 Dohovor o ochrane svetového kultúrneho a prírodného dedičstva (UNESCO) - 

ochrana najvýznamnejších objektov kultúrneho a prírodného dedičstva sveta (viac 

kapitola 6.3.5), 

 Bonnská konvencia - Dohovor o ochrane sťahovavých druhov voľne žijúcich živočí-

chov,  

 Bernská konvencia - Dohovor o ochrane európskych voľne žijúcich organizmov 

a prírodných stanovíšť,  

http://sk.wikipedia.org/wiki/Medzin%C3%A1rodn%C3%A1_zmluva
http://sk.wikipedia.org/wiki/Mokra%C4%8F_(%C3%BAzemie)
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 Dohovor o spolupráci pri ochrane a trvalom využívaní Dunaja,  

 Európsky dohovor o krajine, ktorý znamená celkové posilnenie významu krajiny - jej 

ochrany, manažmentu a plánovania - v celom rozhodovacom procese a tiež v 

medzinárodnej spolupráci, 

 Program Človek a biosféra (MaB), ktorý je zameraný je na štúdium vzájomných 

vzťahov medzi človekom a prostredím, ale zahŕňa i vzdelávacie a informačné aktivity, 

aktuálnu problematiku integrovanej ochrany zdrojov biosféry a racionálne využívanie 

prírodných zdrojov (viac kapitola 6.3.2),  

 Európsky diplom Rady Európy - prestížne ocenenie udeľované pre chránené územia s 

výnimočnými prírodnými hodnotami a príkladnou starostlivosťou.  Na Slovensku ho 

získala NPR Dobročský prales a NP Poloniny (1998), 

 Forest Europe (nový názov pre Ministerskú konferenciu o ochrane lesov v Európe) - 

má za úlohu rozvíjať spoločné stratégie ochrany a trvalo udržateľného rozvoja lesov pre 

46 členských krajín a EÚ,  

 Smernica Rady Európskeho spoločenstva o ochrane voľne žijúcich vtákov (viac 

kapitola 6.3.1.1),  

 Smernica Rady Európskeho spoločenstva o ochrane biotopov (viac kapitola 6.3.1.2),  

 Európska stratégia ochrany rastlín, ktorej cieľmi sú okrem iných aj ochrana území 

(dôležité rastlinné územia - Important Plant Areas), stratégia vytvárania chránených 

území, siete chránených území, diverzita ako cieľ manažmentu chránených území, 

diverzita veľkosti chránených území, mikrorezervácie a i., 

 Rámcový dohovor o ochrane a trvalo udržateľnom rozvoji Karpát zabezpečujúci 

spoluprácu jednotlivých zmluvných strán (Česká republika, Maďarsko, Poľsko, 

Rumunsko, Srbsko a Čierna hora, Slovensko a Ukrajina) na ochrane a udržateľnom 

rozvoji Karpát s cieľom zlepšiť kvalitu života, posilniť miestne ekonomiky a komunity a 

chrániť prírodné hodnoty a kultúrne dedičstvo, 

 Program OSN pre životné prostredie (UNEP), ktorého činnosť sa sústreďuje na 

štúdium rozvoja ľudských sídel, zdravie človeka, ochranu pôdy a organizmov, na 

ekonomiku rozvojových krajín, svetový oceán a jeho zdroje, energetiku a na globálne 

problémy ľudstva. V oblasti starostlivosti o životné prostredie koordinuje činnosť 

všetkých ostatných organizácií OSN (napr. FAO, WHO, WMO, UNESCO atď.) a i. 
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5 LEGISLATÍVA A NÁSTROJE STAROSTLIVOSTI O CHRÁNENÉ 

ÚZEMIA 
 

Legislatíva predstavuje systém platných noriem, ktorým sa cieľavedome chráni životné 

prostredie, príroda a krajina Slovenska. Existuje veľké množstvo vyhlášok a zákonov 

zameraných na environmentálne problémy. Delíme ich na: 

 najvšeobecnejšie právne normy, ktoré sa dotýkajú práv a povinností každého občana, 

z ktorých najvyššie postaveným právnym predpisom platným v Slovenskej republike je 

Ústava SR (ústavný zákon č. 460/1992 Zb. v znení neskorších predpisov), ktorá podľa 

čl. 44 – 45 ustanovuje právo na ochranu životného prostredia a kultúrneho dedičstva,  

 zákony – napr. zákon o ochrane prírody a krajiny, zákon o ŽP, zákon o ochrane 

ovzdušia, zákon o vodách, zákon o ochrane pôdnych fondov, zákon o odpadoch, zákon 

„EIA“ – o posudzovaní vplyvov na ŽP.  

 

5.1 Zákon NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny  

 

Systém starostlivosti o chránené územia a krajinné útvary s osobitnými a vzácnymi 

hodnotami flóry, fauny a minerálov vychádza zo zákona NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane 

prírody a krajiny v znení neskorších predpisov z 25. júna 2002, účinného od 1. januára 2003. 

Tento zákon je základným legislatívnym dokumentom ochrany prírody a krajiny 

Slovenskej republiky a podrobne stanovuje podmienky ochrany takýchto území. Vyznačuje 

sa rozšírením obsahu ochrany prírody, ktorá sa vzhľadom na globálne problémy životného 

prostredia chápe ako súčasť starostlivosti o krajinu.  

Zákon tiež upravuje pôsobnosť orgánov štátnej správy a obcí, ako aj práva a povinnosti 

právnických osôb a fyzických osôb pri ochrane prírody a krajiny s cieľom prispieť k 

zachovaniu rozmanitosti podmienok a foriem života na Zemi, utvárať podmienky na trvalé 

udržiavanie, obnovovanie a racionálne využívanie prírodných zdrojov, záchranu prírodného 

dedičstva, charakteristického vzhľadu krajiny a na dosiahnutie a udržanie ekologickej 

stability. Zákon má deväť častí: 

1) úvodné ustanovenia – definuje predmet zákona a základné pojmy, 

2) všeobecnú ochranu prírody a krajiny – vymedzuje základné práva a povinnosti pri 

všeobecnej ochrane prírody a krajiny, ochrana biotopov, prirodzeného druhového 

zloženia ekosystémov,... 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Pr%C3%A1vny_predpis
http://sk.wikipedia.org/wiki/Slovensk%C3%A1_republika
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3)  osobitnú ochranu prírody a krajiny, má štyri hlavy: 

1. hlava – územná ochrana, 

2. hlava – druhová ochrana chránených rastlín, živočíchov, nerastov a skamenelín,  

3. hlava – ochrana drevín - práva a povinnosti pri ochrane drevín, 

4. hlava – vyhlasovanie, zmeny, zrušenie ochrany osobitných chránených častí prírody   

a krajiny, 

4)  rieši otázky dokumentácie prírody a krajiny, prístup do krajiny, finančný príspevok, 

obmedzenia vlastníckych práv a predkupné právo,  

5)  orgány ochrany prírody, ich pôsobnosť a stráž prírody.  

Ďalšie časti riešia právne otázky ako zodpovednosť za porušenie povinností, náhradu 

škôd a záverečné ustanovenia.  

V zákone sú zahrnuté normy platné v EÚ, sú tu definované niektoré nové kategórie 

chránených území – chránený krajinný prvok (CHKP), chránené vtáčie územie (CHVÚ) a 

územie európskeho významu (ÚEV). Nový zákon zaviedol niektoré nové pojmy, ako 

napríklad ochrana biotopov alebo priaznivý stav druhu, biotopu, či časti krajiny. Zákon 

prvý raz u nás umožňuje vyhlasovať aj súkromné chránené územia. Starostlivosť o osobitne 

chránené časti prírody sa v zmysle tohto zákona vykonáva podľa programov starostlivosti, v 

prípade kritického ohrozenia podľa programov záchrany. 

 

5.1.1  Stupne ochrany 
 

Zákon zaviedol vyššiu plastickosť stupňov ochrany vo vzťahu k chráneným územiam. 

Pre územnú ochranu sa ustanovuje päť stupňov ochrany. To znamená, že územie celej 

republiky je rozdelené na územia, na ktorých platia rôzne obmedzenia. Rozsah obmedzení sa 

so zvyšujúcim stupňom ochrany zväčšuje. II. až V. stupeň ochrany sa vzťahuje na sedem 

kategórií chránených území. Na území, kde sa prekrývajú viaceré chránené územia s rôznymi 

stupňami ochrany, vždy platí najvyšší z nich. Na území s I. až IV. stupňom ochrany sa 

vyžaduje súhlas orgánu ochrany prírody na činnosti vymenované v zákone. Na území s II. až 

V. stupňom ochrany zákon ustanovil zakázané činnosti. Výnimky zo zákazov ustanovených 

zákonom môže v odôvodnených prípadoch povoliť orgán ochrany prírody, ktorý je príslušný 

na vyhlásenie ochrany (ak ide o NP, je týmto orgánom MŽP SR). 
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Tab. 1 Prehľad chránených území v  Slovenskej republike podľa druhov a stupňov 

ochrany (stav k 31.12. 2010) 

Stupeň 

ochrany* 
Kategória** 

Výmera  

(ha) 

% z územia 

SR 

1. stupeň „voľná krajina“ 3 767 274 76,83 

2. stupeň CHKO, OP NP, zóny D 759 267 15,48 

3. stupeň NP, CHA, OP CHA, OP PR, OP NPR, OP PP, OP 

NPP, zóny C 
265 686 5,42 

4. stupeň NPR, PR, NPP, PP, CHA, OP NPR, OP PR, OP NPP, 

OP PP, zóny B 
18 045 0,37 

5. stupeň NPR, PR, NPP, PP, zóny A 93 129 1,90 

2. – 5. stupeň osobitne chránené časti prírody klasifikované 

stupňami ochrany 
1 136 126 23,17 

*     nie sú uvádzané územia, ktoré nemajú stupeň ochrany (CHVÚ a OP jaskýň a prírodných vodopádov) 

**   nie sú uvádzané PP „zo zákona“ a OP MCHÚ „zo zákona“ 

Zdroj: ŠOP SR, 2010 

 

5.1.2  Kategórie chránených území  
 

Chránené územia sa vo všeobecnosti rozdeľujú na veľkoplošné (VCHÚ) a maloplošné 

(MCHÚ). VCHÚ predstavujú chránené krajinné oblasti a národné parky. MCHÚ sú rozlohou 

menšie územia, ktoré sú z hľadiska ochrany prírody najcennejšie a sú dôležité z vedecko - 

výskumnných dôvodov. Zvýšená pozornosť je tu venovaná vzácnym biotopom, ohrozeným 

spoločenstvám, resp. špecifickým lokalitám. Pre tieto platí najprísnejší režim ochrany. Zákon 

o ochrane prírody a krajiny určuje sedem kategórií chránených území:  

 

 Chránená krajinná oblasť (CHKO) - platí v nej vo všeobecnosti II. stupeň ochrany, 

predstavuje rozsiahlejšie územie, spravidla s výmerou nad 1 000 ha, s rozptýlenými 

ekosystémami, významnými pre zachovanie biologickej rozmanitosti a ekologickej 

stability, s charakteristickým vzhľadom krajiny alebo so špecifickými formami 

historického osídlenia. 

 

 Národný park (NP) - platí v ňom vo všeobecnosti III. stupeň ochrany, predstavuje 

rozsiahlejšie územie, spravidla s výmerou nad 1 000 ha, prevažne s ekosystémami 

podstatne nezmenenými ľudskou činnosťou alebo v jedinečnej a prirodzenej krajinnej 

štruktúre, tvoriace nadregionálne biocentrá a najvýznamnejšie prírodné dedičstvo, 

v ktorom je ochrana prírody nadradená nad ostatné činnosti. 

 

 Chránený areál (CHA) - platí v ňom III., IV. alebo V. stupeň ochrany, predstavuje 

lokalitu, spravidla s výmerou do 1 000 ha, na ktorej sú biotopy európskeho významu 

http://www.sopsr.sk/cinnost/doc/Prehlad_MCHU_k_31.12.2010.doc
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alebo biotopy národného významu alebo ktorá je biotopom druhu európskeho významu 

alebo biotopom druhu národného významu a kde priaznivý stav týchto biotopov záleží 

na obhospodarovaní človekom. Za chránený areál možno vyhlásiť aj územie s trvalejším 

výskytom chránených druhov živočíchov, rastlín, nerastov a skamenelín, plochy 

slúžiace na prírodovedecké účely a kultúrno-výchovné účely a niektoré časti prírody 

dotvorené ľudskou činnosťou. 

 

 Prírodná rezervácia (PR) - platí v nej IV. alebo V. stupeň ochrany, jedná sa o lokalitu, 

spravidla s výmerou do 1 000 ha, ktorá predstavuje pôvodné alebo ľudskou činnosťou 

málo pozmenené biotopy európskeho alebo národného významu, alebo biotopy druhov 

európskeho, alebo národného významu. PR, spravidla predstavujúcu nadregionálne 

biocentrum ako súčasť najvýznamnejšieho prírodného dedičstva štátu, môže MŽP SR 

ustanoviť za národnú prírodnú rezerváciu (NPR).  

 

 Prírodná pamiatka (PP) - platí v nej vo všeobecnosti IV. alebo V. stupeň ochrany, 

predstavuje bodové, líniové alebo iné maloplošné ekosystémy, ich zložky alebo prvky, 

spravidla s výmerou do 50 ha, ktoré majú vedecký, kultúrny, ekologický, estetický alebo 

krajinotvorný význam. Jedinečnú PP, ktorá predstavuje súčasť najvýznamnejšieho 

prírodného dedičstva štátu, môže MŽP SR ustanoviť za národnú prírodnú pamiatku 

(NPP). 

 

 Chránený krajinný prvok (CHKP) - platí v ňom II., III., IV. alebo V. stupeň ochrany, 

predstavuje významný krajinný prvok, ktorý plní funkciu biocentra, biokoridoru alebo 

interakčného prvku najmä miestneho alebo regionálneho významu.  

 

 Chránené vtáčie územie (CHVÚ) - je jedným z dvoch typov systému Chránených 

území Natura 2000. Za CHVÚ možno vyhlásiť biotopy druhov vtákov európskeho 

významu a biotopy sťahovavých druhov vtákov za účelom zabezpečenia ich prežitia 

a rozmnožovania.  
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Ak to vyžaduje záujem ochrany NP, CHA, PR alebo PP, orgán ochrany prírody vyhlási 

ich ochranné pásmo (OP), a to spôsobom, akým sa podľa tohto zákona vyhlasuje príslušné 

chránené územie. 

 

Podľa zákona môže byť chránené územie na základe stavu biotopov rozčlenené najviac 

na štyri zóny, ak je to potrebné na zabezpečenie jeho starostlivosti. Význam rozdelenia 

chráneného územia na zóny spočíva v diferenciácii ochrany a jej prispôsobení sa povahe 

prírodných hodnôt chráneného územia. Zóny sa vymedzujú a odstupňujú tak, že V. stupeň 

ochrany je určený v zóne A, IV. stupeň v zóne B, III. stupeň v zóne C a II. stupeň v zóne D. 

Maloplošné chránené územia, ktoré sa stanú súčasťou vyhlásených zón CHKO alebo 

národných parkov, sa vždy zrušia. Tým sa zjednodušuje a zjednocuje systém ochrany 

jednotlivých CHKO a národných parkov.  

 

 

 

 

Vlastník pozemku, ktorý spĺňa podmienky pre chránený areál, prírodnú rezerváciu alebo 

prírodnú pamiatku a nebol vyhlásený za chránený, môže na základe predloženého projektu 

ochrany požiadať krajský úrad životného prostredia o vyhlásenie súkromného chráneného 

areálu, súkromnej prírodnej rezervácie alebo súkromnej prírodnej pamiatky.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na Slovensku sú od 1. apríla 2004 vyhlásené dve súkromné prírodné rezervácie 

zamerané na záchranu lesov v strednej a východnej Európe – PR Vlčia (Čergov) a PR 

Rysia (Strážovské vrchy). Obe patria lesoochranárskemu zoskupeniu VLK.  

 

V r. 2005 boli na zóny rozdelené CHKO Horná Orava a Pieninský NP. V súčasnosti je 

problémom nedokončená zonácia TANAP-u a vymedzenie tzv. bezzásahovej zóny. 

 



Chránené územia Slovenska 

 

 

 

35 

6 SÚSTAVY A SIETE CHRÁNENÝCH ÚZEMÍ 

 

V súčasnej dobe je často používaným prístupom v územnej ochrane spájanie chránených 

území do sústav (sietí). V literatúre sa často používajú aj zamieňajú pojmy sústava a sieť 

chránených území. Pojem sústava však lepšie vystihuje charakter priestorového rozloženia 

chránených území.  

 

 

 

 

 

Obr. 2  Schéma sústavy chránených území          Schéma siete chránených území 

 

 

6.1  Národná sústava chránených území 
 

V zmysle  zákona NR SR č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v znení 

neskorších predpisov je územná ochrana zabezpečovaná v národnej sústave chránených 

území. Tvorí ju 9 národných parkov, 14 chránených krajinných oblastí, 383 prírodných 

rezervácií, 219 národných prírodných rezervácií, 230 prírodných pamiatok, 60 národných 

prírodných pamiatok a 181 chránených areálov. Celková plocha tejto sústavy je k 31.12. 2010 

1 136 126 ha, čo predstavuje 23,17 % z územia Slovenskej republiky (ŠOP SR, 2011). 

Sústavu chránených území dopĺňa 483 chránených stromov a ich skupín (celkom 1329 

jedincov).  

 

 

 

 

 

 

Národná sústava chránených území bola vytvorená po roku 1948. Jej budovanie bolo 

časovo veľmi nerovnomerné. Chránené územia boli vyhlasované v obdobiach 1948-1955, 

1964-1967, 1972-1976 a najmä 1979-1990, pričom viac ako 90 % chránených území bolo 

vyhlásených v období medzi rokmi 1970 a 1990 (viď obr. 3). 

Národná sústava CHÚ je lokalizovaná prevažne v horských oblastiach, ktoré 

zaberajú 72 % výmery Slovenska. Najväčší podiel z rozlohy horských geomorfologických 

oblastí zaberajú chránené územia v Poloninách (91,62 %), Stredných Beskydách 

(60,95 %), Fatransko-Tatranskej oblasti (52,37 %). V nížinných oblastiach Slovenska 

(28 %) je zastúpenie CHÚ nízke (3,49 %), pričom najväčšie je v geomorfologickej oblasti 

Záhorská nížina (17,95 %). 
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Obr. 3  Vývoj zastúpenia VCHÚ a MCHÚ v SR  v období 1960 až 2010. Upravené podľa SAŽP, 2010  

 
 

Základným strategickým cieľom v oblasti všeobecnej ochrany prírody a krajiny a 

územnej ochrany je pre národnú sústavu chránených území prehodnotenie súčasnej siete 

chránených území s cieľom vytvorenia reprezentatívnej národnej sústavy chránených území 

zabezpečujúcej zachovanie rozmanitosti podmienok a foriem života na Zemi, ochranu a trvalé 

udržiavanie prírodných zdrojov, záchranu prírodného dedičstva, charakteristického vzhľadu 

krajiny a dosiahnutie a udržanie ekologickej stability.  

 

 

Obr. 4  Porovnanie podielu CHÚ z celkovej rozlohy vo vybraných štátoch, v OECD a vo svete 

k roku 2008.  Zdroj: OECD, 2008 in Klinda, Lieskovská et al., 2009 

 

Na základe vyhlášky MŽP SR sa vedie tzv. Štátny zoznam osobitne chránených častí 

prírody a krajiny Slovenskej republiky . Štátny zoznam zahŕňa chránené územia a 

chránené stromy chronologicky zapísané, ich základné údaje a doklady o nich, ich databázu a 

zbierku listín o nich. Vedením štátneho zoznamu bolo od 1.7. 2002 MŽP SR poverené 

Slovenské múzeum ochrany prírody a jaskyniarstva v Liptovskom Mikuláši. Štátny zoznam 

                                                 
 pozri http://uzemia.enviroportal.sk 

http://uzemia.enviroportal.sk/
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sa vedie pre celé územie štátu a podľa jeho správneho usporiadania, a to najmä pre potreby 

orgánov ochrany prírody.  

 

Tab. 2  Prehľad chránených území v Slovenskej republike (stav k 31.12. 2010) 

Kategória  Počet Výmera CHÚ (ha) Výmera OP (ha)  
% z rozlohy SR 

(aj s OP) 

CHKO 14 522 582 - 10,66 

NP 9 317 890 270 128 11,99 

Spolu MCHÚ  1094 104 486 7 752 2,29 

Vysvetlivky: MCHÚ – CHKP, CHA, PR, NPR, PP, NPP. Zdroj: ŠOP SR 

 

 

 

 

Obr. 5  Prehľad veľkoplošných chránených území na Slovensku. Upravené podľa Kapusta, 2007 

 

6.1.1  Národné parky 

 

Národné parky tvoria najcennejšie prírodné územia. V súlade s európskymi i so 

svetovými kritériami plnia dve základné úlohy – slúžia na zachovanie vzácnej prírody a ako 

centrá turistiky. Územie národných parkov zaraďujeme do III. stupňa ochrany. Národné parky  

spolu s chránenými krajinnými oblasťami predstavujú veľkoplošné chránené územia. Sú 

základom sústavy chránených území Slovenska.  

 

 

 

http://www.sop.sr/
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Každý z národných parkov je niečím jedinečný. Najstarším na Slovensku je TANAP, 

vyhlásený v roku 1948. Medzi posledné vyhlásené (2002) patrí NP Slovenský kras a NP 

Veľká Fatra. Uvažuje sa o vyhlásení Chočských vrchov za NP. Rozlohou najväčší je NP 

Nízke Tatry (72 842 ha) a najmenší Pieninský NP (3 750 ha).  

 

Tab. 3  Prehľad národných parkov k 31. 12. 2010 

Názov Výmera (ha) Výmera OP (ha) 
Rok vyhlásenia a 

aktualizácie 

NP Malá Fatra 22 630,00 23 262,00 
1967 ako CHKO, 

1988 

NP Muránska 

planina 
20 317,80 21 697,96 

1977 ako CHKO, 

1997 

NP Nízke Tatry 72 842,00 110 162,00 1978, 1997 

Pieninský NP 3 749,62 22 444,17 1967, 1997 

NP Poloniny 29 805,05 10 973,29 1997 

NP Slovenský kras 34 611,08 11 741,57 
1973 ako CHKO, 

2002 

NP Slovenský raj 19 763,00 13 011,00 
1964 ako CHKO, 

1988 

Tatranský NP 73 800,00 30 703,00 1948, 1987, 2003 

NP Veľká Fatra 40 371,34 26 132,58 
1974 ako CHKO, 

2002 

Spolu 9 NP 317 889,90 270 127,57  

Zdroj: ŠOP SR 

 

 

6.1.1.1 Tatranský národný park (TANAP) 

TANAP je najstarším chráneným veľkoplošným územím 

na Slovensku. Zaberá plochu  73 800 ha (OP 30 703 ha). Bol 

vyhlásený v roku 1948. V roku 1987 sa k TANAP-u pričlenili 

Západné Tatry. Vzhľadom na prírodné hodnoty je jeho územie zaradené do III. až V. stupňa 

ochrany. Člení sa na dva základné podcelky - Východné Tatry (Vysoké a Belianske) a 

Západné Tatry. Na území Poľskej republiky sa nachádza Tatrzański Park Narodowy 

Na území Slovenska bolo k 31. decembru 2010 evidovaných deväť národných parkov 

s rozlohou 317 890 ha (6,48 % rozlohy SR) a ochrannými pásmami (270 128 ha). Sú to 

NP Malá Fatra, NP Muránska planina,  NP Nízke Tatry,  Pieninský NP,  NP Poloniny,  

NP Slovenský kras,  NP Slovenský raj,  Tatranský NP a NP Veľká Fatra. Spolu 

s ochrannými pásmami (OP) predstavujú 11,99 % výmery SR. Na území národných 

parkov sa nachádza 206 MCHÚ s celkovou výmerou (spolu s ich OP) 71 457 ha (22,5 % z 

územia NP), na území ochranných pásiem národných parkov to je 66 MCHÚ s celkovou 

výmerou (spolu s ich OP) 2 478 ha (0,9 % z územia OP NP) (ŠOP SR).  

 

http://www.sop.sr/
http://www.sop.sr/
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(vyhlásený v roku 1954), ktorého výmera je v poľskej časti 15 000 ha. Oba národné parky 

spolu vytvárajú jednotný prírodný celok, ktorý sa rozprestiera po oboch stranách slovensko-

poľskej hranice.  

TANAP predstavuje jedinečnú vysokohorskú oblasť v Západných Karpatoch, ktorá 

dosahuje najvyššiu výšku Gerlachovským štítom (2 655 m). V geologickom zložení 

Vysokých Tatier sa uplatňuje najmä žula, menej kryštalické bridlice. Tie sú viacej zastúpené v 

Západných Tatrách.  Severom Tatier, najmä v Belianských Tatrách a časti Západných Tatier 

(Osobitá a Červené vrchy) sa tiahne súvislé pásmo vápencov a dolomitov chočského a 

križňanského príkrovu, ktoré po petrografickej stránke tvoria zvrásnený druhohorný 

sedimentárny obal jadrového pohoria.  

Územie TANAP-u má všetky morfologické znaky vysokohorskej krajiny (značnú 

nadmorskú výšku, veľkú členitosť, bohatý výskyt bralných foriem). Súčasná podoba Tatier sa 

začala vytvárať v mladších treťohorách a do značnej miery sa na nej podpísali chladné 

obdobia štvrtohôr. Výsledkom je dokonale vyvinutý glaciálny reliéf (skalné štíty, ľadovcové 

doliny, kotly, početné kamenné moria a morény okolo ľadovcových plies). K najznámejším 

ľadovcovým dolinám vo Vysokých Tatrách patrí Kôprová, Tichá, Mengusovská, Veľká a 

Malá Studená dolina, Javorová, Bielovodská a Dolina Kežmarskej Bielej vody. V 

Belianskych Tatrách je znýmy rad javov spôsobených periglaciálnou modeláciou (girlandové 

pôdy) a krasové javy (Belianska jaskyňa). V Tatrách je okolo 120 plies, z ktorých najväčšie a 

zároveň najhlbšie je Veľké Hincovo pleso (20,08 ha a hlĺbka 53,7 m). Z ďalších plies sú 

známe Popradské, Štrbské, Skalnaté, Zelené pleso, Päť spišských plies a pod. Tatranské plesá 

pomaly, ale isto zanikajú. Na tatranských bystrinách pretekajúcich Mlynickou a Malou 

Studenou dolinou sa vytvorili vodopády. Cez TANAP prechádza hlavné európske rozvodie 

oddeľujúce úmoria Čierneho a Baltského mora. 

Významnou zložkou územia TANAP-u sú lesy, ktoré spolu s kosodrevinou zaberajú 2/3 

územia. Zvyšok tvoria skalnaté plochy, vysokohorské hole a vodné plochy. V zložení lesov 

prevládajú smrečiny. Okolo hornej hranice lesa v nadmorských výškach 1 400 – 1 500 m n.m. 

rastie limba, ktorá patrí k našim najvzácnejším drevinám. Zdravotný stav tatranských lesov 

ohrozujú imisie (kyslé dažde) pochádzajúce zo zahraničných zdrojov (hutnícky a energetický 

priemysel Ostravska a Hornosliezkej priemyselnej oblasti (globálne faktory). Z lokálnych 

faktorov sa na lesnej pokrývke prejavuje predimenzovaná návštevnosť a automobilová 

doprava. Lesný kryt TANAP-u 19. novembra 2004 silne zdecimovala rozsiahla veterná smršť, 

pri ktorej vietor presahoval rýchlosť 170 km/hod. Jej dôsledkom bola kôrovcová kalamita, 

ktorá zničila rozsiahle plochy lesa (Tichá, Kôprová dolina). 
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Vegetácia TANAP-u odráža rozmanitosť geologickej stavby, reliéfu a klímy. 

Rozčlenená je do výškových vegetačných stupňov – podhorského (submontánneho) do 800 m 

n.m., horského (montánneho) do 1 500 m n.m., podhôľneho (subalpínskeho) do 1 800 m n.m., 

hôľneho do 2 300 m n.m. Nad 2 300 m n.m. sa rozprestiera subniválny stupeň. Vegetácia sa 

vyznačuje bohatosťou horských a vysokohorských druhov (viac ako 1 300 druhov), z ktorých 

najznámejšie sú tatranské endemity a glaciálne relikty ako poniklec slovenský, vrchovka 

alpínska, lyžičník tatranský, klinček lesklý, piesočnica brvitá a iné. Nad hornou hranicou lesa 

v subalpínskom pásme v nadmorských výškach 1 500 – 1 800 m n.m. vytvára súvislé porasty 

kosodrevina. V extrémnych podmienkach alpínskych lúk rastie asi 300 druhov rastlín. 

Územie TANAP-u je významné aj po zoogeografickej stránke. Zastúpené sú 

charakteristické a typické vysokohorské druhy živočíchov ako medveď hnedý, vlk dravý, rys 

ostrovid, jazvec obyčajný, kuna hôrna, vretenica obyčajná a vzácne druhy ako vydra riečna, 

hraboš tatranský, podkovár malý, mihuľa potočná, mlok karpatský a ďalšie. K typickým 

zástupcom vysokohorskej fauny, ktoré sa zachovali z posledného obdobia zaľadnenia patria 

kamzík vrchovský tatranský a svišť vrchovský tatranský. Z vtáctva sú najvýznamnejšie orol 

skalný, tetrov hlucháň, tetrov hoľniak, kuvik vrabčí a i. 

 

 

V rámci národného parku bolo vymedzených 27 NPR (Belianske Tatry, Bielovodská 

dolina, Kôprová dolina, Osobitá a i.), 14 PR (Bor, Brezina, Čikovská a i.) a 3 NPP (Belianska 

jaskyňa, Brestovská jaskyňa, Javorinka).  

TANAP patrí k významným chráneným územiam aj v medzinárodnom merítku. Ide o 

významnú pramennú oblasť, územie nevšednej prírodnej krásy a mimoriadnej vedeckej 

hodnoty, reprezentačnú rekreačno-liečebnú oblasť. Ako súčasť bilaterálneho národného parku 

Obr. 6  Malá  Studená  dolina  a  Päť  Spišských 

 plies nad Téryho chatou. Pohľad  z Baranieho  

sedla (2 376 m n. m.). Foto MŠ 

 

 

Obr.7 Veľké Hincovo pleso z Mengusovského 

sedla (2 301 m n. m.). Foto MŠ 
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je klasickým príkladom medzinárodnej spolupráce na poli ochrany prírody v Európe. Spolu s 

Tatrzańskim Parkom Narodowym tvoria medzinárodnú biosférickú rezerváciu Tatry, ktorú 

v roku 1993 vyhlásilo UNESCO pre plnenie programu „Človek a biosféra”. Okrem toho Tatry 

predstavujú chránené vtáčie územie a územie európskeho významu v rámci Natury 2000. 

 

 

6.1.1.2 Pieninský národný park (PIENAP)  

PIENAP je najmenším národným parkom na Slovensku. 

Vyniká však pestrosťou a bohatstvom prírodných krás 

a rázovitosťou dedín so svojskou goralskou architektúrou a 

tradíciami. Nachádza sa v severnej časti Spiša v nadmorských 

výškach 428 až 982 m. K ochrane bol vyhlásený v roku 1967. Vznikol rozšírením ŠPR 

zriadenej v roku 1932, ktorá spolu s Pienińskim Parkom Narodowym tvorili prvý 

medzinárodný prírodný park v Európe. Po novelizácii v roku 1997 má národný park rozlohu 

3 750 ha. Ochranné pásmo (22 444 ha) predstavuje málo modelovaná krajina Spišskej 

Magury s prvkami tradičného obhospodarovania málo úrodných poľnohospodárskych pôd 

(terasové políčka) s pôvodnou ľudovou zamagurskou architektúrou. 

Geologicky patrí územie národného parku do bradlového pásma Karpát. To je v celej 

svojej dĺžke práve v Pieninách najširšie a tvarovo najbizarnejšie. Systém bradiel tvorených 

jurskými vápencami je obklopený mäkkým paleogénnym flyšom, vápencami a dolomitickými 

vápencami subtatranského príkrovu a zlepencami Haligovských skál. 

Morfologický obraz Pienin je výsledkom zložitých vývojových procesov. Vonkajšie 

činitele modelovali územie Pienin a vytvorili bohato členitý reliéf s hlbokými dolinami, 

tiesňavami a nápadnými skalnými výtvormi (Tri koruny, Sokolica, Holica). Najatraktívnejšiu 

krajinnú scenériu predstavuje epigenetický 9 km dlhý prielom dravého Dunajca kriedovými 

vápencami a dolomitmi v miestach, kde rieka tvorí slovensko-poľskú hranicu od Červeného 

Kláštora až po rázovitú obec Lesnica. Kaňon je miestami hlboký až 500 m. Hydrologicky 

patrí územie PIENAP-u do úmoria Baltského mora. 

Vegetácia Pienin je rozčlenená do výškových vegetačných stupňov. Tvorí samostatný 

botanický celok v ktorom sú zastúpené endemické a glaciálne vysokohorské druhy ako je 

králik Zawadského, púpava pieninská, arábka chochlíkatá. Z lesov prevládajú pôvodné 

karpatské bučiny. Zoogeograficky je PIENAP zaujímavý výskytom neobyčajne bohatej 

a rôznorodej fauny bezstavovcov (6 500 druhov), vzácneho vtáctva ako výr veľký, bocian 

čierny a orol skalný. PIENAP patrí medzi chránené územia s vysokým výskytom vydry 
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riečnej, vyskytuje sa vlk dravý, rys ostrovid, medveď a viacero druhov netopierov (netopier 

brvitý, uchaňa čierna, podkováre).  

Súčasťou národného parku je viacero maloplošných chránených území, ako napríklad 

NPR Prielom Dunajca, NPR Haligovské skaly, NPR Prielom lesnického potoka, PP 

Aksamitka, PR Kamienska tisina, CHA Pieninské lipy. V roku 2004 bolo územie národného 

parku podľa povahy prírodných hodnôt a na základe stavu biotopov rozčlenené na štyri zóny 

A, B, C, D. Pieniny predstavujú územie európskeho významu v rámci Európskej sústavy 

chránených území  Natura 2000. 

 

 

 

 

6.1.1.3 Národný park Malá Fatra  

NP Malá Fatra zaberá severnú časť pohoria Malá 

Fatra, tzv. krivánsku časť o rozlohe 22 630 ha. Táto časť 

pohoria je prírodne najhodnotnejšia a z krajinárskeho 

hľadiska najatraktívnejšia. Najvyšším vrcholom je Veľký Kriváň (1 709 m n.m.). Ochranné 

pásmo má výmeru 23 262 ha. Malá Fatra je chránená od roku 1967 ako CHKO. Za národný 

park bola vyhlásená v roku 1988. Krivánska Malá Fatra je najzápadnejšie položeným 

národným parkom v rámci celého karpatského oblúka a po Vysokých Tatrách je považovaná 

z hľadiska prírodných hodnôt aj významu pre cestovný ruch za druhé najvýznamnejšie 

chránené územie na Slovensku. Predstavuje krajinu stredohorského a vysokohorského typu 

s morfologicky veľmi pestrým reliéfom na žule, dolomitoch a vápencoch. Jadro Malej Fatry 

tvoria granodiority, ktoré pokrývajú vápence a dolomity križňanského a chočského príkrovu. 

Najbohatšie tvarovaný reliéf je na dolomitoch. Vo vápencoch sa vytvorili tiesňavy a jaskyne. 

Obr. 8 Dunajec zo Sokolice (747 m n. m.). 

Foto MŠ 

 

Obr. 9 Tri Koruny (982 m n.m.) z Prielomu 

Dunajca. Foto MŠ 
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Na severnom svahu Veľkého Rozsutca sa okrem skalného mesta vytvoril unikátny súbor 

tiesňav s názvom Diery. Turisticky zaujímavé sú aj prielomy Tiesňavy a Sokolie (Michal, 

2008). Hydrologicky patrí územie národného parku do povodia Váhu, ktorý pretína Malú 

Fatru v prielome medzi Vrútkami a Strečnom. Vytvára tu antecedentnú dolinu a PP 

Domašínsky meander.  

Pestrosť geologického podložia, diferenciácia výšok, rôznosť expozícií a sklonu terénu 

podmieňujú aj značnú rozmanitosť vegetačného krytu. Vyskytujú sa tu rastlinné spoločenstvá 

od dúbrav, cez biocenózy bukového, smrekového a kosodrevinového stupňa. Pásmo 

kosodreviny sa rozprestiera vo výškach od 1 350 – 1 600 m n.m. Lesy pokrývajú 83 % územia 

národného parku. Doteraz bola zistená prítomnosť vyše 900 druhov rastlín, z ktorých mnoho 

patrí k západokarpatským a karpatským endemitom. Miestnym endemitom je jarabina 

Margittaiho. Z  druhov európskeho významu sa tu vyskytujú črievičník papučkový, vrchovka 

alpínska, prilbica tuhá moravská, poniklec slovenský, klinček lesklý a ďalšie.  

Z bohatosti vegetačného krytu vyplývajú aj výhodné podmienky pre rôzne druhy 

živočíšstva. Okrem množstva bežnej lovnej zveri sa tu vyskytuje medveď hnedý, rys ostrovid, 

mačka divá a kuna skalná. Stúpajúca je populácia vydry riečnej. Z vtáctva v NP registrujeme 

výra veľkého, orla skalného, tetrova hlucháňa, jastraba veľkého, sokola lastovičiara a ďalšie, 

z obojživelníkov je to mlok hrebenatý, mlok karpatský a kunka žltobruchá. 

 

 

 

 

Súčasťou národného parku je viacero maloplošných chránených území ako NPR Chleb, 

NPR Rozsutec, NPR Starý hrad, NPR Suchý, NPR Šútovská dolina, PR Hajasová, PR Hrádok 

a ďalšie. Malá Fatra predstavuje aj chránené vtáčie územie a územie európskeho významu 

siete Natura 2000. 

Obr. Dunajec zo Sokolice (747 m) 

 
Obr. 10 Malý Rozsutec (1 343,5 m n. m.) zo 

sedla Medzirozsutce. Foto MŠ 

 

Obr. 11 Veľký Rozsutec (1 609,7 m n. m.) 

a hrebeň Krivánskej Malej Fatry. Foto MŠ 
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6.1.1.4 Národný park Nízke Tatry (NAPANT) 

NAPANT je rozlohou najväčším národným parkom nielen 

na Slovensku, ale aj v celej karpatskej oblasti. Vyhlásený bol 

v roku 1978. Jeho rozloha je 72 842 ha. Národný park zaberá 

centrálnu časť geomorfologického celku Nízke Tatry. Nízke Tatry sa tiahnu v dĺžke 80 km 

v smere východ-západ a tvoria výraznú horskú bariéru medzi južným a severným 

Slovenskom. Hlavný chrbát pohoria je sedlom Čertovica rozdelený na dva podcelky - 

Kráľovohoľské Tatry na východe a Ďumbierske Tatry na západe. V tejto časti dosahuje 

pohorie najvyššiu výšku - Ďumbier (2 043 m n.m.). Ochranné pásmo NAPANT-u zasahuje do 

Kozích chrbtov, Podtatranskej kotliny, Horehronského podolia, Liptovskej 

kotliny, Starohorských vrchov a čiastočne do Spišsko-gemerského krasu. Jeho výmera je 

110 162 ha. 

Nízke Tatry sú kryštalicko-druhohorné pohorie, ktoré geologicky patrí do Fatransko - 

tatranskej oblasti Vnútorných Západných Karpát. Vznikli pri horotvorných pohyboch koncom 

druhohôr a začiatkom treťohôr. Kryštalické jadro vytvára hlavný chrbát (granity, granodiority 

a kryštalické bridlice). Cez kryštalické jadro sú nasunuté z juhu masy mezozoických hornín, 

ktoré sú silne skrasovatelé a vytvorili sa v nich jaskynné systémy mimoriadnej veľkosti 

a významu (Demänovský, Ďumbiersky, Važecký, Bystriansky kras a i.). Na území NAPANT-

u je viacero ložísk nerastných rúd, ktoré sa v minulosti intenzívne ťažili (Staré Hory, Špania 

Dolina, Magurka, Vajsková, Vyšná Boca, Liptovská Dúbrava). 

Silné erózne procesy rozčlenili pôvodný reliéf. Severné doliny majú kaňonovitý tvar 

(Jánska, Demänovská) s jaskynnými systémami, vyvieračkami, ponormi a závrtmi. Ústredný 

chrbát (Prašivá, Chopok, Ďumbier, Kráľova hoľa) sa dvíha nad 2 000 m a s výnimkou 

strednej časti má hladko modelovaný hôľny reliéf. Ďumbierska skupina má glaciálny bralný 

reliéf (kary, Vrbické pleso). 

Nízke Tatry tvoria výrazné rozvodie medzi povodiami Váhu a Hrona. Malá časť územia 

(Predná hoľa) patrí do povodia Hornádu. Na ich území pramení štvorica významných 

slovenských riek – Čierny Váh, Hornád, Hnilec a Hron. 

Mimoriadna geologická pestrosť a veľká rozloha územia podmieňujú aj pestrosť 

vegetačného krytu. Základným krajinným prvkom sú lesy, ktoré pokrývajú 90 % územia. 

NAPANT patrí k najlesnatejším národným parkom v strednej a východnej Európe. Pohorie 

má rozsiahle pôvodné pralesy pravých bučín a zmiešaných bukovo-jedľových a smrekových 

lesov s kosodrevinovým pásmom, vysokohorskou kvetenou a živočíšstvom glaciálneho 

obdobia. Hornú hranicu lesa znížili v minulosti pastieri, preto sa dnes nachádza pod 
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nadmorskou výškou 1 500 m. Bylinná vegetácia je najpestrejšia na rázsochách vybiehajúcich 

na sever do oblasti budovanej vápencami a dolomitmi. Rastie tu napríklad poniklec 

slovenský, iskerník horský, plesnivec alpínsky, a glaciálny relikt dryádka osemlupienková.  

NAPANT je refúgiom horskej karpatskej fauny. V rozsiahlych lesných komplexoch tu 

žije veľké množstvo lovnej zveri (najpočetnejší je jeleň karpatský). Optimálne podmienky pre 

svoju existenciu tu majú šelmy (medveď hnedý, vlk dravý, rys ostrovid). V alpínskom pásme 

sa vyskytuje introdukovaný kamzík vrchovský – tatranský a svišť vrchovský – tatranský. 

Z vtáctva tu nachádzame všetky naše chránené dravce.  

 

 

 

Na území národného parku sa vyskytuje veľké množstvo NPR ako Demänovská dolina, 

Ďumbier, Jánska dolina, Ohnište, Salatín, Skalka, Pod Latiborskou hoľou a NPP ako 

Brankovský vodopád, Demänovské jaskyne, Jaskyňa mŕtvych netopierov, Okno, Štefanová, 

Veľká ľadová priepasť, Vrbické pleso a ďalšie a PR ako Kozí chrbát, Martalúzka a Štrosy. 

Nízke Tatry predstavujú chránené vtáčie územie. Salatín, Tlstá, Červený Grúň, Ďumbierske 

Nízke Tatry, Skribňovo a Kráľovohoľské Nízke Tatry predstavujú územia európskeho 

významu pre ochranu biotopov a druhov európskeho významu. 

 

 

6.1.1.5 Národný park Veľká Fatra 

Veľká Fatra ako CHKO bola v roku 1974 vyhlásená na 

ploche 60 600 ha k ochrane najrozsiahlejšieho vápencového 

pohoria na Slovensku. Pre svoje mimoriadne prírodné hodnoty 

bola však v roku 2002 prekategorizovaná na národný park v rozlohe 40 371 ha s rozlohou 

ochranného pásma takmer 26 133 ha. Územie národného parku zaberá podstatnú časť 

Obr. 12 Severné kotly Ďumbiera (2 043,4 m 

n. m.) zo Štiavnice (2 025 m n. m.). Foto MŠ 

 

Obr. 13 Kráľová hoľa (1 948 m n. m.) zo 

Strednej hole (1 875,9 m n. m.). Foto MŠ 
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orografického celku Veľká Fatra. Časť jeho ochranného pásma, ktoré bolo v minulosti 

integrálnou súčasťou Veľkej Fatry zasahuje do Starohorských vrchov. Nepatrná časť územia 

zasahuje do Turčianskej kotliny.  

Veľká Fatra patrí k jadrovým pohoriam Vnútorných Západných Karpát, Fatransko-

tatranskej oblasti. Jadro pohoria budujú kryštalické horniny – žuly a ojedinele kryštalické 

bridlice. Kryštalické jadro vystupuje len v severnej časti pohoria (Smrekovica). V obalových 

sériách prevládajú druhohorné vápence a dolomity, ktoré tvoria príkrovovú stavbu vytvorenú 

križňanským a chočským príkrovom. Okrem vápencov a dolomitov sa v geologickej stavbe 

Veľkej Fatry uplatňujú sliene, slienité vápence, bridlice a kremence. Kvartérne sedimenty 

reprezentujú travertíny (pri Rojkove a Bielom Potoku). 

Celé pohorie Veľkej Fatry sa vyznačuje kompaktnou morfologickou podobou. Hlavný 

hrebeň (Hôľna Fatra) má dve bočné rázsochy, Liptovskú a Turčiansku. Oddeľuje ich 

Ľubochnianska dolina. Najvyšším vrcholom je Ostredok (1 592 m n.m.). Horský masív 

dosahujúci stredohorských výšok poskytuje neobyčajne pestrý súbor horských krajinných 

scenérií. Hôľny typ reliéfu sa viaže na mäkké slieňovcové súvrstvia spodnej kriedy. 

Charakterizujú ho široké a zaoblené tvary (Ploská). Mezozoické triasové vápence a dolomity 

sú značne rozorvané hlbokými kaňonovitými dolinami so skalnými útesmi. Najzaujímavejšie 

z nich sú Harmanecká, Blatnická, Gaderská či Žarnovická dolina. Kantárska, Ľubochnianska, 

Revúcka a Dolina Bieleho potoka majú od predchádzajúcich dolín odlišný geomorfologický 

ráz. Vznikli eróziou žulového a slienitého  podložia. Vo vápencovo-dolomitických 

komplexoch sa vyvinuli aj krasové javy. Z nich krajinársky najatraktívnejšie vznikli 

zvetrávaním a eróziou na horninách Chočského príkrovu. Z jaskýň vo Veľkej Fatre sú známe 

Harmanecká jaskyňa (Izbica), Horná a Dolná Túfna, v západnej časti pohoria jaskyňa 

Mažarná. Určitou raritou je nesprístupnená Jelenecká aragonitová jaskyňa v doline 

Starohorského potoka na rozhraní Veľkej Fatry a Starohorských vrchov. 

Územie Veľkej Fatry patrí do povodia Váhu (Revúca, Ľubochnianka a prítoky Turca) 

a Hrona (Bystrica).  

Veľká Fatra je typická stredoslovenská horská krajina s hôľnym reliéfom a bralami, 

rozsiahlymi horskými lúkami s pestrou horskou kvetenou. Floristicky najzaujímavejšie sú 

hrebene Krížnej, Tlstej, Ploskej, Čierneho kameňa a Majerovej skaly. Spoločenstvá skalných 

biotopov majú reliktný charakter.  

Najzaujímavejšou krajinotvornou zložkou Veľkej Fatry sú lesy. Pokrývajú viac ako dve 

tretiny plochy územia národného parku. Na svahoch do 1 200 m n.m. prevládajú horské 

bučiny s jedľou, vyššie sú prirodzené smrečiny. Časť lesných porastov má pralesný charakter. 
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Cenné sú spoločenstvá reliktných borín na dolomitových a vápencových skalách v západnej 

časti pohoria. V porovnaní s Malou Fatrou a Nízkymi Tatrami chýba súvislé pásmo 

kosodreviny. Z európskeho pohľadu je jedinečnosťou výskyt tisa obyčajného v Harmaneckej 

doline. Bohatosť, rozľahlosť a kvalita prírodného prostredia sa odzrkadľuje v rozšírení 

živočíšnych biocenóz. Je tu zastúpená celá karpatská lesná fauna vrátane najväčších šeliem 

(medveď, rys ostrovid, divá mačka, atď.). Sú tu vysoké stavy lovnej zveri (jeleň, diviak). 

Introdukovaný tu bol kamzík alpský. Vo vtáčej populácii prevažujú dravce (sokol, jastrab). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V rámci územia národného parku Veľká Fatra sa nachádza značný počet maloplošných 

chránených území s významnou geologicko-geomorfologickou, ale aj s biologickou zložkou. 

Z NPR sú to Borišov, Čierny kameň, Harmanecká tisina, Jánošíkova kolkáreň, Skalná Alpa, 

Tlstá a ďalšie. Vyskytuje sa tu NPP Perlová jaskyňa, PP Blatné, Majerova skala, Prielom 

teplého potoka, Jazierske travertíny, Bukovinka, Krkavá skala. Ukážkou odkryvu jurského 

súvrstvia rádiolaritového vývoja je PP Dogerské skaly. Z PR sa tu nachádza Biela skala, z 

CHA Dekrétov porast a Krásno. Veľká Fatra predstavuje aj chránené vtáčie územie 

a územie európskeho významu siete Natura 2000. Osada Vlkolínec v ochrannom pásme NP 

je zapísaná do zoznamu svetového prírodného a kultúrneho dedičstva UNESCO. 

 

 

Obr. 14 PR Čierny kameň (1 480 m n.m.) spod Ploskej. 

Predstavuje izolovanú trosku chočského príkrovu vystupujúcu 

z krížňanského príkrovu Veľkej Fatry. Foto RP  

Obr. 15 Ploská (1 532,1 m n. m.) z Krížnej 

(1 574 m n.m.). Foto MŠ 
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6.1.1.6  Národný park Slovenský kras 

Slovenský kras bol vyhlásený za CHKO v roku 1973 

na ploche 36 100 ha. V roku 2002 bol spolu s Veľkou 

Fatrou prekategorizovaný na národný park. Slovenský kras 

je najväčšie a najtypickejšie krasové územie na Slovensku. Je významné nielen po stránke 

morfologickej, ale aj floristicky patrí k najbohatším oblastiam v strednej Európe. Jeho súčasná 

rozloha je 34 611 ha. Ochranné pásmo zaberá plochu takmer 11 742 ha. Tiahne sa po 

slovensko-maďarskej hranici a nadväzuje na severoboršodský kras v Maďarsku. Susedí 

s maďarským národným parkom Aggteleki Nemzeti Park.  

V zmysle geomorfologického členenia územie patrí do oblasti Slovenského Rudohoria. 

Tvorí ho celok Slovenského krasu. Tento predstavuje svojráznu geomorfologickú jednotku. 

Priraďujeme ju k planinovému typu krasu, ktorý charakterizuje vysoko položené náhorné 

plošiny lemované strmými stráňami, skláňajúcimi sa k dnám priľahlých kotlín, prípadne dolín 

a tiesňav. Zaberá planiny – Jasovskú, Plešiveckú, Silickú, Zádielsko-turnianskú a Koniar, 

ktoré sú budované hrubými vrstvami triasových vápencov tzv. spišského príkrovu. Tieto 

planiny sú navzájom oddelené riečnymi kaňonmi Slanej, Štítnika, Turne a ich prítokmi, 

miestami až 400 m zarezanými (Zádielska a Hájská tiesňava). Planiny sú bohaté na krasové 

formy ako sú závrty, škrapy, úvaly, jaskyne a priepasti, ktoré patria k najväčším a k najhlbším 

v republike. Plošiny na planinách sú neobyčajne suché, nevyvinula sa na nich nijaká sieť 

povrchových tokov. Vodné toky v podzemí (Styx) sa podieľali na modelácii podzemných 

jaskynných systémov s nádhernou kvapľovou výzdobou. Pre výraznú krasovú morfológiu 

Slovenský kras predstavuje významné územie z hľadiska anorganických zložiek krajiny.  

Geologická stavba, reliéf a klimatické pomery ovplyvnili vývoj flóry (xerotermná flóra). 

Na južných svahoch a škrapových poliach sa vyvinula vegetácia skalnej stepi. V depresných 

formách (tiesňavy) dochádza k vegetačnej inverzii. Značná časť územia je odlesnená.  

Z najvýznamnejších NPR sa v národnom parku nachádzajú Brzotínske skaly, Domické 

škrapy, Havrania skala, Turniansky hradný vrch, Zádielska tiesňava a ďalšie, z NPP sú to 

Ardovská jaskyňa, Diviačia priepasť, Domica, Gombasecká jaskyňa, Jasovská jaskyňa, 

Silická ľadnica (najnižšie položená ľadová jaskyňa na svete - 503 m n.m.) a i., z PR je to napr. 

Kráľova studňa a Sokolia skala. Slovenský kras bol v roku 1977 ako prvý na Slovensku 

začlenený do medzinárodnej siete biosférických rezervácií v rámci programu UNESCO – 

„Človek a biosféra“. V roku 1995 bolo 12 jaskýň a priepastí Slovenského krasu zaradených 

spolu s 10 jaskyňami Aggteleckého krasu do zoznamu svetového kultúrneho a prírodného 

dedičstva UNESCO. Slovenský kras predstavuje v rámci siete Natura 2000 chránené vtáčie 
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územie a v územnej pôsobnosti správy národného parku bolo navrhnutých a schválených 19 

území európskeho významu (Kečovské škrapy, Domické škrapy, Brzotínske skaly, 

Hrušovská lesostep, Plešivská planina, Hnilecké rašeliniská, Horný vrch, Jovické rašelinisko, 

a i.). 

 

6.1.1.7  Národný park Slovenský raj 

CHKO Slovenský raj ako súčasť Stratenskej hornatiny 

bola vyhlásená v roku 1964, od roku 1988 je národným 

parkom. Zaberá územie s rozlohou 19 763 ha s ochranným 

pásmom 13 011 ha. Rozprestiera sa zhruba v trojuholníkovitom priestore Spišská Nová Ves – 

Hrabušice – Dobšiná. 

Slovenský raj orograficky patrí do oblasti Slovenského Rudohoria a celku Spišsko-

gemerský kras. Ochranné pásmo národného parku zasahuje do Volovských vrchov a 

Hornádskej kotliny. 

V geologickej stavbe územia prevládajú vápence a dolomity stredného triasu. Ráz 

povrchu Slovenského raja vytvárajú dve odlišné časti – vysoko položené, mierne zvlnené 

vápencové planiny a z nich vybiehajúce horské chrbty a hlboko zarezané úzke kaňony 

s divými vodopádmi, kaskádami, ponormi a vyvieračkami. Na krasových planinách (Glac 

a Geravy) sú vyvinuté krasové tvary – závrty, škrapy, jaskyne a pod. V oblasti obce Dobšiná 

sa nachádza Dobšinská ľadová jaskyňa, objavená v roku 1870. 

Územie odvodňuje Hornád a Hnilec, ktoré pramenia pod Kráľovou Hoľou v Nízkych 

Tatrách. Rieky eróznou činnosťou vytvorili kaňony a množstvo geomorfologických útvarov 

(vodopády, obrie hrnce a i.), ktoré územie robia mimoriadne atraktívnym (Suchá Belá, 

Piecky, Sokol, Kyseľ, Prielom Hornádu, Stratenská dolina a i.). 

Celá oblasť tvorí osobitnú fytogeografickú jednotku ovplyvnenú flórou Nízkych Tatier, 

Slovenského Rudohoria a panónskej rastlinnej oblasti. Členitosť a rozmanitosť reliéfu 

vplývajú na inverzný charakter rozšírenia rastlinných druhov. Južne orientované bralá sú 

stanovišťom teplomilných druhov (zvonček sibírsky, ostrica nízka). Vyskytuje sa tu množstvo 

endemitov (poniklec slovenský, klinček včasný, kostrava tatranská) a glaciálnych reliktov 

(hadovník väčší, dryádka osemlupienková, jazyčník sibírsky). Najdôležitejšou zložkou 

vegetačného krytu sú lesné spoločenstvá. Najrozšírenejšie sú fytocenózy jedľovo-bukového 

vegetačného stupňa. Druhovo pestré sú spoločenstvá horských lúk a pasienkov planín. Aj po 

stránke zoogeografickej je Slovenský raj veľmi bohatý (sokol sťahovavý, orol krikľavý, 

bocian čierny, rys ostrovid, divá mačka, medveď hnedý, vlk divý), v hojnom počte sa 
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vyskytuje srnčia, jelenia, diviačia zver. Raritou je introdukovaný kamzík vrchovský alpský. 

K ohrozeným druhom patrí orol skalný, výr veľký, vydra riečna. 

PR a PP na ploche 2 755 ha zaberajú geomorfologicky najvýznamnejšie územia so 

vzácnymi rastlinnými, živočíšnymi a lesnými spoločenstvami. Sú to napr. NPR Kyseľ, 

Prielom Hornádu, Sokol, Suchá Belá, Tri kopce, Vernárska tiesňava, Zejmarská roklina, NPP 

ako Dobšinská ľadová jaskyňa, Medvedia jaskyňa, Stratenská jaskyňa, PP Hranovnícke pleso, 

PR Barbolica, Čingovské hradisko, Malé Zajfy, Mokrá a ďalšie. Slovenský raj predstavuje 

územie európskeho významu siete Natura 2000. 

 

 

Obr. 16 Tomášovský výhľad je viac ako 200 m vysoký skalný výstupok terasovitého tvaru nad 

Prielomom Hornádu. Predstavuje výsledok diferencovaného zvetrávania niekoľkých, rôzne odolných 

horninových zmesí (vápencové zlepence a menej odolné vápencové pieskovce). Foto BG 

 

 

6.1.1.8 Národný park Muránska planina 

Muránska planina predstavuje ostrov azda 

najzachovalejšej pôvodnej prírody na Slovensku. Prírodné 

hodnoty Muránskej planiny sa začali chrániť od roku 1977 

v rámci CHKO. Od roku 1997 bola povýšená na národný park s výmerou 20 318 ha 

a veľkosťou ochranného pásma 21 698 ha. Muránska planina je súčasťou geomorfologického 

celku Spišsko-gemerský kras. Rozprestiera sa v priestore medzi Hronom, Červenou skalou, 

Muráňom, Tisovcom a Pohronskou Polhorou. Je to typická krasová planina, ku ktorej na 

juhozápade prilieha Tisovský kras a na severozápade skupina Fabovej hole. 

Z hľadiska geologickej stavby je Muránska planina rozsiahlou príkrovovou kryhou 

silicika, ktorá leží na kryštaliniku pásma Kráľovej hole a jeho obalových jednotiek. Vo 

vápencovo-dolomitickej planine vznikol kras s množstvom povrchových aj podzemných 
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krasových foriem ako sú škrapy, závrty, kaňony, hlboko zarezané krasové doliny, skalné veže, 

strmé skalné steny, skalné okná, krasové pramene, ponory, vyvieračky a priepasti. Na území 

národného parku je evidovaných okolo 150 neprístupných jaskýň. K okrajovým častiam 

národného parku patrí Tisovský kras ohraničený tektonickou líniou Muráň – Tisovec a tokom 

riečky Furmanec so známym krasovým územím Suché doly.  

Muránska planina predstavuje výrazné rozvodie medzi horným úsekom Hrona a Slanej 

prostredníctvom jej paralelných prítokov. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Národný park je zaujímavý aj po stránke floristickej. Rozsiahle lesy zaberajúce 86 % 

územia národného parku sú zložené z dúbrav, bučín a ihličnatých drevín. Kosodrevina sa tu 

nachádza vplyvom vegetačnej inverzie v najmenšej nadmorskej výške na Slovensku (Hrdzavá 

dolina - 700 m). Hojne je zastúpená vápnomilná a suchomilná vegetácia (dub žltkastý, dub 

mnohoplodý, jarabina mukyňa, poniklec prostredný, zvonček sibírsky, astra spišská). Na 

chladných stanoviskách sa nachádzajú lomikameň Wahlenbergov, stračonôžka tatranská, 

soldanelka karpatská, iskerník alpínsky, zvonček karpatský a i. Endemitom je lykovec 

muránsky. Faunisticky je Muránska planina podobná ostatným národným parkom na 

Slovensku. Komplexne sú zastúpené všetky druhy šeliem vrátane medveďa hnedého, vlka 

dravého, rysa ostrovida, mačky divej a jazveca. Územie národného parku je mimoriadne 

bohaté na jeleniu a diviačiu zver a v minulosti územie národného parku patrilo k významným 

Obr. 17 Muránsku planinu ohraničujú 

prudké zrázy na mnohých miestach 

skalnatého charakteru vysoké 200 až 550 

m. Pohľad smerom na Tesnú skalu 

z Muránskeho hradu. Foto MŠ  

Obr. 18 Náučná lokalita Piecky neďaleko obce Muráň. Početné skalné 

rímsy a jaskynky, vznikli krasovatením a mechanickým zvetrávaním 

zvláštneho sedimentu zvaného Muránska brekcia. Foto RP  
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loveckým revírom na Slovensku. Muránska planina je známa polodivým chovom koní 

(plemená hucul a norik) v žrebčinci na Veľkej lúke. Z vzácneho vtáctva je tu zastúpený orol 

skalný a sokol sťahovavý, včelár obyčajný. 

 K najvýznamnejším maloplošným chráneným územiam patrí z NPR Cigánka, Hrdzavá, 

Poludnica, Šarkanica, Veľká Stožka, Zlatnica a ďalšie, z NPP Bobačka, PP Wesselényiho 

jaskyňa, PR Čertova dolina, Fabova hoľa, Havrania dolina a ďalšie. Muránska planina - 

Stolica predstavuje chránené vtáčie územie a Muránska planina územie európskeho 

významu siete Natura 2000. 

 

 

6.1.1.9 Národný park Poloniny 

Územie NP Poloniny (1997) predstavuje 

najvýchodnejší národný park na Slovensku. Územie bolo od 

roku 1977 súčasťou CHKO Východné Karpaty. Od roku 

1993 je súčasťou trilaterálnej biosférickej rezervácie 

Východné Karpaty (Slovensko, Ukrajina, Poľsko) v rámci projektu UNESCO. Predstavuje 

najväčšiu biosférickú rezerváciu tohto druhu v Európe (198 ha). Rozloha NP Poloniny je 

29 805 ha, ochranné pásmo má 10 973 ha.  

Poloniny, ako jediný národný park patrí do horskej sústavy Vonkajších Východných 

Karpát. Zaberá prevažnú časť geomorfologického celku Bukovské vrchy, ktorý orograficky 

patrí do subprovincie Východné Karpaty. Územie je geologicky budované vonkajším flyšom. 

Štruktúrne jednotky dukliansko-bukovského flyšu dosahujú hrúbku až 5 km. Oblé chrbty 

tvoria odolné pieskovce, depresie menej odolné pieskovcovo-ílovité vrstvy. Najvyšší bod NP 

a zároveň najvýchodnejší bod Slovenskej republiky predstavuje Kremenec (1 221 m n.m.).  

Územie NP Poloniny patrí do povodia Bodrogu a Uhu. Vodné toky Bukovských vrchov 

napájajú vodárenskú nádrž Starina na Ciroche.  

Dominantnou zložkou prírody sú lesy. Zaberajú 80 % rozlohy územia. Je tu vysoký 

stupeň zachovalosti prírody a biologickej diverzity územia. Z lesníckeho hľadiska je tu 

najväčšia koncentrácia pralesovitých porastov bučín v strednej Európe, ktoré reprezentujú 

NPR Pľaša, Jarabá skala, Rožok, Stinská, Havešová a Stužica. Okrem lesných spoločenstiev 

sú zaujímavé aj nelesné spoločenstvá reprezentované horskými lúkami „poloniny“ (NPR Pod 

Ruským, PR Bzaná, PR Gazdoráň, Kamenná lúka). Vzácne sú aj mokradné biotopy (PR 

Bahno, PR Stinská slatina). NP Poloniny sa vyznačuje mimoriadnou koncentráciou 
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endemických, vzácnych a ohrozených druhov rastlín (iskerník karpatský, hadomor ružový, 

klinček bradatý, fialka dácka, mliečnik Sojákov). 

Lesné porasty podmieňujú výskyt početnej vysokej lesnej zveri (jelenia zver). Trvalé 

biotopy tu majú všetky naše mäsožravce. Sporadicky z priľahlého Bieszczadskeho Parku 

Narodoweho k nám preniká los mokraďový. Experimentálne bol do voľnej prírody vypustený 

bobor európsky. V súčasnosti sa tu realizuje projekt návratu zubrov do voľnej prírody. 

Valašskou kolonizáciou územia vznikla rázovitá poľnohospodárska lesnícka karpatská 

krajina, ktorá spolu s ľudovou architektúrou zo 17. a 18. stor. v Topoli, Uličskom Krivom, 

Ruskom Potoku a Jalovej (sakrálne drevené stavby gréckokatolíckej a pravoslávnej cirkvi) 

predstavujú dôležité kultúrne dedičstvo. 

  

 

 

 

 

Územie Bukovských vrchov je zaradené aj do siete chránených vtáčích území na 

ochranu druhov ako je bocian čierny, orol krikľavý, včelár lesný, rybárik riečny, penica jarabá 

a ďalšie.  Lokality Stinská a Beskýd sú zaradené medzi územia európskeho významu pre 

ochranu druhov a biotopov európskeho významu.  

 

 

6.1.1.10 Navrhovaný Národný park Chočské vrchy 

Pôvodne boli Chočské vrchy pripravené ako CHKO. 

Jedinečná pestrosť a rozmanitosť prírody Chočských vrchov 

oprávňuje toto malé prírodne vysoko hodnotné pohorie medzi 

Obr. 19 Bukovské vrchy. Foto PF  Obr. 20 NPR Stužica ochraňuje komplex 

prírodných bukových a jedľovo-bukových 

porastov pralesovitého charakteru. 

Rozprestiera sa v údolí okolo rieky Stužica  

v Bukovských vrchoch. Foto OH   

http://sk.wikipedia.org/wiki/Buk_lesn%C3%BD
http://sk.wikipedia.org/wiki/Jed%C4%BEa
http://sk.wikipedia.org/wiki/Prales
http://sk.wikipedia.org/wiki/Stu%C5%BEick%C3%A1_rieka
http://sk.wikipedia.org/wiki/Bukovsk%C3%A9_vrchy


Chránené územia Slovenska 

 

 

 

54 

Veľkou Fatrou a Západnými Tatrami k tomu, aby bolo vyhlásené za národný park na ploche 

12 357 ha (ochranné pásmo 13 461 ha).  

Navrhovaný národný park tvorí okrem západnej časti Chočských vrchov aj Šípska Fatra. 

Chočské vrchy predstavujú synformu budovanú chočským a krížňanským príkrovom. 

Kryštalické jadro na rozdiel od jadrových pohorí nevystupuje na povrch, ale prekrývajú ho 

mezozoické sedimenty. Ostro rezaný reliéf s divokými bralnými partiami na vápencoch a 

dolomitoch chočského príkrovu, ktorý sa zachoval vo forme príkrovových trosiek, sa strieda 

s hladšie modelovanými členmi krížňanského príkrovu. Najväčšiu trosku chočského príkrovu 

tvorí súvislý masív Veľkého Choča (1 611 m n.m.) a jeho rázsochy.   

 Jedinečné povrchové aj podzemné javy viazané na karbonatické horniny (jaskyne, 

tiesňavy, ponory, vyvieračky, škrapy) sa nachádzajú v podcelku Prosečné. Reprezentujú ich 

NPR Prosiecka a Kvačianska dolina ktoré delia podcelok na masívy Pravnáča (1 206 m n.m.), 

Prosečného (1 372 m n.m.) a Lomného (1 278 m n.m.). Vznikli eróznou činnosťou potokov 

v strednotriasových vápencoch a dolomitoch a patria k najkrajším krasovým dolinám na 

Slovensku (skalné prahy, vodopády).  

Na tektonických zlomoch Chočských vrchov vyvierajú minerálne pramene, s ktorými je 

úzko spätý vznik travertínových útvarov. PP Bešeňovské travertíny sa nachádza na styku 

Chočských vrchov a Liptovskej kotliny na ploche 311 ha. Predstavuje jeden 

z najvýznamnejších travertínových komplexov v Západných Karpatoch. Ďalšou PP 

podobného charakteru sú Lúčanské travertíny v kúpeľoch Lúčky a NPP Lúčanský vodopád. 

Z ďalších chránených lokalít sa na území navrhovaného NP Chočské vrchy nachádzajú NPP 

Liskovská jaskyňa a paleontologické lokality PR Mohylky a NPR Mních.  

Lesný komplex navrhovaného národného parku tvorí prirodzené pokračovanie lesného 

ekosystému Západných Tatier a kontinuálne nadväzuje na lesné biocenózy Malej Fatry.  

Územie je zahrnuté v Národnej ekologickej sieti Slovenska (NECONET) a v rámci 

Generelu nadregionálneho územného systému ekologickej stability časť územia predstavuje 

biokoridor nadregionálneho významu a 2 nadregionálne biocentrá - Prosečné s jadrom v NPR 

Kvačianska dolina a NPR Prosiecka dolina a Choč s jadrom v NPR Choč.  

 

6.1.2  Chránené krajinné oblasti  

 

Chránená krajinná oblasť predstavuje rozsiahlejšie územie, spravidla s výmerou nad 

1 000 ha, s rozptýlenými ekosystémami, významnými pre zachovanie biologickej 

rozmanitosti a ekologickej stability, s charakteristickým vzhľadom krajiny alebo so 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Pr%C3%ADkrov_(geol%C3%B3gia)
http://sk.wikipedia.org/wiki/Ve%C4%BEk%C3%BD_Cho%C4%8D
http://www.chocskevrchy.sk/ciele/prosecne/prosecne.html
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špecifickými formami historického osídlenia. Na území chránenej krajinnej oblasti platí II. 

stupeň ochrany, ak nie je ustanovené inak. Prostrediu, ktoré človek tradičným spôsobom 

obhospodaroval sa prispôsobili viaceré druhy rastlín a živočíchov. Pozmenené prostredie im 

ponúka vhodné podmienky na prežitie. Niektoré druhy sa stali dokonca viazané na takýto typ 

krajiny a bez neustáleho  ľudského manažmentu by sa z krajiny vytratili.  

 

Vývoj vyhlasovania chránených krajinných oblastí na Slovensku začínal (od roku 1964) 

vyhlasovaním horských ekosystémov, ktoré boli súčasne aj turisticky najpríťažlivejšie 

(Slovenský raj, Malá Fatra, Slovenský kras, Veľká Fatra, Vihorlat, Malé Karpaty, Muránska 

planina, Východné Karpaty, Horná Orava, Biele Karpaty atď.). Až po 24 rokoch sa vyhlásili 

prvé nížinné a mokradné ekosystémy v kategórii CHKO - najprv Záhorie a Latorica, neskôr 

Dunajské luhy. Prvá a doposiaľ jediná CHKO v pahorkatinnom pásme je Cerová vrchovina.  

 

 

 

 

 

 

Tab. 4  Zoznam chránených krajinných oblastí na Slovensku 

Názov Výmera (ha) 

Rok vyhlásenia, 

prípadne 

aktualizácie 

Biele Karpaty  44 568,00 1979, 1989, 2003 

Cerová vrchovina 16 771,23 1989, 2001 

Dunajské luhy  12 284,46 1998 

Horná Orava 58 738,00 1979, 2003 

Kysuce 65 462,00 1984 

Latorica 23 198,46 1990, 2004 

Malé Karpaty 64 610,12 1976, 2001 

Poľana 20 360,48 1981, 2001 

Ponitrie 37 665,41 1985 

Strážovské vrchy 30 979,00 1989 

Štiavnické vrchy 77 630,00 1979 

Vihorlat 17 485,24 1973, 1999 

Východné Karpaty 25 307,11 1977, 2001 

Záhorie 27 522,00 1988 

Spolu 14 CHKO 522 581,51  

 Zdroj: ŠOP SR 

 

 

 

K 31.12. 2010 sa na území Slovenska nachádzalo 14 CHKO s celkovou výmerou 

522 582 ha (10,66 % rozlohy SR) a 16 navrhovaných CHKO z vládnych uznesení. Na 

území CHKO sa nachádza spolu 245 MCHÚ s celkovou výmerou (spolu s ich ochrannými 

pásmami) 12 120 ha (2,3 % z územia CHKO).  
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6.1.2.1 Chránená krajinná oblasť Biele Karpaty 

CHKO Biele Karpaty zaberá celú slovenskú časť horstva 

tiahnucu sa po Slovensko-moravskom pomedzí. Na moravskej 

strane na ňu nadväzuje CHKO Bílé Karpaty. K CHKO patrí aj 

časť Myjavskej pahorkatiny a Považského podolia. Najvyšším vrcholom pohoria je Veľká 

Javorina (971 m n.m.). CHKO bola vyhlásená v roku 1979 na ploche 44 568 ha.  

Biele Karpaty patria k vonkajšiemu flyšovému pásmu Západných Karpát. Geologicky sú 

zložené z paleogénnych pieskovcov, bridlíc, slieňov a vápencov. Sedimenty magurského 

príkrovu (flyšové súvrstvie) je doprevádzané po celej dĺžke bradlovým pásmom. Vápencové 

bradlá, ktoré vznikli vypreparovaním z mäkkého paleogénneho obalu sa geomorfologicky 

výrazne uplatňujú v krajine. Najznámejšia je skupina Vršateckých bradiel s hradom Vršatec 

(805 m n.m.). Ďalej sú to bralné útvary ako Červenokamenské bradlo, Skalice, Lednické 

bradlo, Krasín a ďalšie. Vápencové bradlá sa nachádzajú v nadmorských výškach od 500 do 

900 m a predstavujú PR a PP. Medzi ďalšie PP v CHKO Biele Karpaty patria najmä lúčne 

biotopy (Babiná, Blažejová, Grúň, Krivoklátske lúky a ďalšie), penovcové útvary (Dračia 

studňa, Kurinov vrch) a iné.  

Hydrogeograficky je CHKO rozvodím medzi Moravou a Váhom. Zvláštnosťou Bielych 

Karpát je excentrická poloha pramenísk vzhľadom k centru masívu. Mnohé prítoky Váhu sa 

spätnou eróziou zarezávali intenzívne dozadu a tak svoje vody privádzajú až ďaleko spoza 

severozápadného okraja pohoria (napr. Vlára - riečne pirátstvo). 

Lesnatosť  CHKO  Biele Karpaty je  v porovnaní s inými pohoriami Karpát pomerne 

nízka (67 %). Najväčšie plochy zaberajú karpatské bučiny. Vo vyšších polohách sú bukové 

porasty s   prímesou  smrekovca opadavého, javorov, bresta, brezy  previsnutej. V južnej časti 

CHKO  v nižších polohách sú čisté  dubiny  a  dubové  hrabiny s prímesou cenných listnáčov. 

Útesové pásmo sa vyznačuje bohatou vápnomilnou kvetenou stepného rázu premiešanou 

s dealpínskymi druhmi (astra alpínska). Je tu aj jediná  lokalita  všivca  chochlatého v  

Karpatoch. Z fauny je bohato zastúpená jelenia a srnčia zver. Rys a medveď sa vyskytujú 

zriedkavo. Z vtákov sa v bradlovom pásme ako hniezdiče vyskytujú napríklad krkavec čierny, 

výr veľký, sokol sťahovavý, sokol myšiar a početné populácie  vzácnych a ohrozených 

bezstavovcov, napríklad  jasoň červenooký, jasoň chochlačkový, vzácny modráčik 

čiernoškvrnný a ďalšie. 

Krajina Bielych Karpát sa vyznačuje mozaikovitým striedaním polí a lúk. Súčasná 

štruktúra krajiny je výsledkom kopaničiarskeho osídlenia. Z lúčnych biotopov sú 

najrozšírenejšie druhovo bohaté kvetnaté lúky. Vhodné podmienky a extenzívne  
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obhospodarovanie lúk umožnili rozvoj vstavačovitých druhov rastlín ako vstavač obyčajný, 

vstavač bledý, vstavač počerný, vstavač trojzubý, vstavač mužský, vstavačovec májový, 

päťprstnica obyčajná, črievičník papučkový  a ďalšie. V CHKO sa nachádza v rámci siete 

Natura 2000 desať území európskeho významu na ochranu biotopov a druhov európskeho 

významu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.1.2.2  Chránená krajinná oblasť Kysuce 

CHKO Kysuce tvorí protiľahlú časť CHKO Beskydy 

na území Českej republiky. Na území Slovenska susedí 

s CHKO Horná Orava a na poľskej strane nadväzuje na 

Żywiecki Park Krajobrazowy. CHKO bola vyhlásená v roku 1984 na ploche 65 462 ha. 

Predstavuje rozsiahly, husto zalesnený masív orogenetických jednotiek, ktoré patria 

k flyšovému pásmu Vonkajších Západných Karpát. Sú to Javorníky, Kysucká vrchovina, časť 

Moravsko-sliezkych Beskýd, Kysucké Beskydy a Oravské Beskydy. Na stavbe týchto 

jednotiek sa podieľajú paleogénne pieskovce a ílovité bridlice. Keďže územie leží na 

vonkajšej strane bradlového pásma, jeho flyšové súvrstvia sú do značnej miery zvrásnené 

a presunuté do sústavy príkrovov.  

Hydrograficky územie patrí do povodia Kysuce a Váhu. Voda pre nepriestupnosť 

flyšového podložia a pomerne vysoký stupeň odlesnenia rýchlo odteká, čo niekedy spôsobuje 

lokálne povodne. 

Z pôvodných drevín sa vyskytujú bučiny a jedľobučiny, vo vyšších polohách prevažujú 

smrekové monokultúry. V rastlinných spoločenstvách sa vyskytuje viacero chránených 

a ohrozených druhov rastlín ako je rosička okrúhlolistá, perovník pštrosí, ľalia zlatohlavá 

a orlíček obyčajný. Zo živočíšstva sa tu popri poľovnej zveri vyskytuje medveď hnedý, vlk 

Obr. 21 PR Vršatské hradné bralo. Týči sa 

nad Vršatským Podhradím, miestnou časťou 

obce Pruské. Foto MŠ 
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dravý a rys ostrovid. Zloženie avifauny je obdobné ako v iných flyšových pohoriach. 

Z glaciálnych reliktov sa tu vyskytuje kuvičok vrabčí, ďubník trojprstý. Vo vodách bola 

zaznamenaná vydra riečna a vzácny karpatský endemit mlok karpatský.  

Na flyšové súvrstvia sa viažu najvýznamnejšie prírodné pamiatky. Je to NPR 

Vychylovské skálie (skalné more), prahový prietok Vychylovky - PP Vychylovské prahy, PP 

Korniansky ropný prameň, PR Klokočovské skálie s nezvyčajnou guľovitou odlučnosťou 

flyšového pieskovca a ďalšie. Pôvodné karpatské jedľobučiny sú chránené vo vrcholovej časti 

Veľkého Javorníka (1 071 m n.m.), v NPR Malý Polom,  NPR Veľká Rača a vo viacerých PR 

(Čertov, Hričovec, Javorinka a i.). V 16. a 17. stor. územie ovplyvnila valašsko-kopaničiarska 

kolonizácia, ktorá sa prejavila v rozptýlenom osídlení a v rozvoji rázovitej ľudovej vidieckej 

architektúry. V CHKO sa nachádzajú v rámci siete Natura 2000 štyri územia európskeho 

významu na ochranu biotopov a druhov európskeho významu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 22 PP Korňanský ropný prameň -  

prirodzený povrchový výver ľahkej ropy s 

občasnými výronmi samozapaľujúceho sa 

metánu. Výver, ktorý dokumentuje 

roponosnosť flyšových vrstiev, obsahuje 

vysoké percentá olejov. Foto RP 

 

Obr. 23 PR Klokočské skálie - guľovitá 

odlučnosť pieskovcov výskyt v prirodzenom 

odkryve. Foto RP 
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6.1.2.3 Chránená krajinná oblasť Horná Orava 

CHKO Horná Orava patrí medzi prírodné oblasti 

Slovenska relatívne najmenej narušené činnosťou 

človeka. Zaberá územie okolo Oravskej priehradnej 

nádrže vrátane Babej hory a Pilska, ktoré je súčasťou Oravských Beskýd, najvyššieho pohoria 

Vonkajších Západných Karpát (Babia hora 1 725 m n.m.). Susedí s CHKO Kysuce a poľským 

Babiogórskim Parkom Narodowym, je súčasťou jedného z najrozsiahlejších veľkoplošných 

chránených území v strednej Európe. Predstavuje komplex prírodných priestorov 

s vedeckými, prírodnými, kultúrnymi, rekreačnými, historickými a národohospodárskymi 

hodnotami. Rozloha CHKO je  58 738 ha.  

Prevažná časť územia (Oravské Beskydy, Oravská Magura) je tvorená paleogénnym 

magurským flyšom (periodicky sa opakujúce série pieskovcov a mäkkých ílovcov). Chladné a 

vlhké podnebie, ktoré je charakteristické pre túto oblasť a flyšový podklad s nepriepustnými 

vrstvami, sú výborným predpokladom pre výskyt rašelinísk (Rudné, Klinské rašelinisko). 

Rašeliniská v širšom území Oravskej vodnej nádrže majú významnú vodohospodársku 

funkciu. Mokrade Oravskej kotliny sú zapísané v zozname UNESCO ako ramsarské lokality 

(Rudné, Klinské rašelinisko) a predstavujú aj jedno z území európskeho významu Natury 

2000 s výskytom charakteristických vzácnych a ohrozených druhov rastlín, ako andromédka 

sivolistá, rojovník močiarny, ostroplod biely, rosička okrúhlolistá, plavúnec zaplavovaný, 

ostrica výbežkatá, vŕba čučoriedková a živočíchov (mlok vrchovský, mlok karpatský, mlok 

veľký). 

Hydrograficky patrí CHKO Horná Orava do povodia Oravy (Čierna, Biela). Na ich 

sútoku bola v roku 1953 vybudovaná Oravská vodná nádrž (3 300 ha, 367 mil m
3
). Vodná 

plocha nádrže je rezervoárom vodného vtáctva.  

Značnú časť CHKO pokrývajú najmä lesy (57 %) bukovo-jedľového vegetačného 

stupňa so silne zastúpenými smrekovými monokultúrami. Výnimku tvoria lesné komplexy 

Babej hory, Pilska a Paráča s pralesovitými porastmi smreka s prímesou jarabiny. Stupeň 

kosodreviny je vyvinutý na Babej hore a Pilsku. Vo vrcholových častiach Babej hory je 

zreteľne vyvinutý aj alpínsky stupeň reprezentovaný alpínskymi lúkami. Rastie tu vzácny 

endemit rožec alpínsky babohorský. Pestrosť hornooravských biotopov podmieňuje bohatstvo 

živočíšstva. Karpatskú lesnú faunu zastupuje medveď, vlk, vzácnejší je rys. Početná je srnčia, 

jelenia a diviačia zver. Z poľskej strany na územie CHKO Horná Orava preniká los 

mokraďový. Z  vtáctva je zastúpený orol krikľavý a myšiak hôrny, tetrov hlucháň, jariabok 

lesný, bocian čierny. Z ichtiofauny je rieka Orava známa výskytom hlavátky.  
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Na území CHKO sa nachádzajú NPR ako Babia hora, Sosnina, Pilsko, Klinské 

rašelinisko, Tisovnica, Paráč. Z PP sa tu vyskytujú Hviezdoslavova aleja, Slanický ostrov a 

Vtáčí ostrov. CHKO Horná Orava a Babiogórski Park Narodowy vytvárajú bilaterálnu 

rezerváciu v rámci programu „Človek a biosféra“. Územie predstavuje aj chránené vtáčie 

územie, v CHKO sa nachádza desať území európskeho významu na ochranu biotopov 

a druhov európskeho významu v rámci siete Natura 2000. CHKO Horná Orava sa od roku 

2005 ako prvá z CHKO člení na štyri zóny (podoblasti) A, B, C, D s diferencovanými 

ochrannými podmienkami. Vnútri CHKO je niekoľko území vyňatých spod zákonnej ochrany 

(v okolí Námestova, Zákamenného a Rabče). 

 

 

 

 

 6.1.2.4 Chránená krajinná oblasť Východné Karpaty 

CHKO Východné Karpaty dnes reprezentuje územie, 

ktoré ostalo z pôvodne vyhlásenej CHKO Východné Karpaty 

v roku 1977 po prekategorizovaní jej prírodne 

najhodnotnejšieho územia a vyhlásení NP Poloniny v roku 1997. CHKO Východné Karpaty 

sa rozprestierajú v najsevernejšej časti Laboreckej vrchoviny - najvýchodnejšieho celku 

geomorfologickej oblasti Nízke Beskydy. Menšia južná časť zasahuje do Ondavskej 

Vrchoviny. Západnú hranicu tvorí Dukliansky priesmyk. Na poľskej strane na CHKO 

nadväzuje Magurski Park Narodowy a Jaśliński Park Krajobrazowy. Rozloha súčasnej CHKO 

Východné Karpaty je 25 307 ha. 

Obr. 24  Babia hora (1 725 m n. m.), pohľad 

na hrebeň Západných Vysokých Tatier 

v pozadí. Foto MŠ 

Obr. 25  Pohľad na vrchol Babej hory (1 725 

m n. m.) zo slovensko-poľskej štátnej hranice 

od západu. Foto MŠ 
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Po stránke geologickej je celé územie budované flyšom (pieskovce, sliene, ílovité 

bridlice). Hydrogeograficky patrí územie do povodia Ondavy a Laborca.  

Na území CHKO prevažujú bukové lesy, miestami sa vyskytujú pôvodné jedľobučiny. 

Na ochranu východokarpatských bučín boli vyhlásené (NPR Dranec, PR Beskyd) a jedlín 

(NPR Palotská a Komárnická jedlina). Rašelinný biotop je chránený v NPR Haburské 

rašelinisko a PR Čertižnianske lúky. Z chránených živočíchov sa na území CHKO vyskytuje 

vlk, rys, medveď, z poľovnej zveri jelenia, srnčia a diviačia zver. Z vtáctva je chránená sova 

dlhochvostá a bocian čierny.  

CHKO od roku 1993 patrí do kategórie biosférických rezervácií v rámci zoznamu 

UNESCO. Najvýchodnejšia časť Východných Karpát - Laborecká vrchovina predstavuje 

chránené vtáčie územie. V CHKO sa nachádza šesť území európskeho významu na 

ochranu biotopov a druhov európskeho významu v rámci siete Natura 2000. Okrem prírody sú 

objektom ochrany aj vzácne drevené kostoly (Nižný Komárnik, Vyšný Komárnik, Príkra), 

ktoré predstavujú významný architektonický prvok v krajine. 

 

 

6.1.2.5  Chránená krajinná oblasť Malé Karpaty 

Územie CHKO Malých Karpát podľa 

geomorfologického členenia Slovenska začleňujeme do 

Fatransko-tatranskej oblasti. Zaberá plochu 64 610 ha. 

Vymedzenie CHKO sa približne zhoduje s geografickou hranicou pohoria. Malé Karpaty boli 

pre svoj zachovalý prírodný a krajinný ráz v roku 1976 vyhlásené za CHKO. Sú jediným 

veľkoplošným územím vinohradníckeho charakteru. CHKO Malé Karpaty bola zahrnutá do 

medzinárodnej výskumnej úlohy „Človek a biosféra“.  

Malé Karpaty začínajú pri rieke Dunaj Devínskou bránou a tiahnu sa v dĺžke 100 km 

k Novému Mestu nad Váhom. Najvyšší vrch Záruby dosahuje výšku 767 m n.m. Predstavujú 

jadrové pohorie (granitoidné horniny, fylity) s obalovými druhohornými horninami (vápence, 

dolomity). Na druhohorné vápence sa viažu krasové fenomény s viacerými jaskyňami 

(Borinský, Smolenický, Dobrovodský a Čachtický kras).  

Pestrosť vegetačného krytu Malých Karpát odráža rôznorodosť geologického podkladu 

a geomorfologickú členitosť. Lesné porasty sú zastúpené od dubových, cerovodubových, 

dubovohrabových lesov až po vrcholové bučiny. Odlesnené sú najmä južné a juhovýchodné 

časti pohoria v dôsledku osídlenia (zázemie Bratislavy) a vinohradníctva.  Živočíšstvo je 

pestré. Prírodne najcennejší je výskyt vzácnych dravcov a sov (sokol rároh, výr skalný, 
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myšiarka ušatá). Je tu početné zastúpenie poľovnej zveri vrátane introdukovaného daniela 

škvrnitého a muflóna obyčajného.  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Do CHKO Malé Karpaty patrí na ochranu krasových foriem NPR Čachtický hradný 

vrch, Hlboča (kaňonovitá dolina Smolenického krasu), Pohanská, Záruby a ďalšie, NPR 

Devínska Kobyla (vegetácia skalnej stepi, Sandberg - paleontologické nálezisko). Z NPP 

patria medzi najvýznamnejšie Čachtická jaskyňa a jaskyňa Driny, z PP Čertov žľab, Ľahký 

kameň, Limbašská vyvieračka a ďalšie, z PR Čierna skala, Chríb, Jurské jazero, Lošonský 

háj, Skalné okno a ďalšie. Malé Karpaty predstavujú chránené vtáčie územie, v CHKO sa 

nachádza deväť území európskeho významu na ochranu biotopov a druhov európskeho 

významu v rámci siete Natura 2000. Cez rieku Dunaj CHKO Malé Karpaty susedí na rakúskej 

strane s NP Dunajské Nivy (Nationalpark Donau - Auen), ktorý tvorí ekologicky významný 

“zelený pás“ v priestore medzi aglomeráciami Viedeň – Bratislava. 

 

 

6.1.2.6 Chránená krajinná oblasť Strážovské 

vrchy 

CHKO Strážovské vrchy sa viaže na dva orografické 

celky – Strážovské vrchy a Súľovské vrchy, ktoré sú 

súčasťou Fatransko – tatranskej oblasti. Toto prírodne 

hodnotné územie bolo v roku 1989 vyhlásené za CHKO na rozlohe 30 979 ha. Najvyšším 

Obr. 26 Smolenický kras, NPR Dolina 

Hlboče s výskytom xerotermných rastlinných 

a živočíšnych druhov. Foto RP 

Obr. 27 NPP jaskyňa Driny je jedinou 

sprístupnenou jaskyňou na západnom 

Slovensku. Foto RP 
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vrcholom je Strážov (1 212 m n.m.), ktorý tvorí vápencovo-dolomitovú bralnú dominantu 

s krasovými javmi. 

Geologická stavba územia je pestrá, čo spôsobuje veľkú rozdielnosť reliéfu. Na 

geologickej stavbe sa podieľajú kryštalické horniny, druhohorné vápence, dolomity 

a paleogénne sedimenty. V uvedených sedimentoch vytvorili vodné toky hlboké kaňonovité, 

najmä epigenetické doliny (Manínska, Kostolecká, prielom Súľovského potoka). Územie 

CHKO Strážovské vrchy je chránené aj z vodohospodárskeho hľadiska. Predstavuje rozvodie 

medzi Váhom a Nitrou.  

V lesnom poraste sa výrazne prejavuje výšková zonálnosť. Medzi lesnými 

spoločenstvami prevládajú bučiny, vo vyšších polohách jedľobučiny. Vo vápnomilnej flóre sú 

zastúpené teplomilné horské a vysokohorské druhy (horec Clusiov, astra alpínska, prvosienka 

holá, z teplomilných druhov kavyle), zo západokarpatských endemitov poniklec prostredný, 

klinček včasný, soldanelka karpatská. V živočíšstve sú zastúpené všetky významné druhy 

zóny listnatých lesov vrátane najväčších karpatských šeliem – medveďa hnedého, rysa 

ostrovida a vlka. Početná je aj jelenia, srnčia a muflonia zver. Vo vodných tokoch sa vzácne 

vyskytuje vydra riečna. Z dravého vtáctva je známy sokol myšiar, sokol lastovičiar, myšiak 

hôrny, jastrab veľký, výr skalný a ďalšie.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 28 NPR Súľovské skaly s vysokou 

koncentráciou geomorfologických tvarov ako 

poskladané skalné veže, strmé bralá, ihly, 

okná, homole a pod. Foto RP 

Obr. 29 Obrovská brána v Súľovských skalách 

vznikla rozšírením pukliny v zlepencoch. Foto 

RP 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Bralo
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Ihla_(geomorfologick%C3%BD_%C3%BAtvar)&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Okno_(geomorfologick%C3%BD_%C3%BAtvar)&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Homo%C4%BEa&action=edit&redlink=1
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Najznámejšími chránenými územiami v CHKO sú NPR Súľovské skaly (bralný 

komplex karbonátových zlepencov), bralné masívy Podskalský Roháč, Strážov a Vápeč, NPR 

Manínska tiesňava (epigenetický prielom Manínskeho potoka), PR Kostolecká tiesňava, PP 

Bosmany, jaskyňa Šarkania diera, Zliechovský močiar a ďalšie. Strážovské vrchy predstavujú 

chránené vtáčie územie a územie európskeho významu na ochranu biotopov a druhov 

európskeho významu v rámci siete Natura 2000. Krajinný obraz CHKO Strážovské vrchy 

dopĺňa rázovitá obec Čičmany s drevenou architektúrou a bohatou ornamentálnou výzdobou. 

 

 

6.1.2.7  Chránená krajinná oblasť Ponitrie 

CHKO Ponitrie bola vyhlásená v roku 1985. 

Rozprestiera sa na území s rozlohou 37 665 ha 

v pohoriach Tribeč, Vtáčnik a Považský Inovec. 

Územie má pestrú geologickú stavbu a s ňou súvisiacu 

pestrú morfológiu.  

Južnejší Tribeč je súčasťou Fatransko-tatranskej oblasti. Predstavuje kryštalicko-

druhohorné pohorie. Druhohorné horniny (dolomity, vápence) tvoria obal kryštalického jadra 

z ktorých k morfologicky ojedinelým patria kremencové hôrky. Na jurských vápencoch 

vznikli škrapy. Najvyšším vrcholom je Veľký Tríbeč (829 m n.m.). Najjužnejším podcelkom 

je Zobor (578  m n.m.), vypínajúci sa priamo nad Nitrou (významná lokalita prímestskej 

rekreácie pre mesto Nitra). Na vápencoch v tejto časti CHKO je vyvinutý Zoborsko-žibrický 

kras. Súčasťou tohto krasového územia je 61 m hlboká priepasť Žibrica. V skupine Veľkého 

Tribeča sa nachádza Kolčiansky a Veľkopoľsko-uherský kras. Vápencový podklad a južné 

expozície vytvorili priaznivé podmienky pre optimálny rozvoj suchomilnej a teplomilnej 

vegetácie s neobyčajným bohatstvom xerotermných rastlinných druhov, ktoré sa sem rozšírili 

z Podunajskej nížiny po ústupe ľadovcov (PR Dobrotínske skaly, Lupka, Žibrica a ďalšie). 

Lesostepná vegetácia sa chráni v aj NPR Zoborská lesostep, ktorá na ploche 25 ha zaberá 

západný svah pod Zoborom v nadmorskej výške cca 400 m.  

Z chránených druhov rastlín sa tu vyskytuje kameničník uhorský, poniklec obyčajný 

a ďalšie. Predmetom ochrany CHKO sú aj súvislé lesné porasty. Pre Tribeč sú 

charakteristické dubovo-hrabové, dubové a vo vyšších polohách bukové lesy. Lesné 

spoločenstvá sú teplomilnejšie ako vo Vtáčniku, kde prevažujú bučiny s prímesou jedle. 

Zaujímavosťou CHKO je CHA Jelenská gaštanica pod hradom Gýmeš. Pestré je aj zloženie 

fauny. Z pôvodných šeliem sa tu nachádza rys ostrovid, mačka divá. Hojná je jelenia, srnčia 
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a diviačia zver. V Tribči sa darí aj introdukovanej danielej a muflonej zveri. V roku 1964 na 

ploche 140 ha na ochranu zvernicového chovu zubra európskeho bola zriadená Topoľčianska 

zvernica. Z vtáctva najvzácnejší je výskyt orla krikľavého a kráľovského.  

Severnú a západnú časť CHKO tvoria územia neogénnych vulkanických pohorí 

Vtáčnika a Pohronského Inovca. Geologicky sú tvorené prevažne andezitmi a tufmi. NPR 

Vtáčnik zaberá vrcholové plošiny a severozápadné svahy Vtáčnika s pôvodnými karpatskými 

bučinami. Andezitové vrchy Buchlov – Žarnov, Končitá, Makovište a Sivý vrch so systémom 

skalných foriem sú chránené ako PP. V Pohronskom Inovci sa nachádzajú PP Veľký Inovec 

(901 m n.m.), Andezitové kamenné more, NPP Starohutský vodopád, PR Kliča (431 m n.m.). 

Tribeč predstavuje chránené vtáčie územie, v CHKO Ponitrie sa nachádza šesť území 

európskeho významu Natury 2000. 

 

 

6.1.2.8 Chránená krajinná oblasť Štiavnické vrchy 

CHKO Štiavnické vrchy má výmeru 77 630 ha, bola 

vyhlásená v roku 1979 ako najväčšia CHKO na Slovensku. 

Štiavnické vrchy patria do oblasti Slovenského stredohoria. 

CHKO zaberá geologicky aj geomorfologicky najzaujímavejšie partie tohto najrozsiahlejšieho 

sopečného horstva vnútorných Karpát. Prírodné hodnoty dopĺňa množstvo antropogénnych 

výtvorov (technických), ktoré sú dnes neodmysliteľnou súčasťou krajiny (tajchy, pingy, staré 

povrchové dobývky a pod.).  

Po stránke geologickej je prevažná časť pohoria tvorená lávovými prúdmi andezitov, 

ryolitov aj dacitov, ich tufmi a aglomerátmi. Miestami vystupujú limburgitické čadiče 

(Kalvária). Vo vulkanickom komplexe Štiavnických vrchov je uzavretý hodrušsko-

vyhniansky a skleno-teplický ostrov, tvorený paletou prvohorných a druhohorných hornín. Po 

tektonickom zlome vystupujú v Sklených Tepliciach z druhohorného podložia vulkanitov 

minerálne vody, z ktorých sa vylučuje recentný travertín. Územie je bohaté na výskyt 

minerálov. Niektoré z nich boli po prvý krát opísané z Banskej Štiavnice a Hodruše.  

Najvýznamnejšiu časť CHKO po stránke geologickej, geomorfologickej aj 

biogeografickej reprezentuje NPR Sitno (1 009 m n.m.). Tvorí významnú krajinnú dominantu. 

Predmetom ochrany sú erózne zvyšky lávového prúdu so skalnými útvarmi na jeho čele.  

Hydrologicky tvoria Štiavnické vrchy hlavné rozvodie Hrona a Ipľa. V 16. – 20. stor. sa 

v okolí Banskej Štiavnice vybudoval dômyselný vodohospodársky systém, ktorý slúžil pre 

banské účely (tajchy) a pre zásobovanie mesta vodou. Fytocenózy predstavujú zmes 
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teplomilných a horských druhov. V lesnom spoločenstve (65 % územia) je zastúpený dub, 

cer, hrab, javor  a jaseň. Endemitom je lipa sitnianska. Sitno je tiež známou lokalitou ruží. 

Z fauny je hojne zastúpená srnčia zver. V CHKO sa nachádza viac ako 100 druhov vtáctva 

a 40 druhov cicavcov. Mnohé z nich sú chránené.  

 

 

 

 

Okrem Sitna sa v CHKO Štiavnické vrchy vyskytuje veľký počet MCHÚ ako NPR 

Kašivárová, PR Kamenné more vo Vyhniach, ryolitové bralo Szaboóva skala, Holík a ďalšie. 

Z PP sú to najmä deštruované zvyšky sopečných útvarov ako Kapitulské bralá, Putikov vršok, 

Krupinské bralce, Sixova stráň, ďalej Vyhniansky travertín a Žakýlske pleso. Významnú 

hodnotu majú aj CHA ako Arborétum Kysihýbeľ, Banskoštiavnická botanická záhrada, 

Banskoštiavnická kalvária a Michalské rašelinisko. Predmetom záujmu a ochrany prírody sú 

aj niektoré technické pamiatky späté s banskou činnosťou (antropogénne formy montánneho 

pôvodu). Splývajú s prírodnými formami a tvoria s nimi harmonický celok. Patrí sem priestor 

štiavnického Starého mesta (Glanzenberg). Nájdeme tu všetky montánne formy reliéfu, ktoré 

vznikli povrchovou aj hlbinnou ťažbou na Špitalerovej žile v prvých počiatkoch štiavnického 

baníctva, povrchové dobývky na žile Terézia pod Tanádom, na žile Rabenstein a na Hlavnej 

žile v katastrálnom území obce Hodruša. Na území CHKO Štiavnické vrchy sa nachádza 

deväť území európskeho významu na ochranu biotopov a druhov európskeho významu 

v rámci siete Natura 2000. 

 

 

 

Obr. 30 Dominantou Banskej Štiavnice je 

Kalvária -  komplex sakrálnych stavieb z 14. 

stor. na vrchu nazývanom „Scharfenberg". 

Foto MŠ 

Obr. 31  Veľká Vodárenská nádrž patrí medzi 

najstaršie vodné nádrže v oblasti Banskej 

Štiavnice. Vznikla v roku 1510. Zachytávala 

banskú vodu zo štôlne Šobov. Foto RP 
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6.1.2.9  Chránená krajinná oblasť Poľana 

Poľana bola od roku 1953 chránená ako poľovnícka 

rezervácia, neskoršie vrcholová časť poľany bola vyhlásená 

za ŠPR najmä s ohľadom na mimoriadne lesnícko-botanické 

aspekty (významné porasty autochtónnej jedle pralesovitého charakteru). CHKO Poľana bola 

vyhlásená v roku 1981 na výmere takmer 20 361 ha. Od roku 1990 je územie biosférickou 

rezerváciou UNESCO. 

Poľana, ktorá reprezentuje najvyšší masív zo sopečných pohorí Západných Karpát 

(Poľana 1 458 m n.m.) je jedným z kľúčových bodov pre poznanie vulkanických pomerov 

stredoslovenských vulkanitov. Predstavuje silne rozrušené formy stratovulkánu (zvrstvenej 

sopky).  Stratovulkanická stavba sa prejavuje striedaním andezitových príkrovov a prúdov 

s vrstvami menej odolných tufov a tufitov. Mohutná sopka o priemere 20 km sa zaraďuje 

medzi najväčšie vyhasnuté sopky v Európe. V centrálnej časti sa zachovala kaldera, uprostred 

ktorej vystupuje niekoľko telies granatických ryolitov. Kalderu Poľany odvodňuje riečka 

Hučava, ktorá sa vlieva do Slatiny (Gajgoš, Medveďová, 2009). 

Na Poľane výrazne prevažujú lesy. Pralesný charakter má najmä NPR Zadná Poľana. 

Zastúpené sú pôvodné smrečiny s prímesou buka a jarabiny. Inde sa vyskytujú hospodárske 

lesy spestrené horskými lúkami tzv. „poľanami“, ktoré dali pohoriu názov. Vyskytuje sa tu 

veľký počet chránených rastlín ako soldanelka uhorská, žltohlav európsky, chvostník 

jedľovitý, rosička okrúhlolistá a ďalšie. Územie je pozoruhodné aj z hľadiska zoologického -

výskytom medveďa hnedého, vlka dravého, rysa ostrovida, jeleňa karpatského a ďalších 

druhov. Vodné toky osídľuje ohrozená vydra riečna. Z chráneného vtáctva sa tu vyskytuje 

orol krikľavý, výr skalný, bocian čierny, jariabok hôrny a tetrov hlucháň.  

Z maloplošných chránených území sa v CHKO Poľana na ochranu pôvodných lesov 

okrem Zadnej Poľany vyhlásili NPR Hrončecký grúň, NPR Ľubietovský Vepor (1 277 m 

n.m.), ktorý reprezentuje eróznu trosku lávového príkrovu Poľany. Zaujímavá je NPP 

Vodopád Bystrého potoka (23 m), v ochrannom pásme CHKO sa nachádza NPP Mičinské 

travertíny. Početné sú PP ako Bátovský balvan, Jánošíkova skala, Kalamárka, Melichova 

skala, Veporské skalky a ďalšie. Na juhovýchodnom úpätí Poľany bahenný prúd vytvoril 

jedinečnú PP Zolniansky Lahar. Z PR je známa Mačinová, Pod Dudášom, Príslopy, 

Vrchslatina a ďalšie. Krajinotvorný obraz územia CHKO dotvára roztrúsené laznícke 

osídlenie. Poľana je zaradená medzi chránené vtáčie územia Natury 2000 a zahŕňa osem 

území európskeho významu na ochranu biotopov a druhov európskeho významu.  
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6.1.2.10  Chránená krajinná oblasť Cerová vrchovina 

CHKO Cerová vrchovina je morfologicky pestré územie 

rozprestierajúce sa pri hraniciach s Maďarskom. Rozloha 

CHKO je 16 771 ha. Zaberá prevažnú časť pohoria Cerová 

vrchovina, najvyšším vrchom je Karanč (728 m n.m.). Podľa geomorfologického členenia 

Slovenska patrí do Matransko-Slánskej oblasti. CHKO je vyhlásená od roku 1989. Je 

charakterizovaná inverzným reliéfom bohatým na vulkanické formy, ktoré reprezentujú 

trosky lávových príkrovov, vypreparované horniny vo forme sopečných komínov, exhalačný 

sopúch, pseudojaskyne, stĺpovú odlučnosť čadičov a kamenné moria. Ich vznik podmienil 

finálny vulkanizmus tvorený čadičom a jeho pyroklastikami, ktorý doznieval v pleistocéne 

(najmladšie sopečné pohorie na Slovensku). 

Hydrologicky patrí Cerová vrchovina do povodia Ipľa a Rimavy. Lesy zaberajú 60 % 

rozlohy CHKO. Najrozšírenejším lesným typom sú bukové dúbravy (dub zimný, letný 

a cerový) so zastúpením najmä teplomilných druhov. Bučiny rastú na chladnejších 

expozíciách. Skalné stepi a lesostepi poskytujú množstvo vzácnych druhov (zlatofúz južný, 

hlaváčik jarný, vstavač purpurový, ľan chlpatý hladkastý). Floristické zloženie súvisí 

s prelínaním lesných a stepných biotopov. 

Obr. 32 Pohľad na stratovulkán Poľany zo 

Slatinskej kotliny. Foto MŠ 

Obr. 33  PP Melichova skala - stĺpový skalný útvar tvaru veže, pozostatok čela 

lávového prúdu nachádzajúci sa na južnom úpätí Poľany nad osadou Skliarovo. 

Foto RP 
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V rámci CHKO Cerová vrchovina ako NPR boli klasifikované CHÚ Šomoška 

(kamenný vodopád s šesťbokou odlučnosťou čadičov a kamenným morom), Pohanský hrad 

(čadičový prúd s pseudojaskyňami a kamennými moriami), Ragáč (troska bazaltového prúdu), 

z NPP Kostná dolina (paleontologické nálezisko), ďalej PR Hajnáčsky hradný vrch, Steblová 

skala a Ostrá skala, z PP Soví hrad,  Belianské skaly. Morfologicky zaujímavý a krajinársky 

hodnotný typ pieskovcového reliéfu predstavujú PP Čakanovský geologický profil 

s výstupom hnedouhoľného sloja a PP Jalovské vrstvy. Medzi významné ramsarské lokality 

patria PR Dálovský močiar, Hrabovo a Pokoradzké jazierka. Celá oblasť CHKO Cerová 

vrchovina je krajinársky mimoriadne hodnotná a príťažlivá. Cerová vrchovina – Porimavie 

predstavuje chránené vtáčie územie, je tu lokalizovaných aj päť území európskeho 

významu na ochranu biotopov a druhov európskeho významu v rámci siete Natura 2000. 

 

 

6.1.2.11 Chránená krajinná oblasť Vihorlat 

 CHKO Vihorlat bola vyhlásená v roku 1973 v priestore 

strednej časti neovulkanického pohoria Vihorlatské vrchy (v 

podcelku Vihorlat). Orograficky pohorie patrí v rámci 

subprovincie Východných Karpát do Vihorlatsko-gutínskej oblasti. Vihorlatské vrchy sú 

najvýchodnejším sopečným pohorím na Slovensku. Do územia CHKO patrí aj plošinový 

lávový vrchol Sninského kameňa (1 006 m n.m.), Veľké vihorlatské jazero (Morské oko), 

Obr. 35 Vypreparovaný sopúch (tzv. 

diatréma) Sovieho hradu s výškou 84 m na 

okraji obce Šurice.  Foto RP 

Obr. 34  NPR Šomoška, Kamenný vodopád -  9 

m vysoký skalný útvar s unikátnou päť - až 

šesťbokou stĺpovou odlučnosťou bazaltu na 

okraji lávového prúdu. Bol odkrytý v 14. stor.  

ťažbou bazaltu na výstavbu hradu Šomoška. 

Foto MŠ 



Chránené územia Slovenska 

 

 

 

70 

Obr. 36 NPR Morské oko - prírodné jazero, ktoré 

vzniklo zahradením Okny, v pozadí PP Sninský 

kameň – deštruovaná troska lávového prúdu 

a vyhliadkový bod. Foto RP 

Malé morské oko a povodie Okny, ktorá vyteká z Vihorlatskej kotliny (sopečná kaldera). 

Najvyšším vrcholom je Vihorlat (1 075 m n.m.).  

Pohorie sa považuje za denudovaný zvyšok vrchnopliocénneho stratovulkánu – 

andezitové prúdy sa tu striedajú s vrstvami andezitových tufov. Táto stavba zapríčiňuje časté 

plošné zosuvy. Z geomorfologického hľadiska je územie pozoruhodné útvarmi, ktoré vznikli 

zvetrávaním odolnejších lávových prúdov. Sú to skalné steny, bašty, ihly, kamenné sutiny 

a jednotlivé mohutné bralá.  

Fytogeograficky sa Vihorlat nachádza na rozhraní panónskej a karpatskej kveteny. Lesy 

pokrývajú 95 % územia. Andezitový masív je porastený pôvodnými bučinami, miestami 

pralesovitého charakteru. V nižších polohách sú na južnej strane pohoria zastúpené 

dubohrabiny. Väčšina MCHÚ bola vyhlásená na ochranu vzácnych lesných biotopov (NPR 

Jovsianska hrabina, Motrogon, Postávka, Vihorlat a ďalšie). Kyjovský prales vo Vihoratských 

vrchoch spolu s ďalšími pôvodnými karpatskými lesmi sú zaradené do zoznamu svetového 

kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO. Rozsiahly lesný komplex má 

vodohospodársky význam a je bohatý na lesnú zver. Chránené druhy fauny reprezentujú vlk 

dravý, ktorý je tu zo šeliem najviac rozšírený, rys ostrovid, z introdukovanej zvery muflón 

obyčajný, z vtáctva výr skalný, bocian čierny a ďalšie chránené druhy živočíšstva vrátane 

plazov. Z ďalších MCHÚ boli v rámci CHKO Vihorlat vyhlásené NPR Morské oko, PP Malé 

morské oko, z PR Jedlinka, Lysá, Pod tŕstím 

a ďalšie. Prírodu CHKO spestrujú chránené 

objekty ľudovej architektúry sakrálneho 

charakteru (drevené kostoly v Hrabovej, 

Roztoke a Ruskej Bystrej). Vihorlatské vrchy 

predstavujú chránené vtáčie územie ktoré sa 

čiastočne prekrýva z CHKO Vihorlat. Morské 

oko a Vihorlat patria medzi územia 

európskeho významu Natury 2000. 
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6.1.2.12   Chránená krajinná oblasť Záhorie 

CHKO Záhorie je prvá medzi veľkoplošnými 

chránenými územiami na Slovensku, ktorá bola vyhlásená 

na ochranu nížinného typu krajiny. CHKO sa geograficky 

rozprestiera v oblasti Záhorskej nížiny (Borská nížina, Lakšárska pahorkatina). Zaberá plochu 

27 522 ha. Je chránená od roku 1989.  

V CHKO Záhorie sa koncentruje najvýraznejšie a najrozšírenejšie nahromadenie 

viatych pieskov v strednej Európe. Boli vyviate zo štrkopieskových terás Moravy vetrami 

západných smerov. Najväčšia plocha týchto pieskov fixovaná borovicami a pieskomilnou 

vegetáciou sa nachádza v katastroch obcí Borský Mikuláš, Lakšárska Nová Ves a Šaštín - 

Stráže. Piesočné presypy (duny) a barchany sú orientované v smere SZ – JV. Dosahujú výšku 

až 15 m a dĺžku niekoľko 100 m. Morfologicky najzaujímavejší je sťahovavý „živý“ piesočný 

presyp pri Lakšárskej Novej Vsi (dĺžka 200 m). 

Piesky boru poskytujú suché a teplé stanoviská pre rastliny. V medzidunových 

depresiách na neogénom podloží sa udržali močiarne a rašelinové spoločenstvá s výskytom 

chladnomilných druhov. Nachádzame ich v NPR Abrod (miestne pomenovanie mokrých 

slatinných lúk) v NPR Čerový rybník a  Zelienka a v PR Bezodné. Územie poskytuje vhodné 

podmienky druhom močiarneho a vodného vtáctva. CHA Starý rybník je jediným 

zaznamenaným hniezdiskom husi divej na Slovensku. V inundačnom území rieky Moravy sú 

zastúpené mäkké aj tvrdé lužné lesy so vzácnymi zaplavovanými kosnými lúkami. Chránené 

sú v NPR Horný a Dolný les. V lesoch Záhoria je vo veľkom počte zastúpená srnčia zver, 

zajac, z vtáctva kačica divá, bažant, jarabica, bocian biely, vzácny bocian čierny, sokol 

popolavý a haja tmavá. Od sedemdesiatych rokov 20. storočia sa tu úspešne opätovne usídlil 

bobor vodný. 

Nivná krajina pre rieke Morave je jedinečným prírodným klenotom. Spolu s Alúviom 

Rudavy sú zapísané do zoznamu mokradí medzinárodného významu podľa Ramsarskej 

konvencie. Sústava mokradí na nive Moravy predstavuje chránené vtáčie územie Záhorské 

Pomoravie. Na  území CHKO Záhorie je lokalizovaných až 24 území európskeho významu 

na ochranu biotopov a druhov európskeho významu v rámci siete Natura 2000. Uvažuje sa 

o spolupráci s Rakúskom o zriadení cezhraničného chráneného územia, ktoré by sa 

vzťahovalo na územia v okolí Dunaja, Moravy a Dyje. 
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6.1.2.13 Chránená krajinná oblasť Dunajské luhy 

CHKO Dunajské luhy sa rozprestiera v južnej časti 

Žitného ostrova v prírodne najhodnotnejšom, takmer 80 km 

dlhom slovenskom úseku rieky Dunaj medzi Bratislavou 

a Zlatnou na Ostrove. Toto územie je súčasťou tzv. vnútrozemskej riečnej delty, ktorá patrí 

k najväčším v Európe. Prírodne rôznorodé územie CHKO ostro kontrastuje 

s poľnohospodárskym územím antropogénne ovplyvneným intenzívnou poľnohospodárskou 

činnosťou a hydrotechnickými zásahmi. Celková výmera CHKO je 12 284 ha, vyhlásená bola 

v roku 1998 s cieľom ochrany ekosystémov pozdĺž Dunaja, ktorého tok predstavuje 

biokoridor nadregionálneho významu.  

Územie nivy Dunaja bolo v minulosti ovplyvňované každoročnými záplavami. 

Vybudovaním protipovodňových hrádzí bola činnosť Dunaja zredukovaná do podstatne 

užšieho priestoru a bola porušená celistvosť územia s rozsiahlymi komplexmi lužných lesov 

a aluviálnych lúk. Zmenené boli aj erózno-akumulačné procesy v starom koryte Dunaja a jeho 

mŕtvych ramenách. 

Lužné lesy zaberajú 52 % CHKO. Ich drevinové zloženie závisí od hĺbky hladiny 

podzemnej vody a záplavového režimu (mäkký luh - vŕby, jelše, topole a tvrdý luh – dub, 

brest, jaseň, hrab). Vo vodných biotopoch sa vyskytujú vzácne druhy ako lekno biele, leknica 

žltá, kotvica plávajúca a i. Na suchších lokalitách rastú viaceré ohrozené druhy z čeľade 

vstavačovitých. Veľmi bohatá je aj fauna. Vyskytuje sa tu veľký počet druhov mäkkýšov, 

hmyzu a najmä vtáctva. Pravidelne sa tu objavujú vzácne druhy ako orliak morský, beluša 

malá a volavka purpurová. Prírodne najcennejšie územie reprezentujú NPR Ostrov orliaka 

morského (jeden z posledných zvyškov prírodných, pravidelne zaplavovaných dunajských 

lužných lesov a hniezdisko vzácneho orliaka morského) a NPR Číčovské mŕtve rameno 

(komplex podunajskej krajiny s bohatými hniezdiskami vodného vtáctva).  Zaujímavá je aj 

dunajská ichtiofauna. Vyskytuje sa tu divá forma kapra (sazan) a jeseter malý.  

Z ďalších MCHÚ s ochranou lužných biotopov sa tu nachádza  PP Kráľovská lúka, z 

PR Dunajské ostrovy, Zlatniansky luh a ďalšie. Celé územie CHKO Dunajské luhy je 

zapísané do zoznamu mokradí medzinárodného významu podľa Ramsarskej konvencie a 

predstavuje chránené vtáčie územie Natury 2000. Na  území CHKO Dunajské luhy je 

lokalizovaných aj osem území európskeho významu. 
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6.1.2.14   Chránená krajinná oblasť Latorica 

CHKO Latorica je geograficky zaradená do oblasti 

Východoslovenskej nížiny. Za chránenú bola vyhlásená 

v roku 1990 na ploche takmer 23 199 ha. Patrí medzi 

významné ramsarské lokality na Slovensku. Rozprestiera sa pozdĺž rieky Latorice a dolných 

tokov Laborca, Ondavy a Bodrogu v rámci geomorfologického podcelku Latorická rovina 

a od roku 2004 aj v časti Zemplínskych vrchov (tokajské vinice).  

V CHKO je chránené najmä inundačné územie Latorice, ktoré charakterizuje množstvo 

mŕtvych ramien, meandrov, nízkych 1-2 m agradačných valov a odvodňovacích kanálov s 

lužnými lesmi, vodnými a močiarnymi spoločenstvami. Prevažne fluviálny reliéf je 

spestrený výskytom pieskových dún (eolický reliéf). 

Zachované lužné lesy sú chránené v NPR Latorický luh I. (dub letný, jaseň, brest), 

Latorický luh II. (vŕba, jelša) a Botiansky luh. PR Veľké jazero tvorí močiarny biotop 

v poľnohospodársky využívanej krajine. Miestami sa uchovali aj rašeliniská (rašelinisko Bôl). 

Biologicky významnú lokalitu predstavuje PR Zatínsky luh, ktorý zaberá mŕtve ramená 

Latorice (výskyt volavky purpurovej, korytnačky močiarnej), PR Biele jazero, PR Krátke 

a Dlhé Tice. Biotopy viatych pieskov sú chránené v PR Tarbucka.   

Územie CHKO je bohaté aj na poľovnú zver a má významné geografické postavenie na 

kontinentálnej migračnej ceste vodného vtáctva (volavka purpurová, kormorán veľký, orliak 

morský, žeriav popolavý).  

Napriek tomu, že na území Východoslovenskej nížiny bola realizovaná veľkoplošná 

meliorácia, územie CHKO Latorica si doteraz zachovalo vysokú prírodovednú hodnotu. 

S CHKO Latorica sa čiastočne prekrýva 

chránené vtáčie územie Medzibodrožie. Na  

území CHKO Latorica je lokalizovaných aj 

sedem území európskeho významu na ochranu 

biotopov a druhov európskeho významu v rámci 

siete Natura 2000. 

 

 

 

 

 

Obr. 37 CHKO Latorica. 

Foto BG 
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6.1.2.15  Navrhované chránené krajinné oblasti 

Názory ochranárov na ďalšie budovanie veľkoplošných chránených území na Slovensku 

sú rozdielne. Jedna časť pracovníkov ochrany prírody zastáva kvantitatívne stanovisko - čím 

viac vyhlásených veľkoplošných chránených území, tým väčšia plocha z rozlohy Slovenska 

dosiahne vyšší stupeň ochrany. Druhá časť pracovníkov ochrany prírody sa prikláňa ku 

kvalitatívnemu výberu, to znamená radšej menej, ale dôrazne zabezpečenej ochrany, pretože 

účelom nie je len vyhlasovanie chránených území, ale aj následná starostlivosť o ne. K tomu 

sa pridružuje celý komplex národohospodárskych záujmov ako je lesníctvo, ťažba nerastných 

surovín, vodné hospodárstvo, rekreácia atď. Uvažovalo sa o viacerých územiach ako 

potenciálnych CHKO. Podľa správy SAŽP sú to:  

 

Balocké vrchy 

Navrhovaná CHKO Balocké vrchy geograficky patrí 

do oblasti Slovenského Rudohoria, celku Veporské vrchy. 

Po geologickej stránke patrí územie do kryštalicko-

druhohorného pásma tvoreného prevažne granitoidnými horninami. Rozloha navrhovaného 

CHKO je 3 980 ha v katastrálnych územiach obcí Čierny Balog a Klenovec. 

Navrhovaná CHKO by predstavovala významný článok v sústave chránených území na 

strednom Slovensku, ktorý by spájal NP Muránsku planinu a CHKO Poľana. 

Vo flóre balockých vrchov sú zastúpené prevažne horské druhy. V celom málo 

urbanizovanom území, ktorého hydrografickú os tvorí Čierny Hron dominuje rastlinné 

spoločenstvo lesov (90 %). V drevinovom zložení prevládajú zmiešané porasty jedle s bukom. 

Vo vyšších polohách sa nachádzajú prestarnuté jedle a smreky (300-400 ročný prales). 

Jadrom navrhovaného CHKO sú NPR Dobročský prales (jedna z najstarších pralesovitých 

rezervácií na Slovensku - 1913), lesné porasty Klenovského vepra a horské mokrade v NPR 

Klenovské bralá. Lesné spoločenstvo predstavuje priaznivý biotop pre veľké šelmy (medveď, 

rys, vlk). Hospodárske aktivity človeka v tomto území sa sústreďujú len na lesnícke a vodné 

hospodárstvo, čo je priaznivé pre uchovanie prírodných hodnôt Balockých vrchov aj do 

budúcnosti.  
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Kremnické vrchy 

Fyzicko-geografické pomery Kremnických vrchov sú 

charakterizované značne členitým povrchom, klimaticky, 

hydrograficky a vegetačne veľkou variabilitou. Prevažná časť 

pohoria je menej ovplyvnená urbanizáciou a hospodárskou činnosťou človeka. Predstavuje 

najsevernejšie pohorie sopečného Slovenského stredohoria. Navrhovaná CHKO (20 369 ha) 

sa rozprestiera na území podcelkov – Flochovský chrbát, Kunešovská hornatina, Jastrabská 

vrchovina, Turovské a Malachovské predhorie. Jadrom navrhovanej CHKO je súvislý 

zalesnený chrbát tiahnuci sa od Laurína (1 028 m n.m.) po Flochovú (1 318 m n.m.) 

s početnými rázsochami vybiehajúcimi západným smerom. 

Na území navrhovanej CHKO prevládajú rastlinné spoločenstvá lesov, ktoré pokrývajú 

70-80 % územia. V drevinovom zložení prevláda buk a smrek. Vo flóre sú zastúpené druhy 

horské, podhorské a teplomilné (panónske). Význam územnej ochrany znásobuje zastúpenie 

druhov endemických, chránených, ohrozených ako aj druhov s fytogeografickou hranicou 

rozšírenia v území. V južnej časti navrhovanej CHKO konvergujúcej do doliny Hrona sa 

vyvinula skalná lesostep (NPR a ÚEV Boky).  

Hydrograficky územie patrí do povodia Váhu a Hrona. V 16. stor. kremnickí baníci 

priviedli vodu „umelým pirátstvom“ z povodia Váhu do povodia Hrona pre banské účely 

turčekovským vodovodom (chránené technické dielo).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 38 Bežecká stopa v sedle Tri Kríže 

(1 182 m n. m.), ktoré predstavuje dôležitú 

križovatku turistických chodníkov. Foto MŠ 

Obr. 39 Görgeyho Tunel v Kremnických vrchoch 

vybudovaný  v 14. stor. Thurzovsko-Fuggerovskou 

spoločnosťou na tzv. Zlatej ceste z Banskej Bystrice do 

Kremnice. Foto RP  
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Súčasťou CHKO by mali byť aj maloplošné chránené územia. Na kremnickej strane to 

napríklad PR Kremnický štós, Bujačia lúka, CHA Vejmutovský porast a PP Ihráčske 

kamenné more a na bystrickej strane NPR Badínsky prales, Mláčik, PP Horná Roveň 

a travertínový vodopád na Tajovskom potoku. Územie navrhovanej CHKO Kremnické vrchy 

reprezentuje aj zachovalú prírodnú krajinu vrátane priestoru vodárenskej nádrže Turček 

a významné technické pamiatky ako Prepadlisko Šturec či Turčekovský vodovod. 

 

Krupinská planina 

Krupinská planina patrí do geomorfologickej oblasti 

sopečného Slovenského stredohoria. Patrí k najzachovalejším 

a najrozsiahlejším pozostatkom sopečných štruktúr. 

Navrhovaná CHKO o rozlohe 21 689 ha sa rozprestiera na území okresov Veľký Krtíš, 

Krupina a Levice. Okrem prírodných hodnôt územia je pozornosť venovaná aj rázovitej 

krajine s lazníckym osídlením a ľudovou architektúrou. Historickú hodnotu územia 

zvýrazňujú hrady Modrý kameň a Čabraď.  

Prírodne najhodnotnejším územím navrhovanej CHKO je NPP Čabraďský hradný vrch, 

vypínajúci sa nad dolinou Litavy. Je charakteristický teplomilným spoločenstvom 

lesostepného charakteru s významným biotopom plazov (jašterica zelená múrová, slepúch 

lámavý, užovka obyčajná, hladká a stromová). Je to najvýznamnejšia serpentologická lokalita 

na Slovensku. Z PP sa tu nachádza skalný vulkanoklastický útvar Kamenná žena, z PR 

Modrokamenská lesostep, Kosihovský Kamenný vrch, Cerovská lesostep a CHA Holice.  

 

Burda – Poiplie 

Časť CHKO - Burda (Kováčovské kopce) patrí 

orograficky do Matransko-Slánskej oblasti. Rozprestiera sa 

v okrese Nové Zámky pri hraniciach s Maďarskom. 

Najvyšším vrchom pohoria je Burdov (387,7 m n.m.). Súčasťou CHKO je aj významná 

ramsarská lokalita Poiplie o výmere 86,6 ha. Toto hodnotné územie mokradného charakteru 

sa nachádza v najjužnejšom výbežku Ipeľskej kotliny v intraviláne a bezprostrednom zázemí 

obce Ipeľské Predmostie. 

Mladotreťohorné pohorie Burda je tvorené andezitmi a andezitovými pyroklastikami,  

Ipeľská pahorkatina je budovaná sedimentami neogénneho veku – pieskovcami, slieňmi, ílmi, 

pieskami, ktoré sú prekryté vrstvami piesčitých spraší. Burda je považovaná za najbohatšiu 

lokalitu teplomilných druhov rastlín (panónska flóra) na Slovensku. Teplomilné dúbravy sa 
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striedajú s lesostepou a s enklávami skalnej stepi. Množstvo vzácnych botanických druhov tu 

má jediné nálezisko v republike a najsevernejší výskyt v severnej Európe (ibiš taurský). 

Prírodné hodnoty sú chránené v NPR Kováčovské kopce-juh (Burdov) a Kováčovské kopce-

sever. Prírodné hodnoty Burdy sú ohrozované najmä postupujúcou zástavbou v jej južnej 

a severnej časti (výstavba chát, pivníc, pestovanie vinnej révy) a cestovným ruchom. 

Poiplie reprezentuje nížinnú oblasť na aluviálnej nive Ipľa, ktorý na nej meandruje, a 

zanecháva početné mŕtve ramená. Ide o posledné relikty mokradného územia nedotknuté 

melioračnými úpravami. Územie je poľnohospodársky extenzívne využívané. Prezentuje 

posledný zvyšok pôvodnej krajiny s prvkami krajinno-historických štruktúr. Z floristického 

hľadiska je oblasť charakteristická výskytom vŕbovo-topoľových lužných lesov a lužných 

lesov nížinných. Tie však predstavujú už len fragmenty, ktoré sa bezproblematicky môžu 

zachrániť aj maloplošnou ochranou. Ako hniezdisko vtáctva je lokalita známa aj 

v ornitologických kruhoch. Poiplie je súčasťou maďarského národného parku Duna – Ipoly 

Nemzeti Park.  

 

Čergov 

Flyšové Čergovské pohorie sa vyznačuje početnými 

pozoruhodnosťami a prírodnými zvláštnosťami. Výmera 

navrhovaného CHKO je 30 868 ha. Územie je geologicky 

budované vonkajším flyšom na juhu čiastočne bradlovým 

pásmom. Územie tvorí tektonicky vyzdvihnutá asymetrická kryha, budovaná prevažne 

odolnými hrubolavicovitými pieskovcami. Územie patrí do oblasti západokarpatskej flóry 

a vystupuje ako samostatný fytogeografický podokres Čergov. Má charakter rozsiahleho 

lesného komplexu sprevádzaného vrcholovými a svahovými horskými lúkami od nadmorskej 

výšky 1000 m. Predstavuje významný terestrický biokoridor umožňujúci migráciu 

západokarpatských druhov a zároveň je územím, kde doznievajú mnohé východokarpatské 

druhy rastlín. Z lesných spoločenstiev oblasti dominujú jedľové bučiny.  Živočíšstvo patrí do 

oblasti so zachovalou autochtónnou druhovou skladbou, pričom sa odhaduje výskyt asi 350 

druhov stavovcov.  

V území sa nachádzajú NPR na ochranu lesných spoločenstiev so zastúpením 

východokarpatských prvkov (Čergovský Minčol, Hradová hora),  PR Livovská jelšina je 

vyhlásená na ochranu fytogeograficky vzácnych karpatských potočných jelšín. Čergov 

predstavuje biocentrum nadregionálneho významu. V území sú zastúpené hodnotné kultúrne 

pamiatky s historickým typom osídlenia. 

http://sk.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cergovsk%C3%BD_Min%C4%8Dol
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Hradov%C3%A1_hora&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Livovsk%C3%A1_jel%C5%A1ina&action=edit&redlink=1


Chránené územia Slovenska 

 

 

 

78 

Stolické vrchy 

Pohorie Stolické vrchy patrí v rámci 

geomorfologického členenia Slovenska do oblasti 

Slovenského rudohoria. Tvoria ho štyri podcelky - Stolica, 

Tŕstie, Klenovské vrchy a Málinské vrchy. Najvyšším vrchom je Stolica (1 476 m n.m.). 

Navrhovaná CHKO nadväzuje na ochranné pásmo NP Muránska planina.  

Pohorie patrí k jadrovým pohoriam západných karpát. V  jeho stavbe sa uplatňujú 

prevažne horniny kryštalinika ako granitoidy (najmä žuly a granodiority) a iné. Stolické vrchy 

odvodňujú rieky Slaná (pramení  v masíve Stolice),  Rimava, Ipeľ a na severe sčasti aj Hnilec. 

 Pôvodný prírodný charakter územia bol hlavne v nižších polohách významne 

pozmenený ľudskou činnosťou. Osídlenie vo forme menších dedín a osád bolo sústredené do 

dolín. V stredoveku tu vznikali početné rozptýlené banícke osady. Súvislejšie zalesnené 

polohy zmiešaného listnatého bukového lesa, vo vyšších polohách s výskytom jedle, sa 

nachádzajú len na strmších chrbtoch. PR Hodošov les predstavuje posledný zachovalý 

fragment starého bukového lesa v širšom okolí intenzívne obhospodarovaných lesov.  

 

Levočské vrchy – Spiš 

Levočské vrchy predstavujú flyšové pohorie 

pozostávajúce z masívneho chrbta s najvyššími vrcholmi 

dosahujúcimi vyše 1 200 m. Z neho vybiehajú na všetky 

strany rázsochy oddelené hlbokými dolinami. Budujú ich hrubé vrstvy pieskovcov, tenšie 

vrstvy bridlíc, zlepence a brekcie. Levočské vrchy ležia v dažďovom tieni Tatier, čo 

spôsobuje menšie úhrny zrážok. Najvyšším vrchom je Čierna hora (1 290 m n.m.).  Masívne a 

ťažšie prístupné chrbty Levočského pohoria pokrývajú kompaktné smrekové lesy s hojnou 

prímesou jedle, najmä vo vlhkých dolinách. Na juhozápadnom a južnom okraji pohoria sa v 

miernejších polohách zachovali plochy bukovo-dubových lesov s jedľou. Zachovalosť 

lesných porastov súvisí aj s prítomnosťou vojenského priestoru. Doterajšie skúsenosti 

potvrdzujú, že vojenské priestory majú najsilnejšiu ochranu pred urbanizáciou, cestovným 

ruchom a ďalšími civilizačnými zásahmi. Pod návrhom časti CHKO - Spiš sa predstavuje 

Spišský hrad s priľahlou NPR Dreveník a ďalšími maloplošnými chránenými územiami. 

Problémom je množstvo intravilánov obcí a intenzívne hospodársky využívaná krajina medzi 

jednotlivými prvkami MCHÚ.  

 

 

http://www.vysoketatry.com/
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Slanské vrchy 

Sopečné pohorie Slanské vrchy sa nachádza v 

Matransko-slanskej oblasti. Charakteristickým rysom pohoria 

je jeho rozmanitosť, ktorá je daná zložitým geologickým 

vývojom. Masív vznikal postupne rozloženou sopečnou 

činnosťou. Z tohto dôvodu sa tu nachádzajú početné doliny, členitý horský reliéf so skalnými 

bralami. Samotné andezitové masívy tvoria stratovulkanické súvrstvia, tvorené striedaním 

masívnych andezitových polôh s vrstvami vulkanického popola. Najvyšší vrh je Šimonka (1 

092 m n.m.). Atraktívne sú hlavne jazerá Izra a PR Malá Izra.  

Vzhľadom na nadmorskú výšku a charakter pôdy sú pre Slanské vrchy typické listnaté 

lesné porasty. Prevažujú teplomilné dúbravy, vo vyšších pásmach bučina. Typický je aj hrab, 

najmä vo vlhších oblastiach s hlbšou pôdou. Kamenisté svahy majú pestrejšie zloženie, často 

dominujú jaseň, javor, lipa a klen (NPR Oblík). Môžeme tu nájsť aj pôvodné lesy s 

charakterom pralesa a malým vplyvom človeka (NPR Veľký Milič a Malý Milič, NPR 

Šimonka). Botanicky zaujímavé sú teplomilné rastliny, ktoré sa nachádzajú v nižších 

pásmach, často v blízkosti skalných útvarov (PR Zámutovské skaly, PR Hermanovské skaly). 

 

Volovské vrchy 

Geomorfologický celok Volovské vrchy je rozsiahle a 

zalesnené pohorie s rozsahom nadmorských výšok od 240 do 

1 322 m n.m. (Zlatý stôl). Predstavuje najvýchodnejšiu časť 

rozložitého Slovenského rudohoria. Podložie Volovských 

vrchov je budované slabometamorfovanými horninami staropaleozoického veku 

(metapieskovce, fylity, karbonáty, zlepence a metavulkanity). Špecifikom Volovských vrchov 

je stará dolina Hnilca, pravdepodobne už paleogénneho veku. Lesný porast tvoria v západnej 

časti územia najmä jedľa a smrek. Bukové a dubové porasty sa viažu na južné okrajové časti 

pohoria (PR Kloptaň). Pohorie je rozčlenené úzkymi, relatívne strmými dolinami, ktoré sú 

často využívané ako pasienky a lúky. Zachovali sa tu mnohé pôvodné rastlinné spoločenstvá a 

rašeliniská (PR Polianske rašelinisko). Na hrebeňoch sú miestami horské lúky s cennými 

mokradnými, bylinnými a živočíšnymi spoločenstvami. Oblasť Galmusu sa vyznačuje 

rozoklanými vápencovými roklinami a dolinami porastenými cennými jedľovobukovými, 

smrekovými a inými zmiešanými porastmi (NPR Galmus). 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Stratovulk%C3%A1n
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Územie Volovských vrchov predstavuje aj chránené vtáčie územie (12 014 ha). Je 

jedným z troch najvýznamnejších území na Slovensku pre hniezdenie druhov ako sú bocian 

čierny, včelár lesný, sova dlhochvostá, žlna sivá či iné. 

 

Tematínske vrchy 

Tematínske vrchy sú chráneným územím v pohorí 

Považský Inovec. Rozprestierajú sa na území 2 471 ha od 

strednej časti hrebeňa Považského Inovca (Nízky Inovec). 

Geologické podložie tvoria karbonáty, najmä svetlé dolomity hronika, ktoré v tejto oblasti 

zastupuje považský príkrov. Prevažne južná expozícia, dolomitické podložie a nedostatok 

povrchových vodných tokov spôsobili, že toto územie predstavuje suchý a teplý „ostrov“ 

medzi karpatskými lesmi. Útočisko tu našlo xerotermné rastlinstvo a živočíšstvo, ktoré sem 

preniklo v medziľadových dobách. V súčasnosti je časť lesných spoločenstiev premenená na 

pastviny. Výrazne sa tak rozšírili otvorené plochy, tzv. holiny a posilnili spoločenstvá 

skalného bezlesia s mnohými sucho a teplomilnými druhmi rastlín a živočíchov. Nadmerná 

pastva a odlesňovanie spôsobili eróziu najexponovanejších svahov. Na eróziou ohrozené 

plochy boli v druhej polovici 20. storočia vysádzané nepôvodné dreviny, ako sú borovica 

čierna a jaseň mannový, ktoré potláčali domáce dreviny a poškodili unikátne xerotermné 

biotopy. 

Najcennejšie časti územia boli vyhlásené za chránené územia (NPR Tematínska 

lesostep, NPR Javorníček a PR Kňaží vrch). Tematínske vrchy boli v roku 2004 zaradené 

medzi územia európskeho významu Natury 2000. 

 

Nitrické vrchy 

V orografickom podcelku Strážovských vrchov -  

Nitrické vrchy, bol vypracovaný projekt na ďalšie 

veľkoplošné chránené územie na ochranu krajinného rázu, 

lesných, lúčnych a skalných biocenóz. Pre územie južnej časti Strážovských vrchov je typické 

stretávanie sa teplomilnej a suchomilnej vegetácie vystupujúcej z juhu Nitrianskou kotlinou s 

typickou karpatskou vegetáciou. Najlepšie je to vidieť na podhorskej lúke pod vrcholom 

Rokoša. NPR Rokoš predstavuje jedinú lokalitu Západných Karpát, kde rastie súčasne 

borovica lesná i dub plstnatý. PR Jankov vŕšok zabezpečuje ochranu dubových lesov na 

vápencovo-dolomitickom podklade s dubom cerovým a plstnatým, miestami aj s borovicou 

lesnou. Vyskytuje sa tu viacero vzácnych druhov rastlín (jazýčkovec jadranský, poniklec 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Bocian_%C4%8Dierny
http://sk.wikipedia.org/wiki/Bocian_%C4%8Dierny
http://sk.wikipedia.org/wiki/V%C4%8Del%C3%A1r_lesn%C3%BD
http://sk.wikipedia.org/wiki/Sova_dlhochvost%C3%A1
http://sk.wikipedia.org/wiki/%C5%BDlna_siv%C3%A1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Chr%C3%A1nen%C3%A9_%C3%BAzemie
http://sk.wikipedia.org/wiki/Pova%C5%BEsk%C3%BD_Inovec
http://sk.wikipedia.org/wiki/N%C3%ADzky_Inovec
http://sk.wikipedia.org/wiki/Geol%C3%B3gia
http://sk.wikipedia.org/wiki/Dolomit_(hornina)
http://sk.wikipedia.org/wiki/Hronikum
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Pova%C5%BEsk%C3%BD_pr%C3%ADkrov&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Vodn%C3%BD_tok
http://sk.wikipedia.org/wiki/Karpaty
http://sk.wikipedia.org/wiki/Les
http://sk.wikipedia.org/wiki/Interglaci%C3%A1l
http://sk.wikipedia.org/wiki/Borovica_%C4%8Dierna
http://sk.wikipedia.org/wiki/Borovica_%C4%8Dierna
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Jase%C5%88_mannov%C3%BD&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Biotop
http://sk.wikipedia.org/wiki/N%C3%A1rodn%C3%A1_pr%C3%ADrodn%C3%A1_rezerv%C3%A1cia
http://sk.wikipedia.org/wiki/Temat%C3%ADnska_lesostep
http://sk.wikipedia.org/wiki/Temat%C3%ADnska_lesostep
http://sk.wikipedia.org/wiki/Javorn%C3%AD%C4%8Dek
http://sk.wikipedia.org/wiki/Pr%C3%ADrodn%C3%A1_rezerv%C3%A1cia
http://sk.wikipedia.org/wiki/K%C5%88a%C5%BE%C3%AD_vrch
http://sk.wikipedia.org/wiki/2004
http://sk.wikipedia.org/wiki/Natura_2000
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veľkokvetý a množstvo druhov z čeľade vstavačovitých). PR Jedlie bola vyhlásená na 

ochranu a štúdium prirodzenej populácie tisu. Nitrické vrchy a Rokoš (1 001 m n.m.) 

predstavujú nadregionálne biocentrá, Rokoš aj územie európskeho významu Natury 2000. 

 

Čierna hora 

Čierna hora, ako celok Slovenského Rudohoria patrí 

k jadrovým pohoriam Slovenska. Je budovaná prvohornými a 

druhohornými bridlicami, vápencami, dolomitmi, ale aj 

paleogénnymi zlepencami či kryštalickými bridlicami. Má pestrý hornatinový a vrchovinový 

reliéf, v ktorom dominujú plošiny, na ktorých vystupujú skalné útvary odolnejších hornín. 

Najvyšším vrchom je Roháčka (1 028,5 m n.m.). Pohorie odvodňuje rieka Hornád so svojimi 

prítokmi. Na Hornáde, v západnej časti pohoria, je vybudovaná umelá vodná nádrž Ružín, 

ktorá slúži ako zdroj úžitkovej vody pre priemysel a tepelnú energetiku, taktiež sa využíva jej 

vodná energia a v neposlednom rade slúži na rekreáciu.  

Povrch pokrývajú lesy (70 %  územia), lúky, pasienky a orná pôda. Prevažujú listnaté, 

hlavne bukové lesy, vo vyššej severnej časti smrekové a zmiešané lesy. Na ochranu lesných 

spoločenstiev Čiernej hory bolo vyhlásených viacero chránených území (NPR Vozárska, NPR 

Sivec, NPR Bokšov, NPR Bujanovská dubina a ďalšie). V pohorí Čierna hora bolo doteraz 

objavených 59 jaskýň, prevažne v dolomitoch. K najznámejším patria Kavečanská jaskyňa, 

Kysacká jaskyňa, Andrejová jaskyňa I, II, Medvedia jaskyňa, Šivecká galéria, Veľká ružínska 

jaskyňa, Veľká sokolovská jaskyňa a ďalšie.  

 

Lúčanská Malá Fatra  

Lúčanská Malá Fatra spĺňa všetky kritériá CHKO. 

Predstavuje južnú časť pohoria Malá Fatra, ktorá je od 

severnej - Krivánskej Malej Fatry (NP Malá Fatra) oddelená 

prielomovou dolinou Váhu. Pomenovanie dostala podľa 

najvyššieho vrcholu (Veľká lúka - 1 476 m n.m.). Lúčanská Malá Fatra je na rozdiel od 

Krivánskej nižšia a má odlišný tvar. V centrálnej časti má široký plochý chrbát s lúčnatými 

porastmi, ktorý je málo vertikálne členitý. Južnejšia časť je zalesnená, nižšia a vertikálne 

členitejšia. Bralné zoskupenia a prirodzené lesné spoločenstvá sú chránené v NPR Kozol. 

NPR Kľak predstavuje ochranu vrcholovej časti najjužnejšieho výbežku Malej Fatry s 

cennými skalnými a lesnými rastlinnými spoločenstvami. V blízkosti sa nachádza NPP 

Kľacký vodopád dotvorený perejami a obrími hrncami. Hrebeň Lúčanskej Malej Fatry, je 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Roh%C3%A1%C4%8Dka
http://sk.wikipedia.org/wiki/Metrov_nad_morom
http://www.infoglobe.sk/rieky/europa/slovenska-republika/hornad/
http://sk.wikipedia.org/wiki/Mal%C3%A1_Fatra
http://sk.wikipedia.org/wiki/Kriv%C3%A1nska_Mal%C3%A1_Fatra
http://sk.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1h
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súčasťou chráneného vtáčieho územia Malá Fatra, vrcholy Kľak a Kozol predstavujú 

územia európskeho významu v rámci siete Natury 2000.   

 

6.2 Chránené vodohospodárske oblasti 

 

Rýchly rozvoj priemyslu, chemizácia poľnohospodárstva a rast mestských aglomerácií 

od polovice 20. storočia viedol k veľkému tlaku na vodné zdroje, predovšetkým na ich 

kvalitu. Vyplývalo to hlavne z prudkého rastu vypúšťaných odpadových vôd z priemyslu a  

od obyvateľstva. Tento vývoj v celosvetovom meradle vyvolal potrebu systematickej 

a odborne zabezpečovanej ochrany. V súčasnosti sa kladie dôraz na integrovanú ochranu vôd, 

ktorá zahŕňa tak povrchové a podzemné vody, ako aj ich kvalitu a kvantitu. Vodu je potrebné 

chrániť nielen z hľadiska uspokojovania potrieb človeka, ale aj z hľadiska zachovania 

prírodného a životného prostredia. 

Chránená vodohospodárska oblasť (alebo chránená oblasť prirodzenej akumulácie 

vôd) je územie, ktoré svojimi prírodnými podmienkami tvorí významnú prirodzenú 

akumuláciu vôd. V chránenej vodohospodárskej oblasti možno plánovať a vykonávať 

činnosť, len ak sa zabezpečí všestranná ochrana povrchových vôd a podzemných vôd a 

ochrana podmienok ich tvorby, výskytu, prirodzenej akumulácie vôd a obnovy ich zásob, čo 

musí byť zohľadňované pri všetkých výrobných, dopravných a iných záujmoch. Chránené 

vodohospodárske oblasti vyhlasuje vláda nariadením a sú tiež súčasťou registra chránených 

území podľa zákona o vodách. Na území Slovenska sa nachádza 10 chránených 

vodohospodárskych oblastí - Žitný ostrov, Strážovské vrchy, Beskydy a Javorníky, Veľká 

Fatra, Nízke Tatry (západná a výchoná časť), Horné povodie Ipľa, Rimavice a Slatiny, 

Muránska planina, Horné povodie rieky Hnilec, Slovenský kras (Plešivecká planina a Horný 

vrch), Vihorlat. 

                                    

6.3 Medzinárodné sústavy chránených území 

 

Okrem národnej sústavy chránených území sú mnohé, z medzinárodného hľadiska 

hodnotné územia na Slovensku chránené aj podľa medzinárodných dohovorov (viac kapitola 

4.3). Boli tak vytvorené viaceré medzinárodné sústavy chránených území, z ktorých 

najvýznamnejšie sú európska sústava chránených území Natura 2000, sieť biosférických 

rezervácií UNESCO, karpatská sústava chránených území a sieť mokradí  medzinárodného 

významu.  
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6.3.1   Európska sústava chránených území  Natura 2000 

Vstupom do Európskej únie 1. mája 2004 sa Slovenská republika zaradila do 

spoločenstva štátov, ktoré je postavené na základoch spoločnej vnútornej aj zahraničnej 

politiky. Spoločné pravidlá a normy sú záväzné rovnako pre všetky členské štáty EÚ a sú 

nadradené ich jednotlivým národným zákonom. Európska únia tak vystupuje voči ostatnému 

svetu ako jeden celok. Ochrana prírody a krajiny je zabezpečovaná v súlade so smernicami 

EÚ - Smernicou o biotopoch a Smernicou o vtákoch. So vstupom Slovenska do EÚ sa pre 

nás tieto smernice stali v plnom rozsahu záväzné (Burkovský, 2006).  

Cieľom smerníc je udržanie alebo zlepšenie priaznivého stavu vzácnych a ohrozených 

druhov rastlín, živočíchov a prirodzených typov biotopov a tým zachovanie biodiverzity na 

území štátov EÚ. Hlavným prostriedkom je vytvorenie súvislej sústavy chránených území 

Natura 2000, v rámci ktorej sa uplatňujú vhodné spôsoby hospodárenia v prospech 

zachovania týchto biotopov a druhov. Budujú ju členské štáty EÚ nezávisle na národných 

sústavách a systémoch chránených území.  

 

 

 

 

Natura 2000
*
 podstatne rozširuje pole pôsobnosti orgánov ochrany prírody mimo 

chránených území – eviduje a chráni i tie 

územia, ktoré by z majetkoprávnych, 

politických či iných dôvodov nemohli 

byť nikdy vyhlásené za chránené územie 

klasického typu. Predmetom záujmu 

Natury je príroda, druhy a ich 

spoločenstvá, ale úplne zanedbáva oblasť 

turisticko – rekreačno – vzdelávaciu. 

Okrem toho neuprednostňuje 

bezvýhradnú ochranu „prírodných 

procesov“, ak by jej uplatňovanie mohlo 

viesť k deštrukcii toho, čo je potrebné 

chrániť (Urban, 1995).  

                                                 
*
 pozri http://www.sopsr.sk/natura/ 

Natura 2000 k januáru 2011 pokrývala takmer 18 % pevninskej plochy EÚ a viac 

ako 130  000 km² jej morí. Celkový počet území európskeho významu bol 739.  

 

Obr. 40  
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 Základnými  vnútroštátnymi dokumentmi pri zabezpečovaní úloh pri budovaní  území 

sústavy Natura 2000 sú Národný zoznam navrhovaných chránených vtáčích území a 

Národný zoznam navrhovaných území európskeho významu. Na základe týchto 

dokumentov sa rozlišujú 2 typy chránených území, ktoré sú súčasťou súvislej európskej 

sústavy chránených území:  

 chránené vtáčie územia - osobitne chránené územia vyhlasované na základe ustanovení 

smernice o vtákoch, 

 územia európskeho významu - osobitné územia ochrany vyhlasované na základe 

ustanovení smernice o biotopoch. 

 

6.3.1.1 Chránené vtáčie územia  

Biotopy druhov vtákov európskeho významu a biotopy sťahovavých druhov vtákov 

možno na účel zabezpečenia ich prežitia a rozmnožovania podľa § 26 zákona č. 543/2002 Z. 

z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov vyhlásiť za chránené vtáčie 

územia (CHVÚ). Smernica chráni všetky pôvodné európske druhy, a to počas celého ich 

života, teda vajcia, mláďatá a hniezda. Okrem toho chráni aj biotopy, na ktoré sa jednotlivé 

druhy vtákov viažu. V praxi to znamená, že nikto nesmie usmrcovať, odchytávať alebo inak 

poškodzovať žiaden vtáčí druh a ani jeho hniezdo a biotop, v ktorom žije.  

V CHVÚ sa neustanovujú osobitné stupne ochrany, to znamená, že aj po vyhlásení 

chráneného vtáčieho územia ostávajú v platnosti stupne ochrany platné pred jeho vyhlásením. 

Prostredníctvom zakázaných činností sú vo vyhláškach jednotlivých chránených vtáčích 

území zadefinované špecifické podmienky. Ochrana záujmových druhov vtákov (Príloha č. 2) 

a ich biotopov v CHVÚ sa zabezpečuje prostredníctvom usmerňovania hospodárskej činnosti 

v území v záujme ochrany a zachovania druhov (napr. ponechávanie dvoch kusov stojacich 

suchárov na jeden hektár v lesných v porastoch, obmedzenie ťažobnej činnosti v lomoch v 

hniezdnom období, presunutie kosenia lúk mimo hniezdne obdobie a zmena spôsobu kosby 

atď.).  

Podkladom pre Národný zoznam CHVÚ bol vedecký návrh národného zoznamu 

navrhovaných CHVÚ, ktorý obsahoval 45 území. Vypracovala ho Spoločnosť pre ochranu 

vtáctva na Slovensku (SOVS). Národný zoznam 38 navrhovaných CHVÚ
*
 schválila vláda SR 

v roku 2003. Uznesením vlády SR bol v roku 2010 schválený nový Národný zoznam CHVÚ, 

z ktorého boli 2 územia vylúčené a 5 doplnených. Navrhované CHVÚ sú poslednými 

                                                 
*
 pozri http://geo.enviroportal.sk/vu 

http://geo.enviroportal.sk/vu
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útočiskami najohrozenejších druhov vtákov na európskom kontinente. Tieto územia sú 

vyberané jednotlivými členskými štátmi EÚ a priamo nahlasované Európskej komisii. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tab. 5  Súčasné lokality Národného zoznamu CHVÚ 

1.   Bukovské vrchy 15. Malá Fatra 29. Slovenský raj 

2.   Cerová vrchovina - 

Porimavie 

16. Malé Karpaty 30. Strážovské vrchy 

3.   Čergov 17. Medzibodrožie 31. Sysľovské polia 

4.   Dolné Pohronie 18. Morava 32. Špačinsko-nižnianske polia 

5.   Dolné Považie 19. Muránska planina - Stolica 33. Tatry 

6.   Dubnické štrkovisko 20. Nízke Tatry 34. Tribeč 

7.   Dunajské luhy 21. Ostrovné lúky 35. Úľanská mokraď 

8.   Horná Orava 22. Parížske močiare 36. Veľká Fatra 

9.   Chočské vrchy 23. Poiplie 37. Veľkoblahovské rybníky 

10. Košická kotlina 24. Poľana 38. Vihorlatské vrchy 

11. Kráľová 25. Senianske rybníky 39. Volovské vrchy 

12. Laborecká vrchovina 26. Slanské vrchy 40. Záhorské Pomoravie 

13. Lehnice 27. Sĺňava 41. Žitavský luh 

14. Levočské vrchy  28. Slovenský kras  

 zaradené na schválenie, Zdroj: SAŽP, 2011 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na Slovensku je vyčlenených 41 CHVÚ, ktoré svojou výmerou pokrývajú 27 % 

(1 032 930,29 ha) celoštátnej výmery. Sú prioritne navrhnuté pre 81 vybraných druhov 

vtákov. V súčasnosti je už vyhlásených 40 území a jedno je ešte potrebné vyhlásiť. Prvé 

vyhlásené CHVÚ (2005) na Slovensku bola Horná Orava. Územia sú rôznorodé, svojou 

výmerou je najmenšie Dubnické štrkovisko a najväčším územím sú Volovské vrchy. 

Pokrývajú do značnej miery 8 NP, vrátane ich OP a 11 CHKO.  

 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pska_komisia
http://sk.wikipedia.org/wiki/Bukovsk%C3%A9_vrchy
http://sk.wikipedia.org/wiki/Mal%C3%A1_Fatra
http://sk.wikipedia.org/wiki/Cerov%C3%A1_vrchovina
http://sk.wikipedia.org/wiki/Mal%C3%A9_Karpaty
http://sk.wikipedia.org/wiki/Chr%C3%A1nen%C3%A9_vt%C3%A1%C4%8Die_%C3%BAzemie_Str%C3%A1%C5%BEovsk%C3%A9_vrchy
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Medzibodro%C5%BEie&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Sys%C4%BEovsk%C3%A9_polia&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Doln%C3%A9_Pohronie
http://sk.wikipedia.org/wiki/Morava_(rieka)
http://sk.wikipedia.org/wiki/Doln%C3%A9_Pova%C5%BEie
http://sk.wikipedia.org/wiki/Mur%C3%A1nska_planina
http://sk.wikipedia.org/wiki/Tatry
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Dubnick%C3%A9_%C5%A1trkovisko&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/N%C3%ADzke_Tatry
http://sk.wikipedia.org/wiki/Tribe%C4%8D
http://sk.wikipedia.org/wiki/Dunajsk%C3%A9_luhy
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Ostrovn%C3%A9_l%C3%BAky&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Horn%C3%A1_Orava&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Par%C3%AD%C5%BEske_mo%C4%8Diare&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Ve%C4%BEk%C3%A1_Fatra
http://sk.wikipedia.org/wiki/Poiplie
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Ve%C4%BEkoblahovsk%C3%A9_rybn%C3%ADky&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%A1ick%C3%A1_kotlina
http://sk.wikipedia.org/wiki/Po%C4%BEana_(pohorie)
http://sk.wikipedia.org/wiki/Kr%C3%A1%C4%BEov%C3%A1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Volovsk%C3%A9_vrchy
http://sk.wikipedia.org/wiki/Laboreck%C3%A1_vrchovina
http://sk.wikipedia.org/wiki/Slansk%C3%A9_vrchy
http://sk.wikipedia.org/wiki/Lehnice
http://sk.wikipedia.org/wiki/S%C4%BA%C5%88ava
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=%C5%BDitavsk%C3%BD_luh&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Slovensk%C3%BD_kras
http://www.sopsr.sk/natura/index1.php?p=4&sec=21&kod=SKCHVU006
http://www.sopsr.sk/natura/index1.php?p=4&sec=21&kod=SKCHVU036
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6.3.1.3 Územia európskeho významu  

Územia európskeho významu (ÚEV) predstavujú posledné zvyšky najhodnotnejších 

biotopov a biotopov najohrozenejších druhov na európskom kontinente. Za ÚEV možno 

vyhlásiť územie, na ktorom sa nachádzajú biotopy európskeho významu alebo druhy 

európskeho významu.  

 

 

 

 

 

ÚEV po schválení Európskou komisiou vyhlasuje orgán ochrany prírody za chránené 

územie alebo zónu chráneného územia podľa zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody 

a krajiny v znení neskorších predpisov. Ochrana druhov a biotopov sa realizuje 

prostredníctvom vhodného obhospodarovania usmerneného zonáciou územia, programom 

starostlivosti a prostredníctvom obmedzení vyplývajúcich z uvedeného zákona.  

Národný zoznam navrhovaných ÚEV
*
 (schválený vládou SR v r. 2004) obsahoval 382 

území (Príloha č. 1) s výmerou 573 690 ha, čo predstavuje 11,7 % z výmery SR pre 96 druhov 

živočíchov (Príloha č. 3), 44 druhov rastlín (Príloha č. 4) a 66 typov biotopov (Príloha č. 5). 

Prekryv so súčasnou sieťou CHÚ tvorí 86 %. Časť navrhovaných ÚEV nachádzajúcich sa 

mimo jestvujúcej národnej sústavy chránených území je významných z hľadiska ochrany 

biotopov a biotopov druhov nezastúpených v národnej sústave chránených území. Pre tieto 

územia boli rozpracované projekty ochrany. 

 

 

 

 

 

6.3.2  Sieť biosférických rezervácií 

 

V šesťdesiatich rokoch minulého storočia Organizácia spojených národov (OSN) 

vyzvala vlády na celom svete k racionálnemu využívaniu prírodných zdrojov a k zvýšeniu 

starostlivosti o kvalitu životného prostredia. Biosférické rezervácie (BR) – rezervy biosféry sú 

                                                 
*
  pozri http://geo.enviroportal.sk/uev 

1. apríla 2011 sa začalo prerokovávanie zaradenia ďalších 96 navrhovaných 

území európskeho významu do národného zoznamu s vlastníkmi (správcami, 

nájomcami) pozemkov dotknutých zamýšľanou ochranou. V súčasnosti je na Slovensku 

381 ÚEV.  

 

Z prioritných biotopov nachádzajúcich sa na Slovensku sú najviac rozšírené 

xerotermné kroviny, kvetnaté vysokohorské a horské psicové porasty na silikátovom 

podklade, subpanónske travinno-bylinné porasty, penovcové prameniská, lipovo-

javorové sutinové lesy, dubovo-hrabové panónske lesy, teplomilné submediteránne 

dubové lesy,  lužné vŕbovo-topoľové a jelšové lesy. 

 

 

 

http://geo.enviroportal.sk/uev
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navrhnuté medzivládnym programom UNESCO Človek a biosféra
*
 (Man and the Biosphere 

– MaB), ktorý sa začal realizovať v roku 1971. Ústrednou témou programu MaB je štúdium 

vzájomných vzťahov a súvislostí medzi človekom a jeho životným prostredím. Program je 

zameraný na vedecké, technické a výchovné otázky ochrany životného prostredia a zdrojov 

prírody. Vláda Slovenskej republiky pristúpila k programu UNESCO 12.4. 1994.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Tieto biosférické rezervácie slúžia ako príklad trvalo udržateľného života, prijateľnej 

rovnováhy a vzájomného vzťahu človeka s prírodným prostredím. Každá biosférická 

rezervácia má vypracovaný akčný plán, ktorý zahrňuje ochranárske aktivity smerujúce 

k obnoveniu narušených častí prírody a opatrenia na zabezpečovanie trvalo udržateľného 

rozvoja v tzv. rozvojovom území biosférickej rezervácie, ktoré zahrňuje široké okolie 

biosférických rezervácií s intenzívne využívanou krajinou. Biosférická rezervácia má 

nasledovné funkcie:  

 ochrannú - zachovanie genetickej, druhovej, ekosystémovej a krajinnej rozmanitosti, 

 rozvojovú - podpora hospodárskeho a ľudského rozvoja, ktorý je spoločensko – 

kultúrne a ekologicky trvalo udržateľný, 

 logistickú - environmentálne vzdelávanie a výchova obyvateľstva, výchova odborníkov, 

ukážkové projekty. 

 

Každá biosférická rezervácia je rozdelená na 3 hlavné zóny: 

 jadrová zóna (Core Area) - najzachovalejšie časti územia, kde sú sústredené prírodné 

hodnoty najvyššieho významu (PR, NPR a i.),  

 nárazníková zóna (Buffer Zone) - ochranná zóna, ktorá eliminuje negatívne vplyvy 

okolitého územia na jadrovú zónu,  

                                                 
*
  pozri http://www.unesco.org/mab/ 

Svetová sieť biosférických rezervácií obsahuje 564 lokalít v 109 krajinách. Na 

Slovensku boli za biosférické rezervácie uznané bez právneho ustanovenia a vymedzenia 

zatiaľ štyri chránené územia - Slovenský kras (1977) – krasové formy a vzácne lúčne 

ekosystémy, Poľana (1990) – príklad ochrany génovej, druhovej a ekosystémovej 

biodiverzity v podmienkach vytvorených na neovulkanitových horninách a krajinnej 

diverzity v dôsledku lazníckeho osídlenia, Východné Karpaty (1993) – výskyt bukových 

ekosystémov východokarpatského lesa, ich mykoflóry a trvalých trávnatých porastov a 

Tatry (1993) - ochrana subalpínskych a alpínskych druhov flóry a fauny, vzácnych 

vysokohorských lesných a kosodrevinových spoločenstiev. 

http://www.unesco.org/mab/
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 prechodná (rozvojová) zóna (Transition Area) - jej poslaním je dostatočne zachytávať 

a tlmiť všetky vonkajšie rušivé vplyvy, ohrozujúce vlastné územie a jeho centrálnu 

zónu. Ochranné podmienky sú 

voľnejšie.  

 

 Cieľom zonácie je uplatňovať 

diferencovanú ochranu, na základe 

priestorového rozčlenenia územia, so 

zohľadnením rôznorodého stavu 

prírodných ekosystémov  a rôznej 

intenzity ekonomických a 

spoločenských aktivít. 

Obr. 42  Zonácia BR Slovenský kras. Upravené podľa:  

ŠOP SR, Správa NP Slovenský kras, In: Maníková, 

Popovics, 2009  

 

 

6.3.3   Karpatská sústava chránených území 

 

Ochrana prírody v Karpatoch má od roku 2006 podporu v novej medzinárodnej 

organizácii – Karpatská sústava chránených území (CNPA). Už predtým bola vytvorená 

Asociácia karpatských národných parkov a chránených území (ACANAP), ktorá združovala 

správy tzv. veľkoplošných chránených území v Karpatoch. Aby sa posilnila spolupráca medzi 

sedem karpatskými krajinami, CNPA bude koordinovať spoločné projekty na 

sprostredkovanie výmeny skúseností medzi chránenými územiami Karpát, podporu aktivít na 

zvyšovanie povedomia o krehkých ekosystémoch tohto horského oblúka a prispeje ku 

konkrétnym opatreniam, pretože ekologická sieť dáva väčšie šance pre prežitie ohrozených 

druhov. Do CNPA boli zahrnuté všetky chránené územia nad 100 hektárov nachádzajúce sa 

v Karpatoch. Rozličné kategórie chránených území tu majú výmeru okolo 36 000 km
2

. To 

predstavuje približne 18 % územia, ktoré pokrýva Karpatská konvencia – medzinárodný 

dohovor na ochranu a trvalo udržateľný rozvoj celého horského masívu. V SR je to 9 

národných parkov a 14 chránených krajinných oblastí a niekoľko desiatok ďalších tzv. 

maloplošných chránených území (Kadlečík, 2007).  

 

 



Chránené územia Slovenska 

 

 

 

90 

6.3.4  Sieť mokradí  medzinárodného významu 

  

V roku 1991 bola v Iráne podpísaná Ramsarská konvencia (dohovor) o ochrane 

medzinárodne významných mokradí, najmä takých, ktoré sú významné ako stanovištia 

vodného vtáctva. Od roku 1993 sa stala zmluvnou stranou konvencie aj Slovenská republika. 

Ochrana mokradí sa stala predmetom medzinárodnej spolupráce najmä z toho dôvodu, že 

veľký úbytok a nerozumné využívanie mokradí spôsobili na celom svete vážne ohrozenie 

mokradných ekosystémov, ako aj druhov, ktoré sú na ne existenčne viazané. Hlavným 

impulzom pre vytvorenie dohovoru bol pokles početnosti populácií mnohých druhov vodných 

vtákov a rastúca potreba ochrany biotopov najmä sťahovavých druhov vodných vtákov. 

Cieľmi Ramsarskej konvencie je: 

 ochrana mokradných území a vyhlasovanie týchto území za chránené, 

 zabezpečenie múdreho využívania mokradí, 

 zapísanie lokalít na základe kritérií stanovených dohovorom do celosvetového zoznamu 

mokradí medzinárodného významu, 

 podpora ďalšieho vzdelávania a výchovy obyvateľstva v oblasti starostlivosti 

o mokrade, 

 medzinárodná spolupráca pri ochrane mokradí.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              Obr. 43 Ramsarské lokality na Slovensku, Zdroj: ŠOP SR, 2010 

V súčasnosti je v databáze Centra mapovania mokradí na Slovensku evidovaných 22 

medzinárodne významných lokalít (z toho 14 zapísaných ako ramsarské lokality - Senné 

rybníky, Parížske močiare, Šúr, Dunajské luhy spolu s Číčovským mŕtvym ramenom v rámci 

CHKO, Latorica, Niva Moravy, Alúvium Rudavy, Mokrade Turca, Poiplie, Mokrade Oravskej 

kotliny, Rieka Orava a jej prítoky, Domica, Tisa a Jaskyne Demänovskej doliny), 72 národne 

významných mokradí, 467 regionálne významných mokradí a 1050 lokálne významných 

mokradí.  

 

http://sk.wikipedia.org/wiki/Senn%C3%A9_rybn%C3%ADky
http://sk.wikipedia.org/wiki/Senn%C3%A9_rybn%C3%ADky
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Par%C3%AD%C5%BEske_mo%C4%8Diare&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/%C5%A0%C3%BAr_(pr%C3%ADrodn%C3%A1_rezerv%C3%A1cia)
http://sk.wikipedia.org/wiki/Dunajsk%C3%A9_luhy
http://sk.wikipedia.org/wiki/Latorica
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Niva_Moravy&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Al%C3%BAvium_Rudavy&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Mokrade_Turca
http://sk.wikipedia.org/wiki/Poiplie
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Mokrade_Oravskej_kotliny&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Mokrade_Oravskej_kotliny&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Rieka_Orava_a_jej_pr%C3%ADtoky&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/Domica
http://sk.wikipedia.org/wiki/Tisa
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Jaskyne_Dem%C3%A4novskej_doliny&action=edit&redlink=1
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Obr. 44  Ramsarská lokalita Poiplie je posledným mokradným ekosystémom povodia Ipľa. Predstavuje 

rozsiahly komplex mokradných biotopov s vysokou diverzitou vyšších rastlín a živočíchov, ktoré žijú 

najmä v spoločenstvách otvorených vodných plôch, vysokobylinných močiarov, vlhkých lúk a lužných 

lesov. Foto MŠ 

 

 

6.3.5  Lokality svetového dedičstva UNESCO 

 

Vzhľadom k tomu, že kultúrnemu a prírodnému dedičstvu sveta v stále väčšej miere 

hrozí zničenie nielen v dôsledku tradičných príčin rozkladu, ale aj na základe meniacich sa 

sociálnych a ekonomických podmienok, bol v roku 1972 v Paríži prijatý Dohovor o ochrane 

svetového kultúrneho a prírodného dedičstva. Kultúrne a prírodné dedičstvo s výnimočnou 

univerzálnou hodnotou, ktoré má byť chránené na základe dohovoru je zapísané do Zoznamu 

svetového dedičstva. Cieľom dohovoru je ochraňovať, zachovávať, prezentovať a odovzdať 

budúcim generáciám najvýznamnejšie kultúrne a prírodné hodnoty na svete.  

Za kultúrne dedičstvo sú považované pamiatky (architektonické diela, umelecké diela, 

prvky archeologickej povahy a i.), ktoré majú výnimočnú (univerzálnu) svetovú hodnotu z 

hľadiska dejín, umenia alebo vedy, skupiny budov, ktoré majú z dôvodu svojej architektúry, 

rovnorodosti alebo umiestnenia v krajine výnimočnú svetovú hodnotu z hľadiska dejín, 

umenia alebo vedy a lokality majúce výnimočnú svetovú hodnotu z dejinného, estetického, 

etnologického alebo antropologického hľadiska.  

Za prírodné dedičstvo sú považované prírodné javy tvorené fyzickými a biologickými 

útvarmi alebo skupinami takýchto útvarov, ktoré majú výnimočnú (univerzálnu) svetovú 

hodnotu z estetického alebo vedeckého hľadiska, geologické a fyziografické útvary, ktoré 

tvoria miesto prirodzeného výskytu ohrozených druhov zvierat a rastlín výnimočnej svetovej 

hodnoty z hľadiska vedy alebo starostlivosti o zachovanie prírody a prírodné lokality svetovej 
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hodnoty z hľadiska vedy, starostlivosti o zachovanie prírody alebo prírodnej krásy (Pinčiková, 

2010). Slovenská republika má 7 lokalít zapísaných do Zoznamu svetového dedičstva 

(UNESCO), z toho 5 lokalít patrí medzi kultúrne a 2 medzi prírodné dedičstvo. 

 

Lokality kultúrneho dedičstva predstavuje: 

 Historické mesto Banská Štiavnica a technické pamiatky v jeho okolí (Banská Štiavnica, 

Hodruša – Hámre, Štiavnické Bane, Banská Belá, Voznica, Vyhne, Banský Studenec, 

Počuvadlo, Kopanica, Kysihýbeľ, Antol, Ilija a 23 vodných nádrží - tajchov) 

(Cartagena, 1993), 

 Levoča (Cartagena, 1993), 

 Spišský hrad (Cartagena, 1993) 

 Kostol Sv. Ducha v Žehre (Cartagena, 1993) 

 Spišská Kapitula (Cartagena, 1993) 

 NPR Dreveník (Cartagena, 1993) 

 Rezervácia ľudovej architektúry Vlkolínec (Cartagena, 1993), 

 Historické centrum mesta Bardejov (Cairns, 2000), 

 Drevené kostoly v slovenskej časti Karpatského oblúka - Hervartov, Tvrdošín, Leštiny, 

Kežmarok, Hronsek, Bodružal, Ladomirová, Ruská Bystrá a ďalšie (spolu 27) (Quebec, 

2008). 

 

Lokality prírodného dedičstva predstavujú: 

 Jaskyne Slovenského a Aggtelekského krasu – spoločná lokalita s Maďarskou 

republikou (Berlín, 1995), ktorá bola rozšírená o Dobšinskú ľadovú jaskyňu a Stratenú 

jaskyňu (Cairns, 2000), 

 Karpatské bukové pralesy, predstavujúce spoločné dedičstvo Slovenskej republiky a 

Ukrajiny (Christchurch, 2007). Na území Slovenska sú to Havešová, Rožok, Stužica – 

Bukovské vrchy a Vihorlatský prales.  

 

 

 

 

 

Medzi ďalšie navrhované lokality, príp. zaradené do výberu na nomináciu do 

svetového dedičstva v rámci prírodného dedičstva patria: Doliny mezozoika Západných 

Karpát, Prírodné rezervácie Tatier (predpokladaný spoločný návrh s Poľskom), 

Prírodná a kultúrna krajina v podunajskom regióne (predpokladaný spoločný návrh s 

Českom, Rakúskom a Maďarskom) a Gejzír v Herľanoch (Správa o ochrane ŽP SR, 

2008). 

 

http://www.slovakia.culturalprofiles.net/?id=4625
http://www.slovakia.culturalprofiles.net/?id=5820
http://www.slovakia.culturalprofiles.net/?id=9353
http://www.slovakia.culturalprofiles.net/?id=4637
http://www.slovakia.culturalprofiles.net/?id=8254
http://sk.wikipedia.org/wiki/Have%C5%A1ov%C3%A1
http://sk.wikipedia.org/wiki/N%C3%A1rodn%C3%A1_pr%C3%ADrodn%C3%A1_rezerv%C3%A1cia_Ro%C5%BEok
http://sk.wikipedia.org/wiki/Stu%C5%BEica
http://sk.wikipedia.org/wiki/Stu%C5%BEica
http://sk.wikipedia.org/wiki/Vihorlatsk%C3%BD_prales
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Obr. 45  Lokality svetového kultúrneho a prírodného dedičstva SR. Zdroj: SAŽP, 2008 

 

6.4  Medzinárodné ekologické siete  

 

Chránené oblasti sú nevyhnutnou súčasťou všetkých plánov na ochranu a zachovanie 

vzácnych alebo ohrozených druhov a biotopov. Na podporu rozvoja národných ochranných 

opatrení je súčasťou úsilia rôznych medzinárodných organizácií založenie európskych alebo 

dokonca celosvetových ekologických sietí. Ich spoločným cieľom je ochrana prirodzeného 

genofondu v prirodzených stanovištných podmienkach v krajine. 

 

6.4.1 Územný systém ekologickej stability (ÚSES) 

 

V dlhodobej perspektíve vývoja spoločnosti sa ako jeden zo závažných problémov javí 

rozpor medzi ekologickými a ekonomickými záujmami človeka. Ako dosiahnuť v štáte 

žiadúci objem výroby za podmienok zachovania ekologickej stability a čo najvyššej životnej 

úrovne? Riešenie vyžaduje vytvorenie takej vyváženej štruktúry prostredia, ktorá bude 

obsahovať plochy s rôznym funkčným poslaním. Podľa Novákovej (1976) je potrebné k 

uchovaniu vysokej a trvalej produktivity a ekologickej stability izolovať od seba ekologicky 

labilné časti krajiny sústavou navzájom prepojených stabilných a stabilizujúcich 

ekosystémov. 
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Ekologickú stabilitu možno chápať ako schopnosť ekosystémov vyrovnávať zmeny 

spôsobené vonkajšími a vnútornými faktormi a zachovávať svoje prirodzené vlastnosti a 

funkcie (Míchal, 1992). 

ÚSES je právne vymedzenou kategóriou na hodnotenie stavu krajiny (predovšetkým jej 

biotických zložiek). Tvorí východisko pre ekologickú rehabilitáciu krajiny. V zmysle 

národnej legislatívy o ochrane prírody a krajiny sa za ÚSES považuje celopriestorová 

štruktúra navzájom prepojených ekosystémov, ich zložiek a prvkov, ktorá zabezpečuje 

rozmanitosť podmienok a foriem života v krajine. Kostru tohto systému tvoria: 

 

 biocentrá – ekosystémy alebo skupiny ekosystémov, ktoré vytvárajú trvalé podmienky 

na rozmnožovanie, úkryt a výživu živých organizmov a na zachovanie a prirodzený 

vývoj ich spoločenstiev, 

 biokoridory – priestorovo prepojené súbory ekosystémov, ktoré spájajú biocentrá a 

umožňujú migráciu a výmenu genetických informácií živých organizmov a ich 

spoločenstiev, na ktoré priestorovo nadväzujú interakčné prvky,  

 interakčné prvky – ekosystémy, jeho prvky alebo skupiny ekosystémov najmä 

močiare, porasty, jazerá prepojené na biocentrá a biokoridory, ktoré zabezpečujú ich 

priaznivé pôsobenie na okolité časti krajiny pozmenenej alebo narušenej človekom. 

 

Okrem vymedzenia kostry ekologickej stability súčasťou ÚSES je aj systém opatrení na 

ekologicky vhodné a optimálne využívanie krajiny a jej potenciálu.  

 

 

 

 

      Obr. 46  Schéma kostry ÚSES-u. Upravené podľa: Petluš, 2008 
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Povinnosť vytvárania a ochrany ÚSES je v súčasnosti zakotvená vo viacerých právnych 

normách a vládnych uzneseniach v Slovenskej republike, nie je však vymedzená samostatným 

zákonom. Základom sa stala Koncepcia územného systému ekologickej stability. V oblasti 

legislatívneho zabezpečenia je ÚSES obsiahnutý zákonom č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody 

a krajiny v znení neskorších predpisov. Všeobecné zastúpenie tejto problematiky môžeme 

nájsť aj v ďalších zákonoch týkajúcich sa životného prostredia, najmä územného plánovania.  

 

 

 

Obr. 47  Územný systém ekologickej stability na Slovensku. Zdroj: SAŽP, 2010 

 

Základnými dokumentami ÚSES sú: 

 

 Generel nadregionálneho ÚSES pre územie Slovenska (1992) – spracovaný na 

mapách v mierke 1:500 000, príp. 1:200 000. Je strategickým podkladom vymedzovania 

územných systémov ekologickej stability na Slovensku, 

 Projekty regionálnych ÚSES (RÚSES) – spracované na mapách v mierke 1: 50 000 

pre jednotlivé bývalé okresy SR,  

http://enviroportal.sk/indikatory/detail.php?kategoria=204&id_indikator=3065#Gnuses#Gnuses
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 Projekty miestnych ÚSES (MÚSES) – spracované prevažne na mapách v mierke 

1 : 10 000. Vytvárajú základ pre realizáciu ochrany rozmanitosti podmienok a foriem 

života na miestnej úrovni (v rozsahu katastrálneho územia) a stávajú sa súčasťou 

textovej a grafickej časti územného plánu sídelných útvarov. Zabezpečujú reálne 

fungovanie ÚSES.  

 

Postup prác tvorby ÚSES pozostáva zo sústredenia podkladov a analýz, vypracovania 

syntéz, hodnotení, klasifikácie územia a návrhov. ÚSES sa vymedzuje v plánoch, ktoré majú 

obsahovať mapy existujúcich a navrhovaných biocentier a biokoridorov s vyznačenými 

chránenými územiami v mierke 1 : 50 000 a viac pre nadregionálny a regionálny ÚSES a v 

mierke 1 : 10 000 a viac pre miestny ÚSES. Plán ÚSES je podkladom pre projekty systémov 

ekologickej stability, pozemkových úprav, spracovanie územnej plánovacej dokumentácie, 

lesné hospodárske plány, vodohospodárske a iné dokumenty ochrany a obnovy krajiny. 

 

 

 

 

 

 

 

 

RÚSES spolu s Generelom sa uplatnili aj pri návrhu Národnej ekologickej siete 

Slovenska - NECONET (1996), spracovanej ako súčasť Európskej ekologickej siete 

(EECONET). 

 

6.4.2 EECONET 

 

EECONET sa začala rozvíjať z iniciatívy Holandska, štátneho Ústavu pre európsku 

politiku životného prostredia (IEEP). Predstavuje súvislú celoeurópsku sieť biotopov, v ktorej 

budú dostatočne reprezentatívne zastúpené všetky typy európskych ekosystémov, navzájom 

prepojené biokoridormi, umožňujúcimi migráciu a šírenie jednotlivých druhov. 

Koncepcia odporúča zahrnúť do siete EECONET nielen významné chránené, ale aj 

legislatívne zatiaľ nechránené územia, významné pre dynamiku siete ako celku. Zdôrazňuje 

význam prepojenia rozptýlených, fragmentovaných biotopov a ekosystémov v hospodársky 

Podľa Generelu bolo na Slovensku v r. 1992 vyčlenených 87 biocentier rôznej 

hierarchie zaberajúcich plochu cca 271 600 ha (5,54 % rozlohy SR) s celkovou plochou 

jadrových území cca 73 750 ha (1,5 % rozlohy SR). 79 biocentier bolo označených ako 

reprezentatívne, 8 ako unikátne (Turiec, Čenkovská lesostep, Dreveník, Zemplínske 

vrchy, Kopčianske slanisko, Burda, Bielska skala a Parížske močiare). V roku 2000 

počet biocentier vzrástol na 138 (584 258 ha), čo predstavuje 11,9 % z rozlohy SR. 

Z toho je 5 biocentier biosférického významu, 13 provinciálneho významu a 120 

nadregionálneho významu. 

 

http://enviroportal.sk/indikatory/detail.php?kategoria=204&id_indikator=3065#Eeconet#Eeconet
http://enviroportal.sk/indikatory/detail.php?kategoria=204&id_indikator=3065#Eeconet#Eeconet
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využívanej krajine, kde boli výrazné zmenené, narušené až odstránené pôvodné prírodné 

prvky.  

 

6.4.3 NECONET 

 

NECONET predstavuje sieť významných jadrových území a významných prvkov na 

národnej úrovni. Návrh národnej ekologickej siete Slovenska (NECONET SR) je súčasťou 

širšieho projektu IUCN, nazvaného ako Národný plán ochrany prírody podľa IUCN. Jej 

funkciou bude zabezpečiť efektívnejšiu ochranu biologickej diverzity Slovenska (na úrovni 

druhovej i ekosystémovej) a zvýšiť ekostabilizačnú účinnosť prírodných prvkov, ktorá 

skvalitní prírodné prostredie a zlepší produkčný potenciál krajiny.  

 

 

 

 

 

 

7  STAV CHRÁNENÝCH ÚZEMÍ 

 

Chránené územia v súčasnosti čelia celému radu rozličných legislatívnych, 

organizačných, finančných a iných problémov. Jedným z nich je fakt, že predmet územnej 

ochrany (ekosystémy, biotopy, druhy) až do platnosti súčasného zákona nebol taxatívne v 

práve určený. Základným kritériom pri vymedzovaní chránených území bola zachovalosť a 

prirodzenosť, pričom záujem sa orientoval najmä na lesné horské a vysokohorské 

ekosystémy. Výsledkom tohto prístupu je koncentrácia chránených území do horských oblastí 

Slovenska a nízke zastúpenie nížinných a vodných ekosystémov (Kapusta, 2007). 

Pretrvávajúcim problémom je nepriaznivý stav niektorých chránených území alebo 

druhov (z celkovej výmery MCHÚ je skoro 27 % degradovaných a ohrozených). Príčinou 

tohto nepriaznivého stavu je nezáujem a nedostatočná komunikácia so správcami, vlastníkmi 

a nájomcami pozemkov v chránených územiach s nízkym výnosom z produkcie, z čoho 

plynie aj slabá spolupráca v prospech ochrany území. Príčinou nepriaznivého a zhoršujúceho 

sa stavu MCHÚ v lesných porastoch je často ich vyhlasovanie aj v lesoch, ktoré tomuto účelu 

stupňom ich zachovalosti a prirodzenosti nezodpovedali a hospodárenie bolo usmerňované na 

V NECONET-e sa navrhlo 35 jadrových území ekologickej siete európskeho 

významu o výmere 507 240 ha (10,34 % rozlohy SR) a 35 jadrových území ekologickej 

siete národného významu o výmere 215 890 ha (4,4 % rozlohy SR). Jadrové územia 

európskeho a národného významu zaberajú 14,44 % rozlohy SR. V NECONET-e došlo k 

prehodnoteniu niektorých ekosystémov oproti Generelu (IUSN, 2005).  
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„bez zásahu“. Uvedenú skutočnosť mali riešiť programy starostlivosti MCHÚ, ktoré však pre 

nedostatok finančných prostriedkov väčšinou neboli realizované.  

Existuje široko rozšírená mylná predstava, že ako náhle je chránené územie vyhlásené, 

je ochranárska práca z najväčšej časti hotová a ďalšie aktivity nie sú potrebné. Sú ľudia, ktorí 

veria, že „príroda to vie najlepšie“ a že najlepšou ochranou biodiverzity je úplná absencia 

ľudského zásahu. Človek však natoľko zmenil svoje životné prostredie, že druhy 

a ekosystémy, ktoré chceme v chránených územiach chrániť, potrebujú k prežitiu pravidelný 

monitoring a manažment. Tzv. „papierové chránené územia“ postupne strácajú druhy 

a kvalita ich biotopov sa znižuje (Primack et al., 2011). V časti chránených území Slovenska 

už pôvodný predmet ochrany zanikol, časť území nie je dostačujúco zdokumentovaná 

a zmapovaná. Z týchto, ale aj iných dôvodov dochádza v súčasnosti k procesu 

prehodnocovania chránených území Slovenska v zmysle koncepcie ochrany prírody a krajiny. 

 

 

 

 

 

V krajine s dlhou tradíciou poľnohospodárstva, pastierstva a lesníctva ako je Slovensko, 

bola súčasná podoba lúk, živých plotov, medzí a lesov postupne menená po stáročia. Tieto 

biotopy sa vyznačujú vysokou diverzitou druhov, ktorá je výsledkom tradičného 

obhospodarovania krajiny. To musí byť zachované, pokiaľ majú tieto druhy pretrvať. Pokiaľ 

sú napr. lúky podmáčané, strmé či inak ťažko obhospodarovateľné, je náročné kosiť ich bežne 

používanou ťažkou technikou. Preto mnohé už po desaťročia sukcesne zarastajú drevinami 

z náletu. Často sú navyše eutrofizované splachom živín z okolitých hnojených polí. 

V dôsledku toho dochádza k postupnej zámene mnohých, dnes vzácnych druhov (napr. 

orchideí) za konkurenčne silné, ale ochranársky bezvýznamné druhy (Zaušková, 2010).  

Problémom je aj nedostatok finančných a kapacitných prostriedkov na realizáciu  

opatrení manažmentu. Väčšina spracovaných RÚSES je už neaktuálna, rovnako ako aj 

aktualizovaný GNÚSES, ktorý vychádza zo stavu pred spracovaním návrhu sústavy Natura 

2000 a nevychádza z modernej analýzy prírodných podmienok a systému reprezentatívnych 

geoekosystémov. Chránené územia sú ohrozované aj lesohospodárskymi skupinami, 

výstavbou ciest, hotelov, zjazdoviek, ťažbou nerastov či poľovačkami. Zvyšujú sa tlaky 

skupín, ktoré sa snažia zmeniť ochranárske zákony kvôli potenciálnym ziskom v budúcnosti.  

Príkladom zániku predmetu ochrany je PR Ostrov kormoránov (1933). Ostrov v 

katastrálnom území Podunajských Biskupíc vytvárali mŕtve ramená Dunaja. Po 

vystrieľaní kormoránov v 50. rokoch bola PR zrušená. Lužné ekosystémy neskoršie zanikli 

výstavbou vodného diela Gabčíkovo. Na mieste bývalej rezervácie vznikol nový typ 

biotopu vhodný na oddych a hniezdenie vodného vtáctva - nádrž Hrušov. 
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Okrem právnej ochrany území je dôležitým krokom územnej ochrany aj ich výkup. Na 

Slovensku dosiaľ vykupovanie pozemkov v chránených územiach nefunguje, hoci zákon NR 

SR č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov, určuje jeho 

mechanizmy (k pozemkom nachádzajúcim sa za hranicami zastavaného územia obce v 

územiach s tretím, štvrtým alebo piatym stupňom ochrany, ktoré nie sú vo vlastníctve štátu, 

má štát predkupné právo). S výnimkou jaskýň, príslušná a zodpovedná organizácia ochrany 

prírody a krajiny nezabezpečuje správu chránených území a nie je ani správcom štátneho 

majetku nachádzajúceho sa v chránených územiach. Ochrana sa preto zužuje na nepopulárny 

systém reštrikcií spôsobu využívania pozemkov, uplatňovaných prostredníctvom 

rozhodovania orgánov štátnej správy ochrany prírody a krajiny diferencovane a v závislosti 

od stupňa ochrany. Podľa zákona je vlastník pozemku povinný strpieť obmedzenia a opatrenia 

vyplývajúce zo zákazov a iných podmienok ochrany prírody a krajiny. Pokiaľ v dôsledku 

uvedených obmedzení a opatrení dochádza k obmedzeniu bežného obhospodarovania, patrí 

mu (s výnimkou vlastníka súkromného chráného územia, pokiaľ sa obmedzenie týka bežného 

obhospodarovania v tomto území) náhrada vo výške zodpovedajúcej tomuto obmedzeniu. Jej 

uplatnenie je však pomerne zložité a komplikované (Urban, 2009). Samotná náhrada za 

obmedzenie obhospodarovania nemá vplyv na priaznivý stav chránených území, pretože nie 

je viazaná na starostlivosť o územie.  

V oblasti praktickej starostlivosti o osobitne chránené časti prírody a krajiny vykonávajú 

odborné organizácie ochrany prírody regulačne zásahy.  Sú to prevažne výruby náletových 

drevín, pasenie, kosenie, odstraňovanie biomasy, mulčovanie, oplotenie a jeho obnova, 

odstraňovanie inváznych druhov, zber a vývoz odpadov a pod. Odborné organizácie ochrany 

prírody realizujú aj inventarizačné výskumy v rámci MCHÚ a pripravujú pre ne programy 

záchrany. 
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Príloha č. 1  NÁRODNÝ ZOZNAM NAVRHOVANÝCH ÚZEMÍ EURÓPSKEHO 
VÝZNAMU (ÚEV) 

 
Identif. 

kód 
Názov územia 

Výmera 
(ha) 

Územne príslušný útvar  
ŠOP SR 

SKUEV0001 Tri peniažky 141,95 NP Muránska planina 

SKUEV0002 Lúky pod Ukorovou 12,43 NP Muránska planina 

SKUEV0003 Rieka Rimava 4,07 NP Muránska planina 

SKUEV0004 Kopčianske slanisko 8,98 CHKO Latorica 

SKUEV0005 Drieňová 21,01 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0006 Rieka Latorica 7495,90 CHKO Latorica 

SKUEV0007 Čičarovský  les 28,42 CHKO Latorica 

SKUEV0008 Repiská 61,29 CHKO Poľana 

SKUEV0009 Koryto 26,12 CHKO Poľana 

SKUEV0010 Komárňanské slanisko 8,50 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0011 Potok Svetlica 1,93 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0012 Bešiansky polder 2,65 CHKO Latorica 

SKUEV0013 Stráž 19,82 CHKO Ponitrie 

SKUEV0014 Lázky 45,25 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0015 Dolná Bukovina 292,78 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0016 Košariská 10,00 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0017 Pri Orechovom rade 4,18 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0018 Lúka pod cintorínom 4,68 NP Muránska planina 

SKUEV0019 Tarbucka 146,98 CHKO Latorica 

SKUEV0020 Lesík Bisce 28,35 CHKO Latorica 

SKUEV0021 Vinište 5,80 CHKO Ponitrie 

SKUEV0023 Tomov štál 1,53 CHKO Ponitrie 

SKUEV0024 Hradná dolina 14,25 CHKO Ponitrie 

SKUEV0025 Vihorlat 296,69 CHKO Vihorlat  

SKUEV0026 Raškovský luh 17,05 CHKO Latorica 

SKUEV0029 Vysoká 25,12 CHKO Latorica 

SKUEV0030 Horešské lúky 118,85 CHKO Latorica 

SKUEV0032 Ladmovské vápence 337,70 CHKO Latorica 

SKUEV0034 Lesík pri Borši 7,41 CHKO Latorica 

SKUEV0035 Čebovská lesostep 212,97 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0036 Rieka Litava 2964,21 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0037 Oborínsky les 9,96 CHKO Latorica 

SKUEV0038 Oborínske jamy 6,32 CHKO Latorica 

SKUEV0039 Bačkovské poniklece 11,66 CHKO Latorica 

SKUEV0043 Kamenná 836,55 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0044 Badínsky prales 153,46 CHKO Poľana 

SKUEV0045 Kopa 90,81 CHKO Poľana 

SKUEV0046 Javorinka 43,29 CHKO Poľana 

SKUEV0047 Dobročský prales 204,29 CHKO Poľana 

SKUEV0048 Dukla 6874,27 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0049 Alúvium Rieky 13,08 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0050 Humenský Sokol 233,48 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0051 Kyjov 325,14 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0052 Seleštianska stráň 8,51 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0053 Kiarovský močiar 78,76 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0054 Cúdeninský močiar 138,17 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0055 Ipeľské hony 29,39 CHKO Štiavnické vrchy 
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SKUEV0056 Habáňovo 3,35 CHKO Poľana 

SKUEV0057 Rašeliniská Oravskej kotliny 840,54 CHKO Horná Orava 

SKUEV0058 Tlstá 293,36 NAPANT 

SKUEV0059 Jelšie 27,81 NAPANT 

SKUEV0060 Chraste 13,73 NAPANT 

SKUEV0061 Demänovská slatina 1,67 NAPANT 

SKUEV0062 Príboj 10,03 NAPANT 

SKUEV0063 Ublianka 45,42 NP Poloniny 

SKUEV0064 Bratislavské luhy 668,23 RSOPK Bratislava 

SKUEV0065 Marcelovské piesky 45,69 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0066 Kamenínske slaniská 144,74 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0067 Čenkov 123,90 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0068 Jurský Chlm 103,54 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0069 Búčske slanisko 44,38 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0070 Martovská mokraď 33,89 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0071 Abov 8,38 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0072 Detvice 106,37 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0073 Listové jazero 41,97 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0074 Dubník 171,13 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0075 Klátovské rameno 263,70 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0076 Bokrošské slanisko 10,20 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0077 Dunajské trstiny 164,85 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0078 Mostové 22,55 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0079 Horný háj 110,52 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0080 Bačove slaniská 59,28 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0081 Čupák 2,19 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0082 Margitin háj 22,09 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0083 Eliášovský les 32,25 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0084 Zátoň 87,13 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0085 Dolný háj 56,87 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0086 Krivé hrabiny 125,74 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0087 Osminy 84,38 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0088 Síky 32,51 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0089 Martinský les 574,59 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0090 Dunajské luhy 4297,89 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0091 Ploská hora 26,52 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0092 Dolnovážske luhy 201,48 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0093 Bodícky kanál 2,90 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0094 Veľký les 40,83 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0095 Panské lúky 77,97 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0096 Šurianske slaniská 188,72 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0097 Palárikovské lúky 19,37 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0098 Nesvadské piesky 17,02 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0099 Pavelské slanisko 35,04 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0100 Chotínske piesky 7,16 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0101 Klokočovské rašeliniská 37,44 CHKO Kysuce 

SKUEV0102 Čertov 406,07 CHKO Kysuce 

SKUEV0103 Čachtické Karpaty 716,00 CHKO Malé Karpaty 

SKUEV0104 Homolské Karpaty 5172,44 CHKO Malé Karpaty 

SKUEV0105 Travertíny pri Spišskom Podhradí 232,31 NP Slovenský raj 

SKUEV0106 Muráň 176,41 NP Slovenský raj 

SKUEV0107 Stráne pri Spišskom Podhradí 51,64 NP Slovenský raj 

SKUEV0108 Dubiny pri Ordzovanoch 211,87 NP Slovenský raj 
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SKUEV0109 Rajtopíky 256,00 NP Slovenský raj 

SKUEV0110 Dubiny pri Levoči 559,25 NP Slovenský raj 

SKUEV0111 Stráň pri Dravciach 4,71 NP Slovenský raj 

SKUEV0112 Slovenský raj 15696,07 NP Slovenský raj 

SKUEV0113 Dlhé lúky 17,02 CHKO Záhorie 

SKUEV0115 Bahno 153,67 CHKO Záhorie 

SKUEV0116 Pri Jakubovských rybníkoch 120,54 CHKO Záhorie 

SKUEV0117 Abrod 200,67 CHKO Záhorie 

SKUEV0119 Široké 205,01 CHKO Záhorie 

SKUEV0120 Jasenácke 52,00 CHKO Záhorie 

SKUEV0121 Marhecké rybníky 81,67 CHKO Záhorie 

SKUEV0122 Šipoltovo 51,95 CHKO Záhorie 

SKUEV0123 Dúbrava pri Felde 21,22 CHKO Záhorie 

SKUEV0124 Bogdalický vrch 56,99 CHKO Záhorie 

SKUEV0125 Gajarské alúvium Moravy 1256,81 CHKO Záhorie 

SKUEV0126 Vinodolský háj 21,53 CHKO Ponitrie 

SKUEV0127 Temešská skala 165,11 CHKO Ponitrie 

SKUEV0128 Rokoš 4602,28 CHKO Ponitrie 

SKUEV0129 Cerovina 342,24 CHKO Ponitrie 

SKUEV0130 Zoborské vrchy 1868,99 CHKO Ponitrie 

SKUEV0131 Gýmeš 73,41 CHKO Ponitrie 

SKUEV0132 Kostolianske lúky 4,20 CHKO Ponitrie 

SKUEV0133 Hôrky 82,54 CHKO Ponitrie 

SKUEV0134 Kulháň 124,33 CHKO Ponitrie 

SKUEV0135 Bočina 32,12 CHKO Ponitrie 

SKUEV0136 Dolné lazy 7,27 CHKO Ponitrie 

SKUEV0137 Záhrada 16,79 CHKO Ponitrie 

SKUEV0138 Livinská jelšina 13,57 CHKO Ponitrie 

SKUEV0139 Dolina Gánovského potoka 19,25 TANAP 

SKUEV0140 Spišskoteplické slatiny 24,49 TANAP 

SKUEV0141 Rieka Belá 471,66 TANAP 

SKUEV0142 Hybica 9,63 TANAP 

SKUEV0143 Biely Váh 73,76 TANAP 

SKUEV0144 Belianske lúky 131,43 TANAP 

SKUEV0145 Medzi bormi 6,55 TANAP 

SKUEV0146 Blatá 356,19 TANAP 

SKUEV0147 Žarnovica 18,39 NP Veľká Fatra 

SKUEV0148 Rieka Vlára 62,23 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0149 Mackov bok 3,75 NAPANT 

SKUEV0150 Červený Grúň 244,66 NAPANT 

SKUEV0151 Vrchovisko pri Pohorelskej Maši 19,81 NAPANT 

SKUEV0152 Sliačske travertíny 7,11 NAPANT 

SKUEV0153 Horné lazy 38,12 NAPANT 

SKUEV0154 Suchá dolina 3,12 NAPANT 

SKUEV0155 Alúvium Starej Nitry 408,19 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0156 Konopiská 8,42 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0157 Starý vrch 10,94 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0158 Modrý vrch 124,41 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0159 Alúvium Žitavy 29,60 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0160 Karáb 75,93 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0161 Alúvium Moravy pri Suchohrade 60,52 CHKO Záhorie 

SKUEV0162 Grgás 88,71 CHKO Záhorie 

SKUEV0163 Rudava 2257,75 CHKO Záhorie 
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SKUEV0164 Revúca 44,66 NP Veľká Fatra 

SKUEV0165 Kútsky les 626,87 CHKO Záhorie 

SKUEV0166 Ciglát 171,93 CHKO Záhorie 

SKUEV0167 Bezodné 75,80 CHKO Záhorie 

SKUEV0168 Horný les 635,18 CHKO Záhorie 

SKUEV0169 Orlovské vŕšky 191,40 CHKO Záhorie 

SKUEV0170 Mešterova lúka 125,55 CHKO Záhorie 

SKUEV0171 Zelienka 410,91 CHKO Záhorie 

SKUEV0172 Bežnisko 861,24 CHKO Záhorie 

SKUEV0173 Kotlina 491,51 CHKO Záhorie 

SKUEV0174 Lindava 378,46 CHKO Malé Karpaty 

SKUEV0175 Sedliská 46,09 CHKO Malé Karpaty 

SKUEV0176 Dvorčiansky les 145,22 CHKO Ponitrie 

SKUEV0177 Šmolzie 65,92 CHKO Záhorie 

SKUEV0178 V studienkach 30,19 CHKO Záhorie 

SKUEV0179 Červený rybník 416,68 CHKO Záhorie 

SKUEV0180 Ludinský háj 161,34 CHKO Ponitrie 

SKUEV0182 Číčovské luhy 459,60 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0183 Veľkolélsky ostrov 328,65 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0184 Burda 1416,61 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0185 Pramene Hruštínky 218,85 CHKO Horná Orava 

SKUEV0186 Mláčik 408,52 CHKO Poľana 

SKUEV0187 Rašeliniská Oravských Beskýd 131,53 CHKO Horná Orava 

SKUEV0188 Pilsko 706,89 CHKO Horná Orava 

SKUEV0189 Babia hora 503,94 CHKO Horná Orava 

SKUEV0190 Slaná Voda 229,70 CHKO Horná Orava 

SKUEV0191 Rašeliniská Bielej Oravy 39,16 CHKO Horná Orava 

SKUEV0192 Prosečné 2697,66 TANAP 

SKUEV0193 Zimníky 37,63 CHKO Horná Orava 

SKUEV0194 Hybická tiesňava 556,76 TANAP 

SKUEV0196 Brezové 13,49 TANAP 

SKUEV0197 Salatín 3358,79 NAPANT 

SKUEV0198 Zvolen 2766,30 NAPANT 

SKUEV0199 Plavno 52,34 CHKO Poľana 

SKUEV0200 Klenovský Vepor 343,03 NP Muránska planina 

SKUEV0201 Gavurky 87,43 CHKO Poľana 

SKUEV0202 Trešková 26,28 NP Muránska planina 

SKUEV0203 Stolica 2933,52 NP Muránska planina 

SKUEV0204 Homoľa 2,23 NP Muránska planina 

SKUEV0205 Hubková 2796,71 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0206 Humenská 198,92 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0207 Kamenná Baba 339,98 RSOPK Prešov 

SKUEV0208 Senianske rybníky 213,51 CHKO Latorica 

SKUEV0209 Morské oko 14962,15 CHKO Vihorlat  

SKUEV0210 Stinská 1532,79 NP Poloniny 

SKUEV0211 Danova 891,34 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0212 Muteň 34,61 NP Muránska planina 

SKUEV0213 Gazarka 261,39 CHKO Záhorie 

SKUEV0216 Sitno 1180,73 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0217 Ondriašov potok 8,02 CHKO Záhorie 

SKUEV0218 Močiarka 221,49 CHKO Záhorie 

SKUEV0219 Malina 458,51 CHKO Záhorie 

SKUEV0220 Šaštínsky potok 1,82 CHKO Záhorie 
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SKUEV0221 Varínka 154,59 NP Malá Fatra 

SKUEV0222 Jelešňa 66,88 CHKO Horná Orava 

SKUEV0224 Jereňaš 137,09 NP Slovenský raj 

SKUEV0225 Muránska planina 20315,21 NP Muránska planina 

SKUEV0226 Vanišovec 668,42 CHKO Záhorie 

SKUEV0227 Čiližské močiare 61,48 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0228 Švihrová 5,65 TANAP 

SKUEV0229 Beskýd 29215,13 NP Poloniny 

SKUEV0230 Iľovnica 484,53 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0231 Brekovský hradný vrch 26,72 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0232 Rieka Laborec 15,97 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0233 Tok Udavy s prítokom Iľovnice 21,55 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0234 Ulička 101,81 NP Poloniny 

SKUEV0235 Kanál Stretavka 17,75 CHKO Latorica 

SKUEV0236 Rieka Bodrog 113,62 CHKO Latorica 

SKUEV0238 Veľká Fatra 43600,81 NP Veľká Fatra 

SKUEV0239 Kozol 91,58 NP Malá Fatra 

SKUEV0240 Kľak 85,71 NP Malá Fatra 

SKUEV0241 Svrčinník 222,49 CHKO Poľana 

SKUEV0243 Rieka Orava 435,06 TANAP 

SKUEV0244 Harmanecký Hlboký jarok 50,33 CHKO Poľana 

SKUEV0245 Boky 175,98 CHKO Poľana 

SKUEV0246 Šupín 11,89 CHKO Poľana 

SKUEV0247 Rohy 23,32 CHKO Poľana 

SKUEV0248 Močidlianska skala 204,25 CHKO Poľana 

SKUEV0249 Hrbatá lúčka 181,11 CHKO Poľana 

SKUEV0250 Krivoštianka 707,13 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0251 Zázrivské lazy 2808,10 NP Malá Fatra 

SKUEV0252 Malá Fatra 21918,45 NP Malá Fatra 

SKUEV0253 Rieka Váh 251,90 TANAP 

SKUEV0254 Močiar 8,13 NP Malá Fatra 

SKUEV0255 Šujské rašelinisko 12,23 NP Malá Fatra 

SKUEV0256 Strážovské vrchy 29366,39 CHKO Strážovské vrchy 

SKUEV0257 Poiplie 406,07 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0258 Tlstý vrch 1159,21 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0259 Stará hora 2799,14 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0260 Mäsiarsky bok 321,29 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0261 Dedinská hora 339,29 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0262 Čejkovské bralie 1694,01 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0263 Hodrušská hornatina 11705,43 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0264 Klokoč 2568,30 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0265 Suť 9806,08 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0266 Skalka 10844,61 CHKO Štiavnické vrchy 

SKUEV0267 Biele hory 10168,78 CHKO Malé Karpaty 

SKUEV0268 Buková 9,45 CHKO Malé Karpaty 

SKUEV0269 Ostrovné lúčky 613,56 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0270 Hrušovská zdrž 33,14 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0271 Šándorky 1,50 CHKO Ponitrie 

SKUEV0272 Vozokánsky luh 5,22 CHKO Ponitrie 

SKUEV0273 Vtáčnik 9619,05 CHKO Ponitrie 

SKUEV0274 Baske 3645,13 CHKO Ponitrie 

SKUEV0275 Kňaží stôl 3768,37 CHKO Ponitrie 

SKUEV0276 Kuchynská hornatina 3382,11 CHKO Malé Karpaty 
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SKUEV0277 Nad vinicami 0,48 CHKO Malé Karpaty 

SKUEV0278 Brezovské Karpaty 2699,79 CHKO Malé Karpaty 

SKUEV0279 Šúr 433,71 CHKO Malé Karpaty 

SKUEV0280 Devínska Kobyla 649,26 CHKO Malé Karpaty 

SKUEV0281 Tŕstie 28,66 NP Muránska planina 

SKUEV0282 Tisovský kras 1469,97 NP Muránska planina 

SKUEV0283 Lúky na Besníku 80,20 NP Muránska planina 

SKUEV0284 Teplické stráne 355,97 NP Muránska planina 

SKUEV0285 Rieka Muráň s prítokmi 204,29 NP Muránska planina 

SKUEV0286 Vápence v doline Hornádu 27,21 NP Slovenský raj 

SKUEV0287 Galmus 2690,07 NP Slovenský raj 

SKUEV0288 Kysucké Beskydy a Riečnica 7326,57 CHKO Kysuce 

SKUEV0289 Chmúra 0,94 CHKO Kysuce 

SKUEV0290 Horný tok Hornádu 290,06 NP Slovenský raj 

SKUEV0291 Jánsky potok 26,27 NP Slovenský raj 

SKUEV0292 Drieňová hora 10,18 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0293 Kľúčovské rameno 539,82 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0294 Bagovský vrch 134,50 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0295 Biskupické luhy 869,03 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0296 Turková 522,56 NAPANT 

SKUEV0297 Brezinky 8,45 NAPANT 

SKUEV0298 Brvnište 74,77 NAPANT 

SKUEV0299 Baranovo 790,56 NAPANT 

SKUEV0300 Skribňovo 221,61 NAPANT 

SKUEV0301 Kopec 3,76 NAPANT 

SKUEV0302 Ďumbierske Nízke Tatry 46583,31 NAPANT 

SKUEV0303 Alúvium Hrona 259,76 NAPANT 

SKUEV0304 Oravská vodná nádrž 251,34 CHKO Horná Orava 

SKUEV0305 Choč 2191,78 TANAP 

SKUEV0306 Pod Suchým hrádkom 744,61 TANAP 

SKUEV0307 Tatry 61735,30 TANAP 

SKUEV0308 Machy 305,04 TANAP 

SKUEV0309 Rieka Poprad 34,33 TANAP 

SKUEV0310 Kráľovohoľské Nízke Tatry 35513,27 NAPANT 

SKUEV0311 Kačenky 241,27 CHKO Záhorie 

SKUEV0312 Devínske alúvium Moravy 173,29 CHKO Záhorie 

SKUEV0313 Devínske jazero 1307,83 CHKO Záhorie 

SKUEV0314 Rieka Morava 372,33 CHKO Záhorie 

SKUEV0315 Skalické alúvium Moravy 249,63 CHKO Záhorie 

SKUEV0316 Šranecké piesky 272,14 CHKO Záhorie 

SKUEV0317 Rozporec 81,93 CHKO Záhorie 

SKUEV0318 Pod Čelom 533,24 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0319 Poľana 3142,95 CHKO Poľana 

SKUEV0320 Šindliar 7,69 RSOPK Prešov 

SKUEV0321 Salvátorské lúky 2,68 RSOPK Prešov 

SKUEV0322 Fintické svahy 753,90 RSOPK Prešov 

SKUEV0323 Demjatské kopce 8,68 RSOPK Prešov 

SKUEV0324 Radvanovské skalky 1,17 RSOPK Prešov 

SKUEV0325 Medzianske skalky 10,78 RSOPK Prešov 

SKUEV0326 Strahuľka 1195,04 RSOPK Prešov 

SKUEV0327 Milič 5114,45 RSOPK Prešov 

SKUEV0328 Stredné Pohornádie 7275,58 RSOPK Prešov 

SKUEV0329 Kováčske lúky 148,08 CHKO Latorica 
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SKUEV0330 Dunitová skalka 1,48 RSOPK Prešov 

SKUEV0331 Čergovský Minčol 4144,69 RSOPK Prešov 

SKUEV0332 Čergov 6063,43 RSOPK Prešov 

SKUEV0333 Beliansky potok 0,20 PIENAP 

SKUEV0334 Veľké osturnianske jazero 51,77 PIENAP 

SKUEV0335 Malé osturnianske jazerá 7,65 PIENAP 

SKUEV0336 Rieka Torysa 22,12 PIENAP 

SKUEV0337 Pieniny 1301,22 PIENAP 

SKUEV0338 Plavečské štrkoviská 66,24 PIENAP 

SKUEV0339 Pieninské bradlá 74,65 PIENAP 

SKUEV0340 Český závrt 3,93 NP Slovenský kras 

SKUEV0341 Dolný vrch 1528,09 NP Slovenský kras 

SKUEV0342 Drieňovec 218,19 NP Slovenský kras 

SKUEV0343 Plešivské stráne 363,41 NP Slovenský kras 

SKUEV0344 Starovodské jedliny 397,79 NP Slovenský kras 

SKUEV0345 Kečovské škrapy 354,50 NP Slovenský kras 

SKUEV0346 Pod Strážnym hrebeňom 177,21 NP Slovenský kras 

SKUEV0347 Domické škrapy 111,98 NP Slovenský kras 

SKUEV0348 Dolina Čiernej Moldavy 1896,84 NP Slovenský kras 

SKUEV0349 Jasovské dubiny 36,25 NP Slovenský kras 

SKUEV0350 Brzotínske skaly 427,05 NP Slovenský kras 

SKUEV0351 Folkmarská skala 140,97 NP Slovenský kras 

SKUEV0352 Hrušovská lesostep 40,85 NP Slovenský kras 

SKUEV0353 Plešivská planina 2863,69 NP Slovenský kras 

SKUEV0354 Hnilecké rašeliniská 55,31 NP Slovenský kras 

SKUEV0355 Fabiánka 736,86 NP Slovenský kras 

SKUEV0356 Horný vrch 5861,39 NP Slovenský kras 

SKUEV0357 Cerová vrchovina - lesné biotopy 2626,48 CHKO Cerova vrchovina 

SKUEV0358 Soví hrad 41,66 CHKO Cerova vrchovina 

SKUEV0359 Dechtárske vinice 55,07 CHKO Cerova vrchovina 

SKUEV0360 Beležír 63,01 CHKO Cerova vrchovina 

SKUEV0361 Vodokáš 139,58 CHKO Cerova vrchovina 

SKUEV0362 Pieskovcové chrbáty 96,45 CHKO Cerova vrchovina 

SKUEV0363 Ťahan 347,96 CHKO Cerova vrchovina 

SKUEV0364 Pokoradzské jazierká 60,86 CHKO Cerova vrchovina 

SKUEV0365 Dálovský močiar 90,22 CHKO Cerova vrchovina 

SKUEV0366 Drienčanský kras 1719,96 CHKO Cerova vrchovina 

SKUEV0367 Holubyho kopanice 3933,05 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0368 Brezovská dolina 2,48 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0369 Pavúkov jarok 26,70 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0371 Žalostiná 215,37 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0372 Krivoklátske lúky 4,33 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0373 Krivoklátske bradlá 64,76 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0374 Záhradská 9,32 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0375 Krasín 63,94 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0376 Vršatské bradlá 283,93 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0377 Lukovský vrch 215,14 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0378 Nebrová 27,90 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0379 Kobela 6,04 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0380 Tematínske vrchy 2471,27 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0381 Dielnice 107,35 NP Veľká Fatra 

SKUEV0382 Turiec a Blatničianka 284,16 NP Veľká Fatra 

SKUEV0383 Ponická dúbrava 13,43 CHKO Poľana 
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SKUEV0384 Klenovské Blatá 4,36 NP Muránska planina 

SKUEV0385 Pliškov vrch 85,27 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0386 Hostovické lúky 13,38 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0387 Beskyd 5415,38 CHKO Východné Karpaty 

SKUEV0388 Vydrica 7,10 CHKO Malé Karpaty 

SKUEV0390 Pusté pole 90,35 RSOPK Prešov 

SKUEV0392 Brezová stráň 63,20 CHKO Ponitrie 

SKUEV0393 Dunaj 1511,17 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0394 Jovické rašelinisko 0,84 NP Slovenský kras 

SKUEV0395 Pohrebište 85,83 CHKO Dunajské luhy 

SKUEV0396 Devínske lúky 40,50 CHKO Záhorie 

SKUEV0397 Tok Váhu pri Zamarovciach 20,94 CHKO Biele Karpaty 

SKUEV0398 Slaná 36,77 NP Slovenský kras 

SKUEV0399 Bacúšska jelšina 4,26 NP Muránska planina 

SKUEV0400 Detviansky potok 74,13 CHKO Poľana 

SKUEV0401 Dubnícke bane 234,75 RSOPK Prešov 

SKUEV0402 Bradlo 0,01 NP Muránska planina 

Zdroj: ŠOP SR, 2011 

 
 

Príloha č. 2  ZOZNAM VTÁKOV EURÓPSKEHO VÝZNAMU, PRE KTORÉ SA 
VYHLASUJÚ CHRÁNENÉ VTÁČIE ÚZEMIA 

 
Latinský názov Slovenský názov 

Acrocephalus melanopogon trsteniarik tamariškový/šašiniarik tenkozobý 

Aegolius funereus kuvik kapcavý/pôtik kapcavý 

Alcedo atthis rybárik riečny/rybárik obyčajný 

Anas platyrhynchos kačica divá 

Anas querquedula kačica chrapľavá 

Anas strepera  kačica chripľavá 

Anthus campestris ľabtuška poľná 

Aquila heliaca  orol kráľovský 

Aquila chrysaetos  orol skalný 

Aquila pomarina  orol krikľavý 

Ardea purpurea  volavka purpurová 

Aythya ferina chochlačka sivá 

Aythya fuligula chochlačka vrkočatá 

Aythya nyroca chochlačka bielooká 

Bonasa bonasia  jariabok hôrny 

Botaurus stelaris  bučiak trsťový/bučiak veľký 

Bubo bubo  výr skalný 

Bucephala clangula hlaholka severská 

Caprimulgus europaeus lelek lesný/lelek obyčajný 

Ciconia ciconia  bocian biely 

Ciconia nigra  bocian čierny 

Circaetus gallicus hadiar krátkoprstý 

Circus aeruginosus kaňa močiarna 

Circus pygargus  kaňa popolavá 

Coracias garrulus  krakľa belasá 

Coturnix coturnix  prepelica poľná 

Crex crex  chriašteľ poľný/chrapkáč poľný 

Dendrocopos leucotos ďateľ bielochrbtý 

Dendrocopos medius  ďateľ prostredný 
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Dendrocopos syriacus  ďateľ hnedkavý 

Dryocopus martius  ďateľ čierny 

Egretta alba  volavka biela 

Egretta garzetta  volavka striebristá 

Falco cherug  sokol rároh 

Falco peregrinus  sokol sťahovavý 

Falco vespertinus  sokol kobcovitý/s.červenonohý 

Ficedula albicollis muchárik bielokrký 

Ficedula parva  muchárik červenohrdlý 

Galerida cristata  pipíška chochlatá 

Glaucidium passerinum kuvik vrabčí/kuvičok vrabčí 

Haliaeetus albicilla  orliak morský 

Chlidonias hybridus  rybár bahenný 

Chlidonias niger  rybár čierny 

Ixobrychus minutus  bučiačik močiarny 

Jynx torquilla  krutihlav hnedý 

Lanius colurio  strakoš červenochrbtý 

Lanius excubitor  strakoš sivý 

Lanius minor  strakoš kolesár 

Larus canus  čajka sivá 

Larus melanocephalus čajka čiernohlavá 

Limosa limosa brehár  čiernochvostý 

Lullula arborea  škovránok stromový 

Luscinia svecica  slávik modrák  

Mergus albellus  potápač biely 

Merops apiaster  včelárik zlatý 

Milvus migrans  haja tmavá 

Milvus milvus  haja červená 

Monticola saxatilis  skaliar pestrý 

Muscicapa striata  muchár sivý 

Netta rufina hrdzavka potápavá 

Nycticorax nycticorax  bučiak nočný 

Otis tarda  drop fúzatý/drop veľký 

Otus scops  výrik lesný 

Pernis apivorus  včelár lesný 

Phalacrocorax pygmaeus  kormorán malý 

Phoenicurus phoenicurus  žltochvost lesný 

Picoides tridactylus  ďateľ trojprstý 

Picus canus žlna sivá 

Platalea leucorodia  lyžičiar biely 

Porzana parva  chriašteľ malý 

Porzana porzana  chriašteľ bodkovaný 

Recurvirostra avosetta  šabliarka modronohá 

Riparia riparia  brehuľa hnedá/brehuľa obyčajná 

Saxicola torquata  pŕhľaviar čiernohlavý 

Sterna hirundo  rybár riečny 

Streptopelia turtur hrdlička poľná 

Strix uralensis  sova dlhochvostá 

Sylvia nisoria  penica jarabá 

Tetrao tetrix  tetrov hoľniak 

Tetrao urogallus  tetrov hlucháň/hlucháň obyčajný 

Tringa totanus  kalužiak červenonohý 

Zdroj: ŠOP SR, 2011 
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Príloha č. 3  ZOZNAM ŽIVOČÍCHOV EURÓPSKEHO VÝZNAMU, PRE KTORÉ SA 
VYHLASUJÚ CHRÁNENÉ ÚZEMIA EURÓPSKEHO VÝZNAMU 

 
 

Latinský názov Slovenský názov 

Odontopodisma rubripes koník východný 

Limoniscus violaceus kováčik fialový 

Aspius aspius boleň dravý 

Anisus vorticulus kotúľka štíhla 

Austropotamobius torrentium rak riavový 

Barbastella barbastellus uchaňa čierna 

Barbus meridionalis mrena stredomorská 

Bison bonasus zubor hrivnatý 

Bolbelasmus unicornis  

Bombina bombina kunka červenobruchá 

Bombina variegata kunka žltobruchá 

Boros schneideri  

Callimorpha quadripunctaria spriadač kostihojový 

Canis lupus vlk dravý 

Carabus variolosus bystruška potočná 

Carabus zawadszkii bystruška Zawadského 

Castor fiber bobor vodný 

Cerambyx cerdo fuzáč veľký 

Cobitis taenia pĺž severný 

Coenagrion ornatum šidielko 

Coenonympha oedippus očkáň rašelinový 

Colias myrmidone žltáčik 

Cordulegaster heros pásikavec 

Cottus gobio hlaváč bieloplutvý 

Cucujus cinnaberinus plocháč červený 

Dioszeghyana schmidtii mora schmidtova 

Duvalius hungaricus behúnik maďarský 

Emys orbicularis korytnačka močiarna 

Eriogaster catax priadkovec trnkový 

Eudontomyzon danfordi mihuľa potiská 

Eudontomyzon mariae mihuľa ukrajinská 

Euphydryas aurinia hnedáčik chrastavcový 

Gobio albipinnatus hrúz bieloplutvý 

Gobio kessleri hrúz Kesslerov 

Gobio uranoscopus hrúz fúzatý 

Graphoderus bilineatus potápnik 

Gymnocephalus baloni hrebenačka vysoká 

Gymnocephalus schraetser hrebenačka pásavá 

Hucho hucho hlavátka podunajská 

Hypodryas maturna hnedáčik osikový 

Isophya stysi kobylka štysova 

Lampetra planeri mihuľa potočná 

Leptidea morsei mlynárik východný 

Leucorrhinia pectoralis vážka 

Lucanus cervus roháč obyčajný 

Lutra lutra vydra riečna 

Lycaena dispar ohniváčik veľký 

Lycaena helle ohniváčik 
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Lynx lynx rys ostrovid 

Maculinea nausithous modráčik bahniskový 

Maculinea teleius modráčik krvavcový 

Marmota marmota latirostris svišť vrchovský 

Microtus oeconomus mehelyi hraboš severský panónsky 

Microtus tatricus hraboš tatranský 

Miniopterus schreibersii lietavec sťahovavý 

Misgurnus fossilis čík európsky 

Myotis bechsteini netopier veľkouchý 

Myotis blythi netopier ostrouchý 

Myotis dasycneme netopier pobrežný 

Myotis emarginatus netopier brvitý 

Myotis myotis netopier obyčajný 

Nymphalis vaualbum babôčka 

Ophiogomphus cecilia klinovka hadia 

Osmoderma eremita pižmovec hnedý 

Pelecus cultratus šabľa krivočiara 

Pholidoptera transsylvanica kobylka 

Phryganophilus ruficollis  

Polyommatus eroides modráčik stepný 

Probaticus subrugosus  

Pseudogaurotina excellens fúzač karpatský 

Rhinolophus euryale podkovár južný 

Rhinolophus ferrumequinum podkovár veľký 

Rhinolophus hipposideros podkovár malý 

Rhodeus sericeus amarus lopatka dúhová 

Rhysodes sulcatus  

Rosalia alpina fúzač alpský 

Rupicapra rupicapra tatrica kamzík vrchovský 

Rutilus pigus plotica lesklá 

Sabanejewia aurata pĺž zlatistý 

Sadleriana pannonica sadlerianka panónska 

Spermophilus citellus syseľ pasienkový 

Stenobothrus eurasius koník 

Stephanopachys substriatus  

Theodoxus transversalis teodox pásavý 

Triturus cristatus mlok hrebenatý 

Triturus dobrogicus mlok dunajský 

Triturus montandoni mlok karpatský 

Umbra krameri blatniak tmavý 

Unio crassus korýtko riečne 

Ursus arctos medveď hnedý 

Vertigo angustior pimprlík mokraďný 

Vertigo geyeri pimprlík močiarny 

Vertigo moulinsiana pimprlík bruškatý 

Zingel streber kolok vretenovitý 

Zingel zingel kolok veľký 

Zdroj: ŠOP SR, 2011 
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Príloha č. 4  ZOZNAM RASTLÍN EURÓPSKEHO VÝZNAMU, PRE KTORÉ SA 
VYHLASUJÚ CHRÁNENÉ ÚZEMIA EURÓPSKEHO VÝZNAMU 

 
 

Latinský názov Slovenský názov 

Aconitum firmum subsp. moravicum prilbica tuhá moravská 

Adenophora lilifolia zvonovec ľaliolistý 

Angelica palustris/Ostericum palustre ostrík močiarny 

Asplenium adulterinum slezinník nepravý 

Apium repens zeler plazivý 

Buxbaumia viridis kyjanôčka zelená 

Cirsium brachycephalum pichliač úzkolistý 

Colchicum arenarium jesienka piesočná 

Cochlearia tatrae lyžičník tatranský 

Campanula serrata zvonček hrubokoreňový 

Crambe tataria katran tatársky 

Cyclamen fatrense cyklámen fatranský 

Cypripedium calceolus črievičník papučkový 

Daphne arbuscula lykovec muránsky 

Dianthus nitidus klinček lesklý 

Dianthus praecox subsp. lumnitzeri klinček včasný Lumnitzerov 

Dicranum viride dvojhrot zelený 

Dracocephalum austriacum včelník rakúsky 

Drepanocladus vernicosus kosáčik plavúňovitý 

Echium russicum hadinec červený 

Eleocharis carniolica bahnička kranská 

Ferula sadleriana feruľa sadlerova 

Gladiolus palustris mečík močiarny 

Himantoglossum adriaticum jazýčkovec jadranský 

Himantoglossum caprinum jazýčkovec východný 

Iris aphylla subsp. hungarica kosatec bezlistý uhorský 

Iris humilis subsp. arenaria kosatec piesočný 

Ligularia sibirica jazyčník sibírsky 

Liparis loeselii hľuzovec Loeselov 

Mannia triandra grimaldia trojtyčinková 

Ochyraea tatrensis ochyrea tatranská 

Onosma tornensis rumenica turnianska 

Marsilea quadrifolia marsilea štvorlistá 

Scapania massalongi korýtkovec 

Serratula lycopifolia kosienka karbincolistá 

Tephroseris longifolia subsp. moravica popolavec dlholistý 

Pulsatilla grandis poniklec veľkokvetý 

Pulsatilla patens poniklec otvorený 

Pulsatilla pratensis subsp. hungarica poniklec lúčny maďarský 

Pulsatilla slavica poniklec slovenský 

Pulsatilla subslavica poniklec prostredný 

Thlaspi jankae peniažtek slovenský 

Tortella rigens závitovka 

Tozzia carpathica vrchovka alpínska 

Zdroj: ŠOP SR, 2011 
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Príloha č. 5  ZOZNAM BIOTOPOV EURÓPSKEHO VÝZNAMU, PRE KTORÉ SA 
VYHLASUJÚ CHRÁNENÉ ÚZEMIA EURÓPSKEHO VÝZNAMU 

 
 

Kód 
N2000 

Názov Kód boptopu 

1340* Vnútrozemské slaniská a slané lúky Sl1, Sl2 

1530* Panónske slané stepi a slaniská Sl3 

2340* Vnútrozemské panónske pieskové duny Pi1 

3130 
Oligotrofné a mezotrofné stojaté vody s vegetáciou tried Littorelletea uniflorae a 
/alebo Isoeto-Nanojuncetea 

Vo1 

3140 Oligotrofné až mezotrofné vody s bentickou vegetáciou chár Vo5 

3150 
Prirodzené eutrofné a mezotrofné stojaté vody s vegetáciou plávajúcich a 
/alebo ponorených cievnatých rastlín typu Magnopotamion alebo 
Hydrocharition 

Vo2 

3160 Prirodzené dystrofné stojaté vody Vo3 

3220 Horské vodné toky a bylinné porasty pozdĺž ich brehov Br2 

3230 Horské vodné toky a ich drevinová vegetácia s myrikovkou nemeckou Br3 

3240 Horské vodné toky a ich drevinová vegetácia so Salix eleagnos Br4 

3260 
Nižinné až horské vodné toky s vegetáciou zväzu Ranunculion fluitantis a 
Callitricho-Batrachion 

Vo4 

3270 
Rieky s bahnitými až piesočnatými brehmi s vegetáciou zväzov 
Chenopodionrubri p.p. a Bidentition p.p. 

Br5 

4030 Suché vresoviská v nížinách a pahorkatinách Kr1 

4060 Vresoviská a spoločenstvá kríčkov v subalpínskom a alpínskom stupni Al9 

4070* Kosodrevina Kr10 

4080 Spoločenstvá subalpínskych krovín Kr4, Kr5 

40A0* Xerotermné kroviny Kr6 

5130 Porasty borievky obyčajnej Kr2 

6110* 
Pionierske porasty na plytkých karbonátových a bázických substrátoch zväzu 
Alysso-Sedion albi 

Pi5 

6120* Suchomilné travinnobylinné porasty na vápnitých pieskoch Pi2 

6150 Alpínske trávinnobylinné porasty na silikátovom substráte Al1, Al2 

6170 Alpínske a subalpínske vápnomilné travinnobylinné porasty Al3, Al4 

6190 Dealpínske travinnobylinné porasty Tr5 

6210 
Suchomilné travinnobylinné a krovinové porasty na vápnitom podloží (*dôležité 
stanovištia Orchideaceae) 

Tr1 

6230* Kvetnaté vysokohorské a horské psicové porasty na silikátovom substráte Tr8 

6240* Subpanónske travinnobylinné porasty Tr2 

6250* Panónske travinnobylinné porasty na spraši Tr3 

6260* Panónske travinnobylinné porasty na pieskoch Tr4 

6410 Bezkolencové lúky Lk4 

6430 
Vlhkomilné vysokobylinné lemové spoločenstvá na poriečnych nivách od nížin 
do alpínskeho stupňa 

Br6, Br7, Al5, 
Lk5 

6440 Aluviálne lúky zväzu Cnidion venosi Lk8 

6510 Nížinné a podhorské kosné lúky Lk1 

6520 Horské kosné lúky Lk2 

7110* Aktívne vrchoviská Ra1 

7120 Degradované vrchoviská schopné prirodzenej obnovy Ra2 

7140 Prechodné rašeliniská a trasoviská Ra3 

7150 Depresie na rašelinných substrátoch s Rhynchospora alba Ra4 

7210* Vápnité slatiny s maricou pílkatou a druhmi zväzu Caricion davallianae Ra5 

7220* Penovcové prameniská Pr3 

7230 Slatiny s vysokým obsahom báz Ra6 

8110 Silikátové skalné sutiny v montánnom až alpínskom stupni Sk3 

8120 Karbonátové skalné sutiny alpínskeho až montánneho stupňa Sk4 

8150 Nespevnené silikátové skalné sutiny kolinného stupňa Sk5 

8160* Nespevnené karbonátové skalné sutiny montánneho až kolinného stupňa Sk6 
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8210 Karbonátové skalné steny a svahy so štrbinovou vegetáciou Sk1 

8220 Silikátové skalné steny a svahy so štrbinovou vegetáciou Sk2 

8230 Pionierske spoločenstvá plytkých silikátových pôd Pi4 

8310 Nesprístupnené jaskynné útvary Sk8 

9110 Kyslomilné bukové lesy Ls5.2 

9130 Bukové a jedľové kvetnaté lesy Ls5.1 

9140 Javorovo-bukové horské lesy Ls5.3 

9150 Vápnomilné bukové lesy Ls5.4 

9170 Dubovo-hrabové lesy lipové Ls2.3.1 

9180* Lipovo-javorové sutinové lesy Ls4 

9190 Vlhké acidofilné brezové dúbravy Ls3.6 

91D0* Brezové, borovicové a smrekové lesy na rašeliniskách 
Ls7.1, Ls7.2, 
Ls7.3 

91E0* Lužné vŕbovo-topoľové a jelšové lesy 
Ls1.1, Ls1.3, 
Ls1.4 

91F0 Lužné dubovo-brestovo-jaseňové lesy okolo nížinných riek Ls1.2 

91G0* Karpatské a panónske dubovo-hrabové lesy Ls2.2 

91H0* Teplomilné panónske dubové lesy Ls3.1 

91I0* Eurosibírske dubové lesy na spraši a piesku 
Ls3.2, Ls3.3, 
Ls3.5.2 

91M0 Panónsko-balkánske cerové lesy Ls3.4 

91N0* Panónske topoľové lesy s borievkou Ls10 

91Q0 Reliktné vápnomilné borovicové a smrekovcové lesy Ls6.2 

9410 Horské smrekové lesy 
Ls2.3.3, Ls9.1, 
Ls9.2, Ls9.3 

9420 Smrekovcovo-limbové lesy  

Poznámky:  

1. Kód biotopov je podľa aktuálneho vydania interpretačného manuálu Katalóg 

biotopov Slovenska 

2. Kód N 2000 pre biotopy európskeho významu je totožný s kódmi pre súvislú 

európsku sústavu chránených území 

3. Prioritné biotopy sú označené * 

Zdroj: ŠOP SR, 2011 
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